



## خبر

معاون اول رئیس جمهور:

### ایران هراسی به ایران دوستی تبدیل شده است

معاون اول رئیس جمهور در جلسه کارگروه توسعه علم و فناوری با اشاره به اینکه دولت چهاردهم از روز اول آغاز به کار خود درگیر جنگ بود، اظهار کرد: «دولت از همان ابتدا برنامه اقتصاد جنگی را تهیه کرد و این برنامه در جنگ ۱۲ روزه مورد استفاده قرار گرفت. به گفته وی، دشمن در جنگ ۱۲ روزه قصد سرنگونی نظام را داشت اما مردم با حضور در صحنه حماسه آفریدند و در این جنگ، علم و فناوری مبنای زورآزمایی طرفین بود.»

محمد رضا عارف افزود: «پس از توقف آتش، پیش بینی ما وقوع جنگی طولانی تر بود. دشمن ابتدا کودتای دی ماه را کلید زد و خساراتی به کشور وارد کرد. در ابتدا آمارهای مختلفی از تلفات این حوادث اعلام شد اما دولت تعداد جان باختگان را اعلام کرد و با بیانیه رهبر شهید انقلاب، پرونده این کودتا بسته شد.»

وی با بیان اینکه تا اسفندماه سال گذشته در حوزه فناوری های راهبردی پیشرفت های قابل توجهی حاصل شد، خاطر نشان کرد: «نتیجه این پیشرفت ها در جنگ رمضان مشاهده شد. این دستاوردها بر اساس راهبردهای رهبر شهید انقلاب برای توسعه علم و فناوری به دست آمد.»

عارف با اشاره به وجود تعامل، همسویی و هماهنگی میان صنعت و دانشگاه در حوزه های راهبردی گفت: «این الگو باید در سایر بخش ها از جمله صنعت خودروسازی نیز مورد توجه قرار گیرد.» وی همچنین تأکید کرد که شرایط ایران پس از جنگ رمضان با گذشته کاملاً متفاوت است و نگاه جدیدی نسبت به ایران در میان کشورهای همسایه، حوزه تمدنی ایران، کشورهای در حال توسعه و برخی کشورهای غربی شکل گرفته است.

به گفته وی، بسیاری از کشورها احساس می کنند ایران در حال از بین بردن تحقیرهایی است که آمریکا به آنها وارد کرده و از همین رو راهبرد «ایران هراسی» به «ایران دوستی» تغییر یافته است. عارف افزود: «برنامه ریزی سریع تر راهبرد پاساچنگ ایران در شرایط جدید انجام شود و در کام اول، روند فعالیت های علمی و فناوری کشور آسیب شناسی شود. همچنین برخی مانع تراشی ها و دخالت های دولت ها در دانشگاه ها که در دهه های گذشته وجود داشته، باید بیش از پیش اصلاح شود.»

### تعیین هرچه سریع تر راهبرد پاساچنگ ایران بر پایه علم و فناوری



همچنین معاون اول رئیس جمهور با اشاره به نقش فناوری در افزایش اقتدار کشور تصریح کرد: «همین پیشرفت های علمی و فناوری موجب شد که امروز در خلیج فارس ادعا کنیم مدیریت تنگه هرمز بر عهده ایران است و دشمن به اجبار آن را می پذیرد. در واقع فناوری در خدمت سیاست و منافع ملی قرار گرفته است. راهبرد پاساچنگ ایران بر پایه علم و فناوری باید هرچه سریع تر تعیین شود. دانشگاه ها باید برای همکاری با کشورهای عضو پیمان هایی مانند اورتاسیا و شانگهای برنامه داشته باشند و ایران نیز به عنوان برادر بزرگ تر منطقه، دستاوردهای علمی و فناوری خود را با سازوکار مشخص در اختیار این کشورها قرار دهد.»

عارف همچنین در جلسه شورای عالی راه با اشاره به اهمیت این شورا گفت: «راهبرد شورای عالی راه پرداختن به مهم ترین دغدغه دولت یعنی معیشت مردم، بویژه افزایش آسیب پذیر است.»

وی با تبریک موفقیت ها و دستاوردهای کشور در جنگ تحمیلی دوم و سوم، این موفقیت ها را موهون حضور مردم در صحنه و خون شهدای انقلاب اسلامی، بویژه رهبر شهید انقلاب دانست و افزود: «شهادت ایشان ضایعه ای دردناک بود اما رهبر سوم با عنایت خداوند جاگزین شد و با رهبری آیت الله سیدمجتبی خامنه ای، مسیر انقلاب ادامه خواهد یافت.»

معاون اول رئیس جمهور خاطر نشان کرد: «همه بخش های کشور باید خود را برای مسئولیت بزرگتری که پس از جنگ رمضان برای ایران ایجاد شده آماده کنند و برای شرایط پاساچنگ برنامه داشته باشند.» وی افزود: «راهبرد دولت در جنگ تحمیلی دوم و سوم، حفظ معیشت مردم و ثبات نسبی اقتصادی بود و در طول این دو جنگ، کالا به میزان کافی در فروشگاه ها موجود بود. به گفته عارف، دولت از ابتدای آغاز به کار خود دو برنامه برای شرایط جنگی تدوین کرده بود و برنامه مقاومت سازی اقتصادی نیز بر اساس تجربه جنگ ۱۲ روزه تهیه و در شورای عالی امنیت ملی تصویب شد.

وی با اشاره به افزایش قیمت ها در برخی بخش ها اظهار کرد: «دولت در حال بررسی علل گرانی ها است تا با عوامل داخلی مؤثر بر افزایش قیمت ها از طریق ستاد تنظیم بازار و نهادهای نظارتی و بازرسی مقابله کند.»

معاون اول رئیس جمهور در پایان گفت: «کالابرگ سازوکاری برای جبران افزایش قیمت ها بود و همه اقشار مردم را در بر گرفت. بحث جدی امروز دولت اصلاح و افزایش مبلغ کالابرگ است و دولت مصر است با تأمین منابع، مبلغ کالابرگ را دست کم برای بخشی از مردم افزایش دهد.»

## پزشکیان در نشست با اساتید و اعضای هیأت علمی حوزه اقتصاد:

# مسیر خنثی سازی تحریم ها از تقویت ظرفیت های داخلی می گذرد



## دولت

### گروه سیاسی

میان دانش نظری، فهم مسأله و مهارت عملی تنها در میدان عمل قابل جبران است، تصریح کرد: «هرچه دانشگاه ها بیشتر درگیر مسائل واقعی کشور شوند، ظرفیت علمی آنها نیز در مسیر تولید راه حل های اثربخش ارتقا خواهد یافت.»

پزشکیان با تأکید بر اینکه دولت صرفاً به دنبال دریافت پیشنهاد و راهکار نیست، بلکه اجرای راه حل ها را دنبال می کند، اظهار کرد: «قوای مختلف کشور نیز برای ایجاد زمینه مشارکت مؤثر دانشگاهیان در حل مسائل ملی آمادگی دارند.»

رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود با تأکید بر ضرورت نگاه خلاقانه و مسأله محور در مدیریت کشور تصریح کرد: «مدیری که تصور کند برای حل مسائل تنها یک راه حل وجود دارد، در واقع شکست را پذیرفته است. بنده شکست را نخواهم پذیرفت و معتقدم برای عبور از چالش های کشور راه های متعدد و ظرفیت های فراوانی وجود دارد و دانشگاهیان و نخبگان می توانند در

سیاست گذاری های ملی توسط دولت پیگیری خواهد شد، اما در هر حوزه ای که امکان واگذاری اختیار و مسئولیت وجود داشته باشد، از ظرفیت دانشگاه ها بهره خواهیم گرفت.»

پزشکیان همچنین بر ضرورت تشکیل تیم های جامع و چندرشته ای برای حل مسائل کشور تأکید کرد و گفت: «هیچ مسأله ای صرفاً یک بعد اقتصادی ندارد؛ هر مسأله دارای ابعاد اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و مدیریتی است و راه حل های ارائه شده نیز باید مبتنی بر نگاه جامع و چندبعدی باشند.»

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند. هدف دولت بهره گیری از ظرفیت علم در بستر عملی است و به ثبات برسانند.»

پزشکیان نقش دانشگاه ها را در ارتقای بهره وری، کاهش فقر و بیکاری، بهبود شاخص های سلامت و توسعه متوازن منطقه ای بسیار مهم ارزیابی کرد و افزود: «دانشگاه های هر استان باید متناسب با مزیت ها، ظرفیت ها و مسائل همان منطقه ایفای نقش کنند و در کنار آموزش و پژوهش، ظرفیت حل مسائل محلی و منطقه ای را نیز بر عهده بگیرند.»

رئیس جمهوری با اشاره به برنامه دولت برای تقویت اختیارات بیشتر به دانشگاه ها اظهار کرد: «موضوعات کلان

## با گذشت بیش از ۱۰۰ روز از آغاز جنگ، همچنان ابعاد تازه ای از جنایات آمریکا علیه مردم ایران منتشر می شود

# آزمایش سلاح غیرمتعارف در لامرد

## گزارش

بیش از ۱۰۰ روز از آغاز جنگ ۴۰ روزه علیه ایران می گذرد، جنگی که در طول

آن، ارتش ایالات متحده جنایت های بی شمار و فاجعه باری را علیه مردم ایران رقم زد. با این حال، در فضای رسانه ای و افکار عمومی، تنها تعداد محدودی از این حوادث مورد توجه گسترده قرار گرفته و بسیاری از

جنایات دیگر، با وجود ابعاد انسانی و فنی قابل توجه، در سایه سایر اخبار باقی مانده اند. در میان این اقدامات ضد بشری ایالات متحده در ایران، نام مدرسه شجره طیبه میناب به دلیل ابعاد فاجعه باثرتری که داشته، بیش از دیگر موارد مطرح شده است، اما همزمان با این فاجعه، در نقطه ای دیگر از جنوب کشور نیز حمله ای صورت گرفت که اگرچه کمتر در کانون توجه قرار گرفت، اما بررسی جزئیات آن نشان می دهد با حادثه ای مواجه بوده ایم که از منظر انسانی و نظامی، اهمیت بسیار زیادی دارد. این حادثه در شهرستان لامرد استان فارس رخ داد؛ جایی که یک مجموعه ورزشی و محیط اطراف آن که اساس غیرنظامی بودند، هدف حمله آمریکا قرار گرفت.

حمله به لامرد تنها چند ساعت پس از وقوع میناب انجام شد. هدف این حمله یک سالن ورزشی و محدوده پیرامونی آن، از جمله یک دبستان در نزدیکی محل اصابت بود. تصاویر و شواهد موجود نشان می دهد در زمان وقوع حمله، تعدادی از بانوان ورزشکار در سالن حضور داشته اند. در پی این حمله دست کم ۲۱ نفر از شهروندان غیرنظامی به شهادت رسیدند. در میان قربانیان؛ کودکان، نوجوانان و بانوان ورزشکار دیده می شد. طبق تصاویر موجود از لحظه حمله و بر اساس تحلیل های انجام شده روی این تصاویر، سلاخی که آمریکا در این حمله به کار برده، یک موشک پالستیک کوتاه برد پیشرفته موسوم به «Precision Strike Missile» یا

رئیس جمهوری همچنین بر استقرار نظام شایسته سالاری و عملکردمحوری در مدیریت کشور تأکید کرد و گفت: «باید میان اساتیدی که دارای دستاوردهای علمی و اجرایی مؤثر هستند با کسانی که خروجی قابل سنجش ندارند تفاوت قائل شد. کشور بیش از هر زمان دیگری به مدیران مسأله حل کن، کارآمد و عملیاتی نیاز دارد و دانشگاه ها بهترین بستر برای تربیت چنین مدیرانی هستند.»

پزشکیان با تأکید بر اینکه دولت صرفاً به دنبال دریافت پیشنهاد و راهکار نیست، بلکه اجرای راه حل ها را دنبال می کند، اظهار کرد: «قوای مختلف کشور نیز برای ایجاد زمینه مشارکت مؤثر دانشگاهیان در حل مسائل ملی آمادگی دارند.»

رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود با تأکید بر ضرورت نگاه خلاقانه و مسأله محور در مدیریت کشور تصریح کرد: «مدیری که تصور کند برای حل مسائل تنها یک راه حل وجود دارد، در واقع شکست را پذیرفته است. بنده شکست را نخواهم پذیرفت و معتقدم برای عبور از چالش های کشور راه های متعدد و ظرفیت های فراوانی وجود دارد و دانشگاهیان و نخبگان می توانند در

سیاست گذاری های ملی توسط دولت پیگیری خواهد شد، اما در هر حوزه ای که امکان واگذاری اختیار و مسئولیت وجود داشته باشد، از ظرفیت دانشگاه ها بهره خواهیم گرفت.»

پزشکیان همچنین بر ضرورت تشکیل تیم های جامع و چندرشته ای برای حل مسائل کشور تأکید کرد و گفت: «هیچ مسأله ای صرفاً یک بعد اقتصادی ندارد؛ هر مسأله دارای ابعاد اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و مدیریتی است و راه حل های ارائه شده نیز باید مبتنی بر نگاه جامع و چندبعدی باشند.»

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

رئیس جمهوری با اشاره به برخی محدودیت های ساختار اداری کشور خاطر نشان کرد: «اگرچه اصلاحات ساختاری زمانبر است، اما ظرفیت فکری و خلاقیت دانشگاهیان می تواند خارج از چارچوب های بوروکراتیک به حل سریع تر مسائل کشور کمک کند.

شناسایی و به کارگیری این راهکارها نقش مؤثری ایفا کنند.»

رئیس جمهوری با اشاره به شرایط کشور در مواجهه با فشارهای خارجی تصریح کرد: «نگاه دولت مبتنی بر امید، ابتکار و اتکا به ظرفیت های داخلی است. ما باور داریم هیچ مسأله ای فاقد راه حل نیست و با بهره گیری از دانش، تجربه و توان نخبگان و دانشگاهیان می توان بر چالش ها غلبه کرد.»

پزشکیان همچنین با تشریح اقدامات دولت در مدیریت شرایط اقتصادی کشور و کاهش آثار ناشی از تحریم ها و تنش های منطقه ای گفت: «اصلاح نظام تأمین و تخصیص ارز کالاهای اساسی یکی از تصمیمات مهم دولت برای تضمین امنیت غذایی و جلوگیری از بروز رانت، فساد، کم آظهای و بیش از پیش آشفتگی بود که نتایج مثبت آن امروز در تأمین پایدار نیازهای اساسی مردم قابل مشاهده است.»

رئیس جمهوری با بیان اینکه آثار تحریم ها بر اقتصاد کشور قابل انکار نیست، تأکید کرد: «دولت با جدیت در مسیر خنثی سازی تحریم ها، افزایش تاب آوری اقتصادی و بهره گیری از ظرفیت های داخلی حرکت می کند.»

## ادعاهای غرب درباره برنامه هسته ای بهانه ای برای فشار بر ایران است

پزشکیان همچنین به اقدامات دولت در مدیریت ناترازی های حوزه انرژی اشاره کرد و افزود: «با وجود خسارت های وارده به زیرساخت ها، دولت با برنامه ریزی، مدیریت و تلاش مستمر اجازه نخواهد داد زندگی مردم دچار اختلال شود.»

رئیس جمهوری توسعه روابط با کشورهای منطقه و همسایه را از دیگر اولویت های دولت یادداشت و اظهار کرد: «در ماه های گذشته کام های مؤثری برای کاهش اختلافات، تقویت همکاری های منطقه ای و توسعه مناسبات با کشورهای اسلامی و همسایه برداشته شده است.»

پزشکیان با تأکید بر اینکه جمهوری اسلامی ایران هیچ گاه در برابر زورگویی و سیاست های مبتنی بر فشار و تحمیل تسلیم نخواهد شد، گفت: «ایران بر اساس موازین حقوق بین الملل و در راستای صیانت از حقوق و منافع ملت، همواره آماده تعامل و گفت وگو سازنده بوده است، اما هرگز زیاده خواهی و تحمیل را نمی پذیرد.»

رئیس جمهوری با اشاره به رویکرد کشورهای غربی در قبال پرونده هسته ای ایران، اظهار کرد: «تمام ادعاهای مطرح شده آنها درباره بمب اتم، صرفاً بهانه ای برای تسلیم کردن ما و ایجاد فشار و قحطی و فریبانی اقتصاد کشور بود. با این حال، هوشیاری مردم، تلاش مدیران و ایستادگی نیروهای مسلح موجب شد این اهداف محقق نشود.» پزشکیان افزود: «امروز نیز با انکا به ظرفیت های ملی، بویژه توانمندی دانشگاهیان، نخبگان و جوانان کشور، اجازه نخواهیم داد دشمنان با ادعاهای خود دست یابند و با همت و همراهی همه بخش ها، تحریم ها، فشارها و محدودیت های تحمیلی را پشت سر خواهیم گذاشت.»

پزشکیان همچنین با تأکید بر نقش تعیین کننده وحدت ملی، همدلی اجتماعی و مشارکت نخبگان در عبور از چالش های پیش رو گفت: «با انسجام داخلی، تقویت همکاری های منطقه ای و بهره گیری از ظرفیت دانشگاهیان و نخبگان، می توان بر مشکلات غلبه کرد و مسیر پیشرفت، توسعه و سربلندی کشور را با قدرت ادامه داد.»

و سطوح ساختمان ها مملو از سوراخ های ریز و متراکم هستند؛ الگویی که به گفته کارشناسان تسلیحات، ناشی از برخورد ترکش های فلزی پرسرعت است. همچنین نبود یک گودال انفجاری بزرگ که در انفجارهای زمینی معمول است، فرضیه انفجار در هوا را تقویت می کند.» روزنامه آمریکایی نیویورک تایمز در گزارشی که اواخر فروردین ماه در این باره منتشر کرد، با اعلام این جزئیات نوشت: «چنین اقدامی از چه سوی آمریکایی ها معمول است؛ آنکه در جنگ های گذشته، پنتاگون گاهی از سلاح های در حال توسعه در میدان نبرد برای «ارزیابی عملیاتی» استفاده کرده است.»

طبق گزارش های موجود، PRSM پیش از آنکه علیه مجموعه ورزشی لامرد مورد استفاده قرار گیرد، در مراحل آزمایش، ارزیابی و توسعه قرار داشته و حمله به لامرد اولین مورد استفاده عملیاتی آن محسوب می شده است. اساساً همین مسأله است که ابعاد فاجعه را دوچندان می کند. موضوع تنها شهادت مردم غیرنظامی ایران یا هدف قرار گرفتن یک مجموعه ورزشی نیست، بلکه بحث بر سر استفاده از یک سلاح جدید و آزمایش نشده در محیطی است که قربانیان آن را شهروندان عادی تشکیل می دادند. از این منظر، حادثه لامرد نه فقط یک حمله نظامی، بلکه نمادی از خوی ضد انسانی و توحش ارتش آمریکا است که از فرصت حملات تجاوزگانه به ایران، برای آزمایش سلاح های غیرمتعارف استفاده کرد.



متعارف با برخورد مستقیم به هدف منفجر می شوند، PRSM به گونه ای طراحی شده که در ارتفاعی اندک بالاتر از هدف منفجر شود و حجم زیادی از ترکش های فلزی، از جمله گلوله های تنگسنتی را در سطح گسترده ای پراکنده کند. این ویژگی، آن را به سلاحی بسیار مؤثر علیه انسان ها و اهداف فاقد زره تبدیل می کند؛ اما در عین حال، در صورت استفاده در محیط های مسکونی، می تواند به سرعت به تلفات گسترده غیرنظامیان منجر شود؛ دقیقاً مشابه اقدامی که ارتش آمریکا در لامرد انجام داد. به بیان دیگر، تمرکز اصلی این نوع انفجار نه در تخریب یک سازه خاص، بلکه بر گسترش دامنه اثر ترکش ها در محیط پیرامونی است. «در تصاویر منتشر شده از آثار حمله جانتکارانه آمریکا به لامرد، دیوارها

برخلاف بسیاری از موشک های

**خلیج فارس بامداد چهارشنبه شاهد تبادل آتش بود**

## پاسخ قاطع نیروهای مسلح به دشمن آمریکایی

بامداد روز چهارشنبه، خلیج فارس شاهد تبادل آتش ارتش تروریستی ایالات متحده و نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران بود. ماجرا از آنجایی آغاز شد که دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا با اتهام زنی به ایران، مدعی شد که بالگرد آپاچی ارتش این کشور که روز دوشنبه در دریای عمان سقوط کرده، توسط ارتش این هدف قرار گرفته شده است. این درحالی است که تاکنون نیروهای مسلح ایران هدف‌گیری بالگرد آپاچی آمریکا را تأیید یا رد نکرده‌اند. با این حال، حادثه روز دوشنبه بیانه‌ای شد تا ایالات متحده در تازه‌ترین مورد از نقض آتش بس، مناطقی از جنوب کشورمان را مورد حملات تجاوزکارانه قرار دهد. در پی حملات آمریکا، انفجراهایی در جزایر قشم، سیریک و مناطق دیگری از استان

**رئیس مرکز امور بین الملل وزارت کشور در گفت‌وگو با «ایران» تشریح کرد**

# رهاورد سفر هیأت ایرانی به نشست شانگهای

**در نشست بیشکک، نشانه‌هایی از حمایت، همراهی و حتی تقدیر از مقاومت ایران در جنگ مشهود بود**



### گفت‌وگو

**الهام یوسفی**

گروه سیاسی

**در شرایطی که تحولات ناشی از جنگ و تنش های اخیر در منطقه، توجه بسیاری از ناظران را به جایگاه جمهوری اسلامی ایران در معادلات منطقه‌ای و بین‌المللی معطوف کرده است می‌توان گفت پنجمین نشست وزرای امور داخلی و امنیت عمومی سازمان همکاری شانگهای در بیشکک قرقیزستان**

هدف اصلی جمهوری اسلامی ایران از حضور در نشست وزرای همکاری سازمان همکاری شانگهای چه بودومهم‌ترین موضوعاتی که آقای اسکندر مؤمنی به عنوان نماینده ایران، در سخنرانی خود مطرح کردند چه بود؟

هر سال یکی از کشورهای عضو به عنوان رئیس دوره‌ای سازمان همکاری شانگهای انتخاب می‌شود. امسال ریاست دوره‌ای این سازمان بر عهده قرقیزستان بود و بر همین اساس، نشست وزرای کشور، امور داخلی و امنیت عمومی سازمان همکاری شانگهای در شهر بیشکک برگزار شد. این نشست، پنجمین رویداد از این سلسله نشست‌ها بود. بر اساس دعوت‌نامه رسمی، جمهوری اسلامی ایران تصمیم گرفت هباتی را به سربستی وزیر کشور اعزام کند. شایان ذکر است که پیش از این، در چارچوب همکاری‌های سازمان همکاری شانگهای، نشست رؤسای دفاتر ملی مرکزی اینترپل کشورهای عضو، با ابتکار فرمانده کل انتظامی جمهوری اسلامی ایران در تهران برگزار شده بود. این نشست نیز دومین رویداد مهم در این سطح محسوب می‌شد که با میزبانی قرقیزستان برگزار شد. می‌توان گفت ایران در این گونه نشست‌ها، بویژه در چارچوب سازمان همکاری شانگهای، چند هدف و دستاورد مشخص را دنبال می‌کرد که اولین هدف، تقویت جایگاه سیاسی ایران در چارچوب سازمان همکاری شانگهای بود. این سازمان حدود ۲۵ سال قدمت دارد و جمهوری اسلامی ایران در سال ۱۴۰۰ به عضویت دائم آن درآمد. از این‌رو تقویت جایگاه ایران در این سازمان برای ما از اهمیت ویژه‌ای برخوردار بود و به همین دلیل در سطح وزیر کشور در این نشست حضور یافتیم. دومین هدف، تقویت تعاملات دوجانبه با کشورهای عضو سازمان بود. سازمان همکاری شانگهای دارای ۱۰ عضو است و جمهوری اسلامی ایران با برخی از این کشورها از جمله چین، روسیه، تاجیکستان، پاکستان و

قرقیزستان تعاملات گسترده‌ای در حوزه‌های مختلف دارد. همچنین سازمان همکاری شانگهای با صدور بیانیه و پروتکل قابل توجهی به خاطر داشته باشید سال گذشته رئیس جمهوری کشورمان، دکتر پزیشکیان، به بلاروس سفر کردند که این موضوع نشان‌دهنده اهمیت روابط با این کشورهاست. در حوزه مأموریت‌های وزارت کشور و وزارتخانه‌های امور داخلی کشورهای عضو نیز موضوعاتی همچون امنیت، جرایم سازمان یافته، مبارزه با قاچاق مواد مخدر و همکاری‌های منطقه‌ای در حوزه‌های امنیتی و انتظامی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. به همین دلیل توسعه همکاری‌ها در این زمینه‌ها یکی از محورهای اصلی حضور جمهوری اسلامی ایران در این نشست بود. موضوع دیگری که می‌توان از آن به‌عنوان یکی از اهداف و دستاوردهای مهم نام برد، حمایت از رویکردهای چندجانبه و مقابله با یکجانبه‌گرایی بود. در جریان نشست هر یک از کشورهای اسلامی دیدگاه‌های خود را در قالب سخنرانی مطرح کردند که در این میان، سخنان نمایندگان چین و روسیه برای جمهوری اسلامی ایران از اهمیت ویژه‌ای برخوردار بود؛ زیرا هر دو کشور در راستای مقابله با یکجانبه‌گرایی و تقویت همکاری‌های چندجانبه، نکات مهمی را مطرح کردند.

ایران بعد از جنگ ۴۰ روزه در این نشست حضور پیدا کرد جنگی که با مقاومت مردم ونیروهای مسلح ایران همراه بود و باعث شد دشمن به اهداف خود نرسد. شمار این نشست حضور داشتید. مواجه اعضای سازمان همکاری شانگهای با ایران چگونه بود آیا فضا نسبت به ایران تغییر کرده بود، جایگاه ایران پس از جنگ چگونه ارزیابی شد؟

اگر بخواهیم ارزیابی دقیقی از نگاه کشورهای عضو سازمان همکاری شانگهای نسبت به جمهوری اسلامی ایران داشته باشیم، باید به اسناد

کشور به بهانه واهی سقوط بالگرد خود، برخی از پایگاه‌های آمریکا در منطقه، هدف هجوم قدرتمند ارتش قهرمان جمهوری اسلامی و دلاورمردان سپاه پاسداران انقلاب اسلامی قرار گرفت. ارتش जनایتکار آمریکا بداند در صورت تکرار تعرض به جمهوری اسلامی ایران، حملات سهمگین و گسترده‌تر علیه بانک اهداف تعیین شده در منطقه انجام خواهد شد.»

در ابتدا نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی ساعت ۲:۳۰ دقیقه بامداد، ناوگان پنجم دریایی بحرین را مورد حمله پهبادی قرار دادند. با توجه به تداوم حملات دشمن آمریکایی در نخستین ساعات روز چهارشنبه، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی با ادامه پاسخ‌های متقابل، در اطلاعیه‌ای تأکید کرد: «به دنبال عملیات

موفق نیروی دریایی سپاه در اصابت قرار دادن ۲۱ هدف در پایگاه‌های هوایی و دریایی آمریکا در منطقه و ساقط کردن یک فروند پهباد MQ9 در آسمان شهرستان جم، با توجه به تداوم شراרת‌های دشمن در تکمیل عملیات مقابله به مثل، قوای اسلام و رزمندگان شجاع هوافضای سپاه توسط موشک‌های سوخت جامد دور برد خود ۴ هدف مهم از جمله آتشیانه‌های جنگنده‌های F۴۵ در پایگاه هوایی و مرکز فرمانده کنترل ارتش کودک‌کش آمریکا در الزرق اردن را مورد هدف قرار داده و منهدم کردند.»

با توجه به برخی تصاویر که سپاه پاسداران از لحظه سلیک به سمت اهداف آمریکایی در منطقه منتشر کرده، به نظر می‌رسد که نیروی هوافضای سپاه از موشک‌های قدر،

حمایت و توجه بیشتری همراه بود.

*آی‌شامالین موارد راناشانه‌ای از توجه بیشتر به جایگاه جمهوری اسلامی ایران در مسابقات منطقه‌ای می‌دانید؟*

این نشست تأثیر مثبتی بر جایگاه جمهوری اسلامی ایران داشت. در واقع با توجه به شرایطی که وجود داشت، ما می‌توانستیم به دلایل مختلف و موجه در این اجلاس حضور پیدا نکنیم، اما تصمیم نظام بر این بود که حتماً هباتی در سطح عالی و به ریاست وزیر کشور در این نشست شرکت کند. در واقع هدف از این حضور دفاع قاطعانه و مقتدرانه از مواضع جمهوری اسلامی ایران، تأکید بر حفظ تمامیت ارضی کشور و پیگیری اهداف سیاسی مدنظر در چارچوب سازمان همکاری شانگهای بود. همان‌گونه که پیش‌تر نیز اشاره کردم، یکی از مهم‌ترین اهداف ما تقویت جایگاه سیاسی جمهوری اسلامی ایران در این سازمان بود. در این میان مهم‌ترین دستاورد حضور هیأت ایرانی، طرح و گنجاندن دوند مهم در بیانیه پایانی اجلاس بود. این دوند که به موضوع ایران، حاکمیت ملی، امنیت و تمامیت ارضی اختصاص داشت، برای ما از اهمیت ویژه‌ای برخوردار بود و نشان داد که حضور فعال و مؤثر در این نشست توانسته است به تقویت جایگاه کشور در میان اعضای سازمان همکاری شانگهای کمک کند.

*ارزیابی شما از وضعیت امنیتی منطقه و تنش سازمان همکاری شانگهای در کاهش تنش‌ها چیست؟*

پس از نکات مهمی که هم در سخنرانی‌های مقامات و هم در دیدارهای دوجانبه مورد توجه قرار گرفت، ضرورت گسترش همکاری میان کشورهای عضو

عماد و خیبرشکن برای حمله به دشمن استفاده کرده است.

همزمان با سپاه، ارتش جمهوری اسلامی ایران نیز با موجی از حملات پهبادی، پایگاه‌های آمریکایی و سامانه‌های راداری ناوگان پنجم ایالات متحده در بحرین را هدف قرار داد. یک منبع آگاه، به رسانه‌ها خبر داد که ارتش در حملات بامداد روز چهارشنبه خود از یک پهباد جدید استفاده کرده است. همچنین منابع نظامی ایران اعلام کردند موشک‌های بالستیک دوربرد و پهبادهای نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران با عبور از سامانه‌های پدافندی مستقر در پایگاه‌های ایالات متحده در غرب آسیا، حدود ۲۰ درصد اهداف را با دقت مورد اصابت قرار دادند.

در حوزه‌های مختلف امنیتی بود. موضوعاتی همچون جرائم سازمان یافته، تروریسم، افراط‌گرایی، جدایی طلبی و مبارزه با قاچاق موادمخدر از جمله محورهایی بودند که بر همکاری بیشتر کشورهای عضو در این زمینه‌ها تأکید شد. یکی از موضوعات مهم مطرح‌شده این بود که دولت‌های عضو با معرفی نمایندگان مشخص از سوی دستگاه‌های مسئول خود، ارتباطات مستقیم و برخط با یکدیگر داشته باشند تا بتوانند در کوتاه‌ترین زمان ممکن اطلاعات و موضوعات مرتبط را میان خود تبادل کنند. در بسیاری از موارد ممکن است جمهوری اسلامی ایران با برخی کشورها مرز مشترک نداشته باشد، اما اتباع آن کشورها در حوزه‌های مختلف امنیتی فعالیت‌هایی داشته باشند که نیازمند همکاری و تبادل اطلاعات میان دو کشور باشد. در برخی موارد نیز کشورهای عضو اطلاعات مربوط به اتباع خود را در اختیار جمهوری اسلami ایران قرار داده و درخواست کرده‌اند در صورت شناسایی یا دستگیری این افراد اقدامات لازم انجام شده و زمینه بازگرداندن آنان فراهم شود. از این دست همکاری‌ها و اقدامات مشترک در سال‌های گذشته نمونه‌های متعددی وجود داشته است. برگزاری چنین نشست‌ها و رویدادهایی موجب افزایش اعتماد متقابل و ایجاد حس نزدیکی میان کشورهای غنومی‌شود، چراکه این روند به کشورهای کمک می‌کند تا در حوزه‌های مأموریتی و تخصصی خود همکاری مؤثرتری داشته باشند، مسائل مشترک را با هماهنگی بیشتری دنبال کنند و در نهایت به اهداف امنیتی و اجرایی مورد نظر خود دست یابند. بنابراین سازمان همکاری شانگهای می‌تواند از طریق توسعه سازوکارهای همکاری، تبادل اطلاعات و هماهنگی میان نهادهای مسئول کشورهای عضو، نقش مؤثری در کاهش تهدیدات امنیتی، مقابله با جرایم فرامرشی و افزایش ثبات و امنیت منطقه‌ای ایفا کند.



**مهم‌ترین دستاورد حضور هیأت ایرانی، طرح و گنجاندن دوند مهم در بیانیه پایانی اجلاس بود. این دوند که به موضوع ایران، حاکمیت ملی، امنیت و تمامیت ارضی اختصاص داشت، برای ما از اهمیت ویژه‌ای برخوردار بود و نشان داد که حضور فعال و مؤثر در این نشست توانسته است به تقویت جایگاه کشور در میان اعضای سازمان همکاری شانگهای کمک کند.**

*ارزیابی شما از وضعیت امنیتی منطقه و تنش سازمان همکاری شانگهای در کاهش تنش‌ها چیست؟*

پس از نکات مهمی که هم در سخنرانی‌های مقامات و هم در دیدارهای دوجانبه مورد توجه قرار گرفت، ضرورت گسترش همکاری میان کشورهای عضو



**هرچه حضور و مشارکت ایران در سازمان‌ها و ائتلاف‌های منطقه‌ای فعال‌تر و پویاتر باشد، امکان همکاری مؤثرتر**



**افزایش خواهد یافت. این تعاملات می‌تواند به ارتقای جایگاه کشورمان، همکاری‌های امنیتی و**



**مشارکت ایران در سازمان‌ها و ائتلاف‌های منطقه‌ای فعال‌تر و پویاتر**



**باشد. امکان همکاری مؤثرتر**



**افزایش خواهد یافت. این تعاملات می‌تواند به ارتقای جایگاه کشورمان، همکاری‌های امنیتی و**



**مشارکت ایران در سازمان‌ها و ائتلاف‌های منطقه‌ای فعال‌تر و پویاتر**



**باشد. امکان همکاری مؤثرتر**



**افزایش خواهد یافت. این تعاملات می‌تواند به ارتقای جایگاه کشورمان، همکاری‌های امنیتی و**

### سیاسی

### یادداشت

**امیرابراهیم رسولی**

مشاورسیاسی رئیس مجلس شورای اسلامی

**رهبر انقلاب بر مسائل کشور**

**اشراف کامل دارند**

در روزهایی که کشور با مسائل و چالش‌های مهمی در عرصه‌های داخلی و خارجی مواجه است، برخی افراد و جریان‌ها تلاش می‌کنند اهداف و منافع سیاسی شخصی خود را دنبال کنند؛ آن‌هم بدون آنکه مستندات و پشتوانه‌ای روشن برای ادعاهای خود ارائه دهند. این در حالی است که واقعیت صحنه امروز کشور، بیش از هر زمان دیگری نیازمند همدلی، انسجام و پرهیز از اختلاف‌افکنی است. آنچه امروز اهمیت دارد، توجه به توصیه‌ها و رهنمودهای رهبر انقلاب درباره ضرورت حفظ وحدت ملی است.

هرگونه رفتار یا موضع‌گیری که به تشدید اختلافات و دوقطبی‌سازی در جامعه منجر شود، در عمل به انسجام ملی و همچنین به سه ضلعی مهم «میدان، دیپلماسی و خیابان» آسیب وارد می‌کند. بنابراین ضروری است که فعالان سیاسی با عبور از منافع و ملاحظات شخصی، شرایط حساس کشور را در نظر بگیرند. اگر امروز تیم مذاکره‌کننده‌ای مسئولیت تکمیری مذاکرات را برعهده دارد، این مسیر خارج از تصمیمات کلان نظام و ارگان حاکمیتی کشور نیست. تصمیمات راهبردی در چنین حوزه‌هایی با هماهنگی و نظارت سطوح عالی حاکمیت اتخاذ می‌شود و نمی‌توان آن را به اراده یا تصمیم یک فرد تقلیل داد.

تجربه مذاکرات گذشته نیز نشان داده است که هرگاه منافع ملی تأمین نشده، تیم مذاکره‌کننده از پذیرش خواسته‌های غیرمنطقی طرف مقابل خودداری کرده است. شکست هر مذاکره‌ای الزاماً به معنای ضعف یا کوتاهی مذاکره‌کنندگان نیست؛ بلکه در بسیاری موارد نشانه ایستادگی بر اصول و منافع ملی است. طرح برخی اظهارات غیرکارشناسی و بعضاً حاشیه‌ساز که بیش از هر چیز به تشویش اذهان عمومی منجر می‌شود، نه تنها کمکی به حل مسائل کشور نمی‌کند، بلکه می‌تواند به انسجام ملی نیز آسیب برساند.

در شرایط کنونی، وظیفه همه ارگان سیاسی، رسانه‌ای و اجتماعی کشورحمایت از منافع ملی و تقویت همبستگی داخلی است. چرا که تیم مذاکره‌کننده، تیم یک فرد یا یک جریان خاص نیست؛ بلکه مجموعه‌ای از ظرفیت‌های کشور در بخش‌های مختلف حاکمیتی، سیاسی، امنیتی، نظامی و رسانه‌ای است که برای تأمین منافع ملی فعالیت می‌کند.

از این رو، تصعب این مجموعه در واقع تضعیف یک نهاد ملی است. بی‌تردید رهبر انقلاب بر مسائل کشور اشراف کامل و جامعی دارند و تلاش برای القای ضعف یا کوتاهی در این زمینه‌ها کمکی به حل مشکلات نمی‌کند، بلکه به اعتماد عمومی و انسجام حاکمیتی لطمه می‌زند. آنچه امروزبیش از هر چیز مورد نیاز کشور است، پرهیز از غرض‌ورزی‌های سیاسی، افزایش صبوری و تقویت وحدت ملی در شرایط حساس کنونی است؛ وحدتی که می‌تواند مهم‌ترین سرمایه کشور در عبور از چالش‌ها و تحقق منافع ملی باشد.

### یادداشت

**محمدرضا علی‌ابنحی**

عضو مجمع روحانیون مبارز

### زنگ خطر!

بخشی از مواضع خلاف انسجام ملی و برجسته کردن اختلافات در بعضی تریبون‌های رسمی دیده می‌شود. مشخصاً آنچه این روزها در درباره مذاکرات ناظر بر پایان جنگ در صدا و سمیا مشاهده می‌شود، جای بسی تأمل دارد. انتظامی می‌رود رسانه‌ها در شرایط خاصی بحرانی بر اساس خط مشی‌های نظام حکمرانی عمل کنند، اما بعضاً نوع پوشش یک موضوع حساس ملی به گونه‌ای پیش می‌رود که مخاطب احساس می‌کند برخی رسانه‌های رسمی عملاً با اصل مذاکره مخالف هستند.

بی‌تردید تیم مذاکره‌کننده با آگاهی از واقعیت‌های کشور و به هدایت رهبری عمل می‌کنند. نگرانی اما جایی است که فاصله میان عملکرد این دسته از رسانه‌ها و نیاز روزافزون مردم به امید و آرامش، روز به روز بیشتر می‌شود.

در کشورهایی که رسانه‌های رسمی به عنوان تریبون‌های نظام عمل می‌کنند، از دست رفتن این اعتماد دو پیامد مهم دارد: اولاً رسانه‌های رقیب و بعضاً معاند مرجعیت پیدا می‌کنند، ثانیاً نظام حکمرانی از ابزار مؤثر برای گفت‌وگو با جامعه محروم می‌شود.

به نظر می‌رسد گاهی اولویت‌ها در برخی رسانه‌های رسمی به جای پرداختن به نیازها و دغدغه‌های مردم، معطوف به رویکردهای جناحی و سلیقه‌ای می‌شود و قاعدتاً منافع ملی در برابر منافع برخی‌جریان‌ها کم‌اهمیت جلوه می‌کند. این نگاه که فقط یک طیف یا یک گروه نماینده مردم ایران و تبیین‌کننده مواضع نظام هستند، نه تنها خلاف مشی رهبری و مدیریت خردمندانه است، بلکه عملاً به انسجام اجتماعی آسیب می‌زند.

شاید سریع‌ترین نتیجه چنین رویکردی، که در نوع خود زنگ خطر جدی است، دور شدن مخاطبان از رسانه‌های داخلی و رسمی و مجبور شدن آنان به رجوع به رسانه‌های رقیب یا حتی مخالف باشد که قاعدتاً نه دغدغه منافع ملی دارند و نه رعایت اصول حرفه‌ای کار رسانه‌ای. به نظر می‌رسد جنگ رسانه‌ای دشمنان نظام در خارج از کشور، که در یک سال گذشته تشدید شده، دقیقاً از همین‌ها باید تغذیه می‌کند. بنابراین، این دسته از رسانه‌ها باید پیش از دیگر رسانه‌ها نسبت به حفظ و تقویت انسجام ملی در راستای توصیه‌های رهبر انقلاب اسلامی اهتمام داشته باشند.



روسیه و چین روز گذشته روند فعالیت کمیته تحریم‌های ایران را متوقف کردند

## شورای امنیت در بن بست حقوقی پرونده هسته‌ای



### گزارش

#### گروه دیپلماسی

بود. با تصویب قطعنامه‌های بعدی و سپس برجام در سال ۲۰۱۵ نقش این کمیته به‌تدریج محدود شد. پس از پایان قطعنامه ۲۳۳۱ در اکتبر ۲۰۲۵ مبنای حقوقی ادامه فعالیت این سازوکار از نظر برخی کشورها خاتمه یافته تلقی می‌شود، هرچند دربار آن اختلاف نظر وجود دارد. چنانکه مخالفان آن را اقدامی در چارچوب بهره‌گیری سیاسی از سازوکارهای شوروا و نادیده گرفتن ملاحظات حقوقی و اختلافات جدی میان اعضا می‌دانند. این نشست در نهایت نیز بدون دستور مشخص پایان یافت و بار دیگر شکاف عمیق در شورای امنیت بر سر پرونده ایران را آشکار کرد. مخالفت روسیه، چین و ایران با برگزاری این نشست به ادعای ترویتیکای اروپایی (بریتانیا، فرانسه و آلمان) و آمریکا درباره فعال سازی «مکانیسم ماشه» و بازگشت تحریم‌های سازمان ملل علیه ایران بازمی‌گردد. این کشورها پیش‌تر مدعی شدند با این روند، کمیته تحریم‌های ۱۷۳۷ و سازوکارهای مرتبط نیز دوباره احیا شده‌اند.

در مقابل، ایران، روسیه و چین این تفسیر را رد می‌کنند و می‌گویند با انتقادی برجام در اکتبر ۲۰۲۵ تمامی تحریم‌های شورای امنیت به‌طور دائمی پایان یافته است.

#### تلاش برای بازگرداندن موضوع منقضی شده

روز گذشته در مقر سازمان ملل که بار دیگر پرونده هسته‌ای ایران ذیل دستور کار «عدم

اشاعه» بررسی شد، یک رأی گیری رویه‌ای مسیر تشکیل نشست کمیته ۱۷۳۷ (۲۰۰۶) را هموار کرد. این رأی گیری با ۱۱ رأی موافق، ۲ رأی مخالف از سوی چین و روسیه و ۲ رأی ممتنع پاکستان و سومالی به تصویب رسید؛ هرچند همین سازوکار نیز محل اختلاف جدی میان اعضای شورا شد. هدف اعلامی از تشکیل این نشست، بررسی گزارش‌های مرتبط با کمیته تحریم‌ها بود اما مخالفان آن را تلاشی برای بازگرداندن موضوعی منقضی شده به دستور کار شورای امنیت توصیف کردند؛ به‌ویژه در شرایطی که به گفته آنان، قطعنامه ۲۳۳۱ در ۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ به‌طور کامل خاتمه یافته و دیگر هیچ مبنای حقوقی برای ادامه فعالیت‌های مرتبط با آن وجود ندارد. در جلسه که نه نماینده‌ای از سوی دبیرکل سازمان ملل حضور داشت و نه گزارشی رسمی قرائت شد از نگاه برخی دیپلمات‌ها نشانه‌ای از بی‌اعتباری نشست بود. این در حالی است که پیش‌تر نیز در اسفند سال گذشته، نشست مشابه در دوران ریاست آمریکا بر سر شورای امنیت بدون نتیجه پایان یافته بود.

#### فقدان مبنای حقوقی

روسیه و چین در مواضعی هماهنگ اعلام کردند که شورای امنیت پیش‌تر بررسی موضوع هسته‌ای ایران را به پایان رسانده و تلاش برای احیای کمیته ۱۷۳۷ را فاقد هرگونه مبنای حقوقی می‌دانند. «واسیلی نینزیا» سفیر روسیه در سازمان ملل تأکید

کرد که برنامه هسته‌ای ایران از دستور کار شورا خارج شده و آنچه غرب دنبال می‌کند، ایجاد توهم درباره بازگشت قطعنامه‌های لغوشده است. او همچنین گفت هیچ قطعنامه جدیدی برای احیای تحریم‌ها وجود ندارد و تأکید کرد سیاسی‌سازی این موضوع تنها تنش‌ها را افزایش داده و مسیر دیپلماسی را تضعیف می‌کند. از نگاه مسکو چنین رویکردی حتی می‌تواند روند همکاری‌های فنی با ژانرس بین‌المللی انرژی اتمی را نیز با اختلال مواجه کند.

چین نیز در موضعی مشابه، آمریکا را به دلیل خروج از برجام و سیاست‌های فشار حداکثری، مسئول اصلی وضعیت کنونی دانست. نماینده‌یکم تأکید کرد شورای امنیت نباید به ابزاری برای پیشبرد دستورکار سیاسی چند کشور تبدیل شود و باید تمرکز خود را بر راحل‌های دیپلماتیک قرار دهد. او وضعیت منطقه را «بسیار شکننده» توصیف کرد و بر اصل «امنیت تفکیک‌ناپذیر» تأکید داشت. در مقابل، نمایندگان انگلیس، فرانسه و آمریکا از ادامه بررسی موضوع حمایت کردند و مدعی شدند سازوکارهای تحریمی می‌تواند دوباره فعال شده باشد. نماینده آمریکا حتی با انتقاد از مخالفت روسیه و چین بر ضرورت ادامه نشست برای بررسی اجرای تدابیر تحریمی تأکید کرد.

فرانسه نیز مدعی شد بازگشت تحریم‌ها مطابق بندهای ۱۱ و ۱۲ قطعنامه ۲۳۳۱ انجام شده و برگزاری نشست برای بررسی فعالیت‌های کمیته را موجه دانست. انگلیس نیز با تکرار مواضع پیشین خود، بر فعال شدن سازوکار بازگشت تحریم‌ها تأکید کرد. با وجود این جدال سیاسی و حقوقی میان دو طرف، نشست شورای امنیت در نهایت بدون صدور هیچ نتیجه، قطعنامه یا جمع‌بندی مشخص پایان یافت که بار دیگر شکاف عمیق میان اعضای دائم شورا بر سر پرونده هسته‌ای ایران آشکار کرد. بی‌آنکه افقی روشن برای اجماع در آینده ترسیم کند.

#### دیپلماسی زیر تبادلی آتش

نشست شورای امنیت در حالی برگزار شد که با مدام چهارشنبه پس از آنکه آمریکا در

واکنش به ساقط شدن یک بالگرد خود در دریای عمان چندین حمله هوایی به اهدافی در جنوب ایران انجام داد، تنش میان تهران و واشنگتن وارد مرحله تازه‌ای شد. قرارگاه ارتش ایران مجموعه‌ای از حملات متقابل را علیه پایگاه‌های آمریکا در بحرین، کویت و اردن هدف قرار گرفته است. در مقابل، ارتش آمریکا مدعی شد طی سه موج حمله ۲۰ نقطه در ایران را هدف قرار داده و سامانه‌های راداری، پدافندی و موشکی ایران را منهدم کرده است. اندکی بعد مستکام با پایان موج سوم عملیات خود از خاتمه این حملات در واکنش به سقوط بالگرد آتاجی خبر داد که نشان دهنده توقف موقت درگیری‌ها در میدان بود.

همزمان با این تحولات، سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران در گفت‌وگوهای تلفنی با «هاگن فیدان» و «فیصل بن فرحان» وزرای امور خارجه ترکیه و عربستان سعودی ضمن محکوم کردن حملات آمریکا و آنچه نقض حاکمیت ملی ایران خواند، بر حق ایران برای دفاع مشروع تأکید کرد و گفت نیروهای مسلح کشور در پاسخ به هرگونه تجاوز اختیار کامل دارند.

وزارت امور خارجه ایران نیز در بیانیه‌ای جداگانه هشدار داد که تهران در استفاده از حق دفاع از خود تردید نخواهد کرد و این حق شامل هدف قرار دادن مادیات حملات و همچنین پایگاه‌ها و زیرساخت‌های لجستیکی مورد استفاده برای عملیات‌های نظامی علیه ایران می‌شود. اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه ایران نیز در موضعی جداگانه با اشاره به وضعیت جدید گفت که تحولات با مدام چهارشنبه بر روند مذاکرات برای پایان دادن به جنگ تأثیر مستقیم گذاشته و تأکید کرد که دیپلماسی در خلا شکلی نمی‌گردد و نیازمند حداقلی از ثبات و شرایط قابل پیش‌بینی است. او همچنین آمریکا را متهم کرد که با ارسال پیام‌های متناقض، تغییر مدام مواضع و نقض مکرر آتش بس، عملاً روند دیپلماتیک را تضعیف می‌کند.

رأی منفی روسیه و چین به قطعنامه شورای حکام آژانس

## عراقچی: آژانس در حال تبدیل شدن به ابزار توجیه حمله است



عضو، ایران باید اطلاعات دقیق درباره حساسی‌های مواد هسته‌ای و وضعیت تأسیسات تحت پادمان را در اختیار آژانس قرار دهد و همچنین تمامی دسترسی‌های لازم برای راستی‌آزمایی این داده‌ها را فراهم کند؛ درخواستی که در متن با عنوان فوری و بدون تأخیر توصیف شده است. در عین حال، این پیش‌نویس برخلاف برخی طرح‌های اولیه، شامل ارجاع پرونده ایران به شورای امنیت سازمان ملل نمی‌شود.

در واکنش به این تحرکات بود که عراقچی در نامه خود به شورای حکام حملات آمریکا و اسرائیل به تأسیسات هسته‌ای ایران در ژوئن ۲۰۲۵ را غیرقانونی و بی‌سابقه خواند و گفت این حملات کمتر از ۲۴ ساعت پس از قطعنامه شورای حکام انجام شده است. او در پایان از اعضای شورای حکام خواست با رویکردی بی‌طرفانه مانع سیاسی شدن آژانس شوند. نماینده‌کی ایران در وین نیز این قطعنامه را اقدامی تحریک‌آمیز و غیرضروری دانسته و هشدار داده است که چنین رویکردی در چارچوب الگوی تکرارنشده می‌تواند به تشدید تنش‌ها و زمینه‌سازی برای اقدامات خصمانه علیه تأسیسات هسته‌ای ایران منجر شود.

شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی با ۲۱ رأی موافق، ۳ رأی مخالف (روسیه، چین و نیجر) و ۱۰ رأی ممتنع قطعنامه‌ای درباره برنامه هسته‌ای ایران تصویب کرد. نماینده‌کی ایران در وین این قطعنامه را غیرحرفه‌ای و فاقد استانداردهای فنی توصیف و اعلام کرده تهران در دفاع از حقوق هسته‌ای خود و در واکنش به این تصمیم عقب‌نشینی نخواهد کرد.

پیش‌تر سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران در نامه‌ای خطاب به اعضای شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی پیش‌نویس قطعنامه ارائه شده از سوی آمریکا و سه کشور اروپایی را اقدامی سیاسی و برخاسته از بدبینی آشکار توصیف کرد و از اعضا خواست اجازه ندهند آژانس بار دیگر به ابزاری در اختیار ایالات متحده تبدیل شود. این موضع‌گیری در حالی مطرح شده که واشنگتن در روزهای اخیر در حال رایزنی گسترده با اعضای شورای حکام بود تا از پیش‌نویس قطعنامه‌ای حمایت کنند که ایران را ملزم می‌کند درباره سرشناسی تأسیسات هسته‌ای بمباران شده و همچنین اورانیوم غنی شده ذخیره شده در آن سایت‌ها به براساس آژانس اطلاع‌رسانی کند. براساس متن پیش‌نویس منتشرشده پیش از نشست فصلی شورای حکام ۲۵ کشور

## چرخش عقربه مالیات به سمت بهبود فضای کسب و کار در سال ۱۴۰۴

تومان در سال ۱۴۰۳، ۲۰ درصد رشد داشته است. این رقم در مقایسه با ۲ سال قبل از آن، ۳ برابر شده است. افزایش حد نصاب برخورداری از مزایای این تبصره در سال ۱۴۰۴ باعث شد بیش از ۱۲ میلیون و ۵۰۰ هزار مؤدی از تسهیلات این تبصره بهره‌مند شوند. نکته قابل تأمل اینکه مالیات مقطوع ۹۰ درصد از صاحبان مشاغل برای عملکرد سال ۱۴۰۳ صفر تعیین شده و مالیات سالانه ۹۷ درصد مؤدیان نیز کمتر از ۳۰ میلیون تومان است.

شاخص عملکردی دیگری که رشد آن را می‌توان در جهت بهبود فضای کسب‌وکار و تسهیل امور برای فعالان اقتصادی تفسیر کرد، افزایش بیش از ۲۹ درصدی استرداد مالیات است. این رقم در سال ۱۴۰۳ به ۲۳ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان رسیده بود. اما برای سال ۱۴۰۴ به ۵۹ هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان افزایش یافته است. این افزایش که با هدف تسریع در بازگشت مالیات اضافه‌پرداختی به مؤدیان، افزایش نقدینگی در دسترس فعالان اقتصادی و پیش‌بینی‌پذیرتر کردن اقتصاد و در نهایت افزایش اعتماد عمومی به نظام تأمین مالی صورت گرفته است، شاخص مهمی برای قضاوت درباره نگاه نظام مالیاتی به فضای کسب‌وکار است. افزایش سقف تسهیلات بانکی بدون نیاز به مقاصح‌حساب موضوع ماده ۱۸۶ قانون مالیات‌های

مستقیم، از دیگر اقدام‌های حمایتی سازمان برای کسب و کارها و فعالان اقتصادی بود. در سال ۱۴۰۴ اشخاص حقیقی توانستند تا سقف ۹ میلیارد و ۹۷۵ میلیون ریال و اشخاص حقوقی تا سقف ۱۸ میلیارد و ۵۲۵ میلیون ریال تسهیلات ارزی و ریالی بدون ارائه گواهی مالیاتی دریافت کنند. این ارقام در سال قبل از آن برای اشخاص حقیقی ۷ میلیارد و ۳۵۰ میلیون ریال و برای اشخاص حقوقی ۱۳ میلیارد و ۶۵۰ میلیون ریال بود.

علاوه بر این، سازمان امور مالیاتی همچنین از رهگذر ایجاد سامانه‌های الکترونیکی گشوده است اعطای تسهیلات و معافیت‌های مالیاتی، تقویم قوانین و شفافیت مقررات فضای کسب و کار را برای فعالان اقتصادی تسهیل کند. از جمله این سامانه‌ها می‌توان به سامانه دفاتر تجاری الکترونیکی، سامانه واکنش ذی‌نفعان، سامانه دریافت نظرات و شکایات برای خدمات بانکی (رستا)، حساسی‌سازی سیستمی تراکنش‌های بانکی (رستا)، سامانه درخواست بخشودگی جرایم مالیاتی و سامانه یکپارچه دادرسی اشاره کرد. سامانه اخیر که از نظر فنی و فرآیندی، دومین سامانه پیچیده سازمان محسوب می‌شود با هدف هوشمندسازی فرآیندهای دادرسی طراحی شده است. رونمایی از سند شفافیت و استحکام مقررات مالیاتی

بررسی گزارش عملکرد سازمان امور مالیاتی کشور در سال ۱۴۰۴ نشان می‌دهد این سازمان ضمن تلاش برای تحقق درآمد‌های مالیاتی پیش‌بینی‌شده، بهبود فضای کسب‌وکار و تسهیل امور برای فعالان اقتصادی را نیز به‌عنوان یک راهبرد اولویت کلان در دستور کار خود داشته است.

بررسی اعداد و ارقام درج شده در گزاره ۱۴۰۴ سازمان امور مالیاتی کشور، از افزایش ۲۹ درصدی استرداد مالیات گرفته تا «تعیین مالیات صفر برای ۹۰ درصد از صاحبان مشاغل» مؤید گام‌های مؤثر نظام مالیاتی در جهت بهبود فضای کسب و کار و حمایت از افشار ضعیف و حرکت هدفمند به سمت عدالت مالیاتی است.

گزارش عملکرد سازمان امور مالیاتی در سال ۱۴۰۴ نشان می‌دهد این سازمان در کنار تلاش تحقق درآمد‌های مالیاتی پیش‌بینی‌شده از بهبود فضای کسب و کار و تسهیل امور برای مشاغل خرد غافل نبوده است. یکی از مهمترین اقدام‌هایی که در سال گذشته در راستای نیل به این هدف صورت گرفت، افزایش حد نصاب بهره‌مندی از مزایای تبصره ماده ۱۰۰ قانون مالیات‌های مستقیم بود. حد نصاب بهره‌مندی از مزایای تبصره ماده ۱۰۰ قانون مالیات‌های مستقیم برای سال ۱۴۰۴ به ۲۱ میلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان رسید که نسبت به رقم ۱۸ میلیارد



بررسی مجموعه این اقدام‌ها حکایت از آن دارد که سازمان امور مالیاتی به مالیات فقط به‌عنوان منبع درآمد‌های مورد نیاز دولت نمی‌نگرد، بلکه آن را اهرمی برای تنظیم‌گری در فضای اقتصادی کشور می‌بیند و صیانت از فضای کسب و کار و تسهیل امور برای فعالان اقتصادی را به‌عنوان یک هدف راهبردی دنبال می‌کند.

سازمان امور مالیاتی کشور در سال ۱۴۰۴ و به دلیل شرایط ناشی از وقوع دو جنگ تحمیلی، فرآیند از تسهیلات معمول، بسته و بی‌روزی از تمهیدات شامل تعدیل مهلت‌های مالیاتی، بخشودگی جرایم و ارائه تسهیلات ویژه را برای حمایت از فعالان اقتصادی تدوین و اجرا کرده است.

نیز گام دیگر این سازمان در جهت شناسایی و حذف مقررات منسوخ بوده است که با هدف کاهش فساد اداری، افزایش امنیت اقتصادی و دسترسی آسان مؤدیان و کارشناسان به قوانین معتبر و کارآمد تدوین شده و فرآیندهای تشخیص درآمد، رسیدگی و وصول مالیات صورت گرفته است.

می‌گیرد که مقرر داشته است: «صادرات کلیه مواد و محصولات معدنی، صنایع فلزی و غیرفلزی و محصولات نفتی، گازی و پتروشیمی... در تمام نقاط کشور مشمول مالیات بر درآمد و عوارض می‌شود... کلیه منابع درآمدی موضوع این بند... در رعایت اصل پنجاه و سوم (۵۳) قانون اساسی در راستای اجرای قانون جهش تولید دانش‌بنیان در اختیار معاونت علمی، فن‌آوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست جمهوری قرار می‌گیرد.»

سازمان امور مالیاتی همچنین با تشریح مبانی قانونی اخذ مالیات علی‌الحساب اعلام کرده است: ماده (۱۶۳) قانون مالیات‌های مستقیم به سازمان اجازه داده است مشمولان مالیات را در مواردی که مالیات آنان در موقع تحصیل درآمد کسر و پرداخت نمی‌شود، کلاً یا بعضاً مکلف نماید در طول سال، محصولات معدنی، صنایع فلزی و غیرفلزی و محصولات نفتی، گازی و پتروشیمی... در تمام نقاط کشور مشمول مالیات بر درآمد و عوارض می‌شود... کلیه منابع درآمدی موضوع این بند... در رعایت اصل پنجاه و سوم (۵۳) قانون اساسی در راستای اجرای قانون جهش تولید دانش‌بنیان در اختیار معاونت علمی، فن‌آوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست جمهوری قرار می‌گیرد.»

سازمان امور مالیاتی کشور باره شائبه «فشار مالیاتی ناشی از اخذ مالیات علی‌الحساب از صادرات مواد خام و نیمه خام» اعلام کرد؛ اختصاص یک درصد مالیات علی‌الحساب بر صادرات مواد خام و نیمه خام برای اجرای قانون توسعه زنجیره ارزش تولید و عبور از خام‌فروشی با استاندارد به بند (پ) ماده (۹۹) قانون برنامه پنج‌ساله هفتم پیشرفت جمهوری اسلامی ایران صورت

در راستای اجرای قانون جهش تولید دانش‌بنیان و عبور از خام‌فروشی صورت گرفت؛ مالیات علی‌الحساب بر صادرات مواد خام و نیمه خام؛ یک درصد راهگشا

تعیین خواهد شد. لذا مالیات علی‌الحساب پرداختی، در اجرای مفاد تبصره (۳) ماده (۱۰۵) و ماده (۱۵۹) قانون مالیات‌های مستقیم از مالیات متعلق کسر و در صورتی که مبلغی بیش از مالیات متعلق پرداخت شده باشد اضافه پرداختی مسترد خواهد شد.

ذکر این نکته نیز حائز اهمیت است که اخذ این نوع مالیات با توجه به ماهیت علی‌الحساب بودن آن و امکان احتساب آن در فرآیند تعیین مالیات نهایی نه تنها بار مالی جدیدی ایجاد نمی‌کند، بلکه راهکاری است که در جهت شفافیت اقتصادی و تحقق عدالت مالیاتی طراحی شده است. سازمان امور مالیاتی کشور با تأکید بر اینکه وصول مالیات با درک شرایط موجود و رعایت حقوق و کرامت مؤدیان صورت می‌گیرد اعلام کرده است: این سازمان همواره در پی ایجاد تعادل میان تأمین بودجه کشور و رعایت حقوق مؤدیان بوده و در چارچوب قوانین و مقررات، حداکثر مساعدت را در راستای رعایت حقوق مؤدیان ارائه می‌نماید.

مالیات متعلق به همان سال را به نسبتی از آخرین مالیات قطعی شده سنوات قبل یا به نسبتی از حجم فعالیت به‌طور علی‌الحساب پرداخت نمایند. علاوه بر این، رأی هیات تخصصی دیوان عدالت اداری در تاریخ ۱۴۰۴/۰۳/۲۰ مبنی بر رد شکایت اتحادیه صادرکنندگان فرآورده‌های صنایع و معادن سرب و روی ایران با موضوع اخذ مالیات علی‌الحساب صادرات مواد و محصولات معدنی موضوع بند (ز) تبصره (۶) قانون بودجه (۱۴۰۲) نشان می‌دهد که وصول یک درصد مالیات علی‌الحساب صادرات مواد خام و نیمه‌خام در راستای اختیار اجرای قانون مالیات‌های مستقیم

بوده و مطالبه آن دارای مجوز قانونی است. سازمان امور مالیاتی کشور با اشاره به اینکه اخذ مالیات علی‌الحساب از صادرکنندگان مواد معدنی خام و نیمه‌خام در راستای شفاف‌سازی فعالیت‌های اقتصادی، ساماندهی نظام مالیاتی و کمک به تحقق اهداف قانون جهش تولید دانش‌بنیان صورت می‌گیرد، تأکید کرده است: بدیهی است مالیات متعلق پس از رسیدگی به اسناد و مدارک و دفاتر،

در راستای اجرای قانون جهش تولید دانش‌بنیان و عبور از خام‌فروشی صورت گرفت؛

## مالیات علی‌الحساب بر صادرات مواد خام و نیمه خام؛ یک درصد راهگشا

بر اساس اعلام سازمان امور مالیاتی کشور، اختصاص یک درصد مالیات علی‌الحساب بر صادرات مواد خام و نیمه خام برای اجرای قانون جهش تولید دانش‌بنیان و عبور از خام‌فروشی و با استاندارد به قانون برنامه پنج‌ساله هفتم پیشرفت و اختیارات مندرج در قانون مالیات‌های مستقیم صورت گرفته است.

سازمان امور مالیاتی کشور باره شائبه «فشار مالیاتی ناشی از اخذ مالیات علی‌الحساب از صادرات مواد خام و نیمه خام» اعلام کرد؛ اختصاص یک درصد مالیات علی‌الحساب بر صادرات مواد خام و نیمه خام برای اجرای قانون توسعه زنجیره ارزش تولید و عبور از خام‌فروشی با استاندارد به بند (پ) ماده (۹۹) قانون برنامه پنج‌ساله هفتم پیشرفت جمهوری اسلامی ایران صورت



## پس از ماجراجویی جدید ترامپ در تنگه هرمز

## تهران در برابر واشنگتن راهبرد صبر استراتژیک را کنار گذاشته است

# معادله جدید در برابر آمریکا



## گزارش

تنش‌زایی ایالات متحده علیه ایران بار دیگر به بهانه سقوط یک بالگرد ارتش آمریکا برقرار تنگه هرمز در روز سه‌شنبه تشدید شد. ماجراجویی‌ای که البته با پاسخ نیروهای مسلح ایران مواجه شد.

این اتفاق در حالی رخ داد که دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا، ایران را به سرنگونی بالگرد نظامی ایالات متحده متهم کرد.

در ادامه عباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان، هشدار داد که نیروهای نظامی خارجی که در نزدیکی خاک ایران فعالیت می‌کنند «همواره در معرض خطر» هستند. چند ساعت بعد، ارتش آمریکا با دستور ترامپ عملاتی را علیه اهدافی در خاک ایران آغاز کرد. مقامات کشورمان اعلام کردند چندین منطقه در جنوب کشور هدف قرار گرفته است، از جمله سیریک، جاسک، میناب، جزیره کنگه و بندر عباس. در ادامه ارتش آمریکا ادعا کرد که تأسیسات ارتباطی و راداری از هدف قرار داده است. اما واقعیت این است که زیرساخت‌های غیرنظامی نیز آسیب دیده‌اند، از جمله تأسیسات آب‌رسانی.

در مقابل، ایران نیز ساعاتی بعد به این حملات واکنش نشان داد. سپاه پاسداران انقلاب اسلامی اعلام کرد‌که عملاتی را علیه مواضع نظامی آمریکا در سراسر منطقه انجام داده است. سپاه همچنین هشدار داد که نیروهایش آماده‌اند در برابر هر اقدام نظامی بیشترآمریکا، «پاسخی کوبنده و قاطع» بدهند. عباس عراقچی نیز این هشدار را تکرار کرد و گفت واشنگتن «عزم ما را آزمایش کرده» و نیروهای مسلح ایران «هیچ حمله یا تهدیدی را بی پاسخ نخواهند گذاشت.»

### معادله جدید ایران

پاسخ ایران به رژیم اسرائیل و ایالات متحده در هفته جاری نشان می‌دهد که تهران در تلاش است در چارچوب آتش بس شکننده کنونی، «معادله بازآزادنگی جدیدی» را تعریف و تثبیت کند. بر اساس این رویکرد، هرگونه اقدام نظامی آمریکا در تنگه هرمز یا حمله اسرائیل به منافع و متحدان ایران در منطقه، با پاسخ متقابل علیه نیروها و پایگاه‌های آمریکایی و همچنین اهداف اسرائیلی همراه خواهد شد. تهران با گسترش دامنه احتمالی رویارویی می‌کوشد هزینه اقدامات نظامی آینده آمریکا و اسرائیل را افزایش دهد و از این طریق، سطح جدیدی از بازآزادنگی را

برای محدود کردن آزادی عمل آنها در منطقه ایجاد کند.

در همین راستا، شبکه سی‌ان‌ان حملات ایران به اسرائیل و پایگاه‌های آمریکا در منطقه طی هفته گذشته را «یکی از جسورانه‌ترین تالش‌های تهران برای بازتعریف قواعد رویارویی» توصیف کرد؛ رویارویی‌ای که ایران طی دهه‌های گذشته در اشکال مختلف آن را دنبال کرده است. از نگاه این رسانه، هدف قرار دادن رژیم اسرائیل در واکنش به حملات انجام‌شده در لبنان، حامل این پیام بوده است که خطوط قرمز تهران دیگر صرفاً به مرزهای ملی محدود نمی‌شود و مقامات ایران آمادگی بیشتری برای پذیرش ریسک‌های راهبردی دارند.

این تحولات در شرایطی رخ می‌دهد که به گفته تهران، ایالات متحده حتی در دوران ادامه مذاکرات غیرمستقیم نیز عملاتی را علیه اهداف ایرانی انجام داده است. همزمان، اسرائیل نیز با وجود محدودیت‌های ناشی از آتش بس، حدود ۳۵۰۰ حمله در لبنان، از جمله در بیروت، انجام داده است. از دید مقامات ایرانی، این اقدامات نشان می‌دهد که آتش بس بارها از سوی طرف مقابل نقض شده است.

در واکنش به این وضعیت، ایران مجموعه‌ای

از حملات دفاعی خود را علیه اهداف آمریکایی انجام داده و در عین حال هشدار داده است که در صورت شکست دیپلماسی، آماده‌از سرگیری جنگ و گسترش دامنه آن خواهد بود.

به گزارش الجزیره، این موضع‌گیری، بازتاب‌دهنده تغییری گسترده‌تر در رویکرد راهبردی تهران است؛ تغییری که در آن مقامات ایرانی به‌تدریج از سیاست سنتی مبتنی بر صبر استراتژیک و خوشبختنداری فاصله می‌گیرند و تمایل بیشتری به استفاده فعال از ابزارهای نظامی، اقتصادی و منطقه‌ای برای شکل‌دهی به تحولات خاورمیانه نشان می‌دهند.

در همین زمینه، آرون دیوید میلر، مذاکره‌کننده پیشین آمریکایی در روند صلح خاورمیانه، معتقد است: «ایرانی‌ها اکنون اسرائیل و ایالات متحده را در تنگنا قرار داده‌اند. آنها حاضر به پذیرش ریسک هستند، در موقعیت برتر قرار دارند و بی‌اور ن‌دارند که آتش بس لزوماً به نفعشان باشد.»
تیرتا پارسی، معاون اجرایی مؤسسه کوئینسی برای مطالعات بین‌المللی، نیز بر این باور است که محاسبات راهبردی ایران در حال تغییر است. به گفته او، برای نخستین بار در دهه‌های اخیر یک قدرت منطقه‌ای همزمان ابزارها، توانایی و اراده لازم برای استفاده از قدرت سخت در برابر اقدامات نظامی اسرائیل یا حملات آن علیه طرف‌های ثالث را در اختیار دارد. از این منظر، هشدار ایران درباره آمادگی برای «افزایش سطح تنش» تلاشی برای به چالش کشیدن برداشت‌های اسرائیل و آمریکا از محدودیت‌های پاسخ‌دهی آن است.

تهران سیترونیویچ، رئیس پیشین بخش ایران در اطلاعات نظامی اسرائیل، نیز اظهار کرد که تهران در پی ایجاد معادله‌ای جدید است؛ معادله‌ای که هدف آن بازآداشتن اسرائیل از اقدام نظامی که تنها علیه ایران، بلکه علیه شبکه متحدان و نیروهای همسو با تهران در منطقه است. او افزود: «رویدادهای ۲۴ ساعت گذشته بار دیگر نشان داد که مقامات ایران بیش از گذشته به این باور رسیده‌اند که آنچه از مسیر دیپلماسی به دست نمی‌آید، ممکن است در نهایت از طریق اعمال قدرت حاصل شود.»

### کارشنکی ترامپ

تنش آفرینی آمریکایی علیه ایران در حالی ادامه دارد که بسیاری از تحلیلگران معتقدند روند تحولات الزاماً به سود واشنگتن پیش نمی‌رود. هال برنزد، تحلیلگر آمریکایی، در یادداشتی در نشریه فارن پالیسی استدلال کرد که این جنگ هزینه سنگینی بر توان نظامی ایالات متحده تحمیل کرده و بخشی از مهم‌ترین مخدع‌تسلیماتی این کشور را فرسوده کرده است.

به گفته او، برآوردها نشان می‌دهد نیروهای آمریکایی در اوج درگیری بیش از هزار موشک کروز تامهاوک، معادل حدود یک سوم

ذخایر خود را شلیک کرده‌اند. علاوه بر این، حدود یک‌چهارم موجودی موشک‌های JASSM و بخشی از دیگر مهمات دورایستا نیز مصرف شده است. همزمان، مقابله با حملات موشکی و پهپادی ایران، استفاده گسترده از رهگیرهای SM-۳، موشک‌های تاد (THAAD) و سامانه‌های پاتریوت را ضروری کرده است؛ تسلیحاتی که از ارکان اصلی دفاعی و تهاجمی آمریکا، به‌ویژه در منطقه هند-آرام و سناریوهای احتمالی رویارویی با چین، به شمار می‌روند.

برنزد تأکید می‌کند که مشکل تنها به هزینه‌های جنگ کنونی محدود نمی‌شود. به باور او، کاهش ذخایر این تسلیحات پیشرفته می‌تواند آمادگی آمریکا برای مواجهه با بحران‌های بزرگ‌تر آینده را نیز تحت تأثیر قرار دهد. از همین رو، بزرگ‌ترین نگرانی آن است که یک جنگ بی‌ثبات‌کننده در خلیج فارس، خطر وقوع درگیری بسیار گسترده‌تری را افزایش دهد.

در این چارچوب، او به احتمال بروز بحران در تنگه تایوان اشاره می‌کند؛ سناریویی که می‌تواند آمریکا را مستقیماً در برابر چین قرار دهد. چنین جنگی نه‌تنها از نظر نظامی بسیار پرهزینه و پیچیده خواهد بود، بلکه با اختلال در زنجیره‌های تأمین جهانی، به‌ویژه در حوزه نیمه‌رساناها و فناوری‌های پیشرفته، و همچنین تهدید مسیرهای اصلی تجارت دریایی جهان، پیامدهای اقتصادی گسترده‌ای به همراه خواهد داشت.

برنزد در ادامه یادآور می‌شود که این نگرانی تازه نیست. او می‌نویسد که در سال ۲۰۲۲ به همراه مایکل بگلی هشدار داده بود آمریکا در اواخر دهه ۲۰۲۰ وارد «منطقه خطر» خواهد شد؛ دوره‌ای که در آن رشد سریع توان نظامی چین به بلوغ می‌رسد، در حالی که قدرت نظامی آمریکا به دلیل بازنشستگی بخشی از ناوگان ها، هواپیماها و زیردریایی‌های قدیمی‌تر، به طور موقت کاهش می‌یابد و آثار سرمایه‌گذاری‌های جدید واشنگتن و متحدانش هنوز به طور کامل نمایان نشده است. از نگاه او، جنگ کنونی این وضعیت را پیچیده‌تر کرده است. کاهش بیشتر ذخایر تسلیحاتی آمریکا در نتیجه درگیری با ایران می‌تواند این «منطقه خطر» را طولانی‌تر و عمیق‌تر کند و توان بازآزادنگی واشنگتن را در برابررقبای بزرگ، به‌ویژه چین، بیش از پیش تحت فشار قرار دهد.

در چنین شرایطی اما ترامپ همچنان می‌خواهد پیش از ارائه مشوق‌های بزرگ، حداکثر امتیازات را از ایران بگیرد، در حالی که ایران از همان ابتدا بر کسب دستاوردهای ملموس، به‌ویژه در مورد تحریم‌ها و دارایی‌های مسدودشده، اصرار دارد. چیزی که روزنامه نیویورک تایمز، این‌گونه آن را توصیف کرده است: ایالات متحده «می‌خواهد بدون ارائه چیز زیادی در ابتدا، همه چیز را به دست آورد؛ در حالی که ایرانی‌ها می‌خواهند در ازای هر امتیازی که بدها می‌دهند، دستاوردهای اولیه‌ای به دست آورند.»

## جهان

### بدون روتوش



**محمد محسن فایزی**

کارشناس مسائل فلسطین

### قانون اساسی مطالعه تورات!

روز گذشته کنست اسرائیل در شور اول با ۶۲ رأی مثبت به طرح «قانون اساسی مطالعات تورات» رأی مثبت داد. این قانون که توسط احزاب خریدی و فشار آنها بر ائتلاف نتانیاهو تهیه شده پس از چند ماه جنجال بالاخره ارائه و وارد مراحل رأی‌گیری برای تبدیل شدن به قانون شد.

این قانون در اصل «مطالعه تورات» را به‌عنوان یک ارزش بنیادین در سطح قانون اساسی اسرائیل تعریف می‌کند؛ براساس بند اول، مطالعه تورات نه یک اقدام دینی، بلکه یک اقدام ارزش ملی و هویتی تلقی خواهد شد. اقدامی که مدارس یهودی و طلاب و خاخام‌ها را با یک جایگاه حقوقی جدید روبه‌رو می‌کند. منظور از مطالعه تورات در حقیقت مدارس دینی و طلاب این مدارس که به پیشوا مشهورند، است.در این قانون دولت موظف می‌شود از نهادهای دینی و طلاب حمایت ساختاری و مالی کند. نکته مهم دیگر این است که این قانون در رده «قانون پایه» مطرح شده است. در اسرائیل به‌واسطه نبود قانون اساسی قانون‌های مهم و اصلی قانون پایه خطاب می‌شوند که لغو آنها سخت‌تر و جایگاه حقوقی آنها بالاخص در استناد دیوان عالی حقوقی یا تفسیر آن در دادگاه‌ها بالاتر از دیگر قوانین قرار خواهند گرفت. همچنین همین تفسیرمی‌تواند بعدتر در مسأله سربازی استفاده شود. اصل داستان همینجاست. منظور از حمایت از این طلاب یعنی حضور در این مدارس همسطح یک خدمت معتبرملی شناخته بشود و این می‌تواند جایگزین سربازی رفتن طلاب این مدارس دینی شود. این قانون اگرچه همه خریدی‌ها را از سربازی معاف نمی‌کند، اما شامل بخش زیادی شده و راه فرار بزرگی در اختیار این طیف قرار می‌دهد. همانگونه که می‌دانید مسأله سربازی رفتن یا معافیت سربازی حیدی‌ها جزو مسائل مهم و چالش‌سال‌های اخیر درون سرزمین‌های اشغالی است.

همچنین این قانون دولت را موظف می‌کند از خریدی‌ها و مدارس آنها حمایت مالی و حقوقی نماید. این در حالی است که در سال‌های اخیر پرداخت شهریه و کمک به این طلاب در داخل اسرائیل جزو موضوعات چالشی بوده و این قانون، این مسأله را از باب حقوقی تمام شده تلقی خواهد کرد. این قانون و پایه بودنش، دست دیوان عالی قضایی را بر برد قوانین حول معافیت سربازی یا قوانین حمایت از خریدی‌ها خواهد بست و به باور بسیاری موجب تشدید چالش خریدی-سکولار در آینده خواهد شد؛ اما چیزی که اکنون تصویب آن برای نتانیاهو اهمیت دارد دادن باج به احزاب خریدی برای ماندن یا وفاداری کامل در بلوک او در انتخابات کنست پیش روست.

این قانون با انتقادات زیادی روبه‌روست و شخصیت‌هایی مثل بنت، لاپید، گانتز، لیبرمن و… آن را یک اقدام خلاف هویت و قدرت ملی دانسته‌اند و آن را کاملاً یک اقدام انتخاباتی بدون در نظر گرفتن پیامدهای حقوقی و اجتماعی می‌دانند.

تضمین امنیت این گذرگاه دریایی می‌تواند به عاملی تعیین‌کننده در پایداری رژیم حقوقی جدید تبدیل شود.

### به حاشیه راندن ژئوپلیتیکی ایران

یکی از متغیرهای مهم در شکل‌گیری معادلات ژئوپلیتیکی خاورمیانه و اوراسیا، تلاش برخی بازیگران برای بازتعریف نظم منطقه‌ای به گونه‌ای است که نقش ایران در آن به حاشیه رانده شود. در این میان، سیاست‌های راهبردی اسرائیل از دهه ۱۹۹۰ به بعد نقش قابل توجهی در شکل‌دهی به چنین رویکردی داشته است. بخشی از این رویکرد را می‌توان در چارچوب اندیشه‌های شیمون پسر دربراه «خاورمیانه جدید» تحلیل کرد؛ طرحی که در آن تصور می‌شد نظم آینده منطقه می‌تواند بر پایه همکاری اقتصادی و امنیتی میان اسرائیل، مصر و کشورهای عربی محافظه‌کار شکل گیرد،

در حالی که ایران به عنوان یک بازیگر حاشیه‌ای تصور می‌شد. در این چارچوب نظم مطلوب منطقه‌ای در محور مجموعه‌ای از بازیگران میان‌رزه تعریف می‌شد که اسرائیل، مصر و عربستان سعودی را به عنوان ستون‌های اصلی ثبات و امنیت خاورمیانه دربر می‌گرفت. در مقابل، ایران در این گفت‌وگو به عنوان بازیگری معرفی می‌شد که در ساختار امنیتی مطلوب این نظم جایگاهی نداشت. این روایت ژئوپلیتیکی به تدریج در سیاست‌های عملی تهاه‌ترین و از نظر جدید برای تنگه هرمز» که با الهام از برخی تجربیات تاریخی مانند کنوانسیون مونترو درباره رژیم‌های ترکیه مطرح شده است، براین ایده استوار است.

که آزادی عبور کشتی‌های تجاری باید با سازوکاری برای تأمین هزینه‌های امنیت ناوبری، امداد و نجات دریایی، حفاظت محیط زیست و نگهداری زیرساخت‌های دریایی همراه باشد. در این چارچوب پیشنهادی، دولت‌های استفاده‌کننده از تنگه می‌توانند از طریق سازوکارهای مالی شفاف و غیرتبعیض‌آمیز در تأمین هزینه‌های امنیت و نگهداری این گذرگاه مشارکت کنند، در حالی که آزاد آلی عبور کشتی‌های تجاری همچنان حفظ می‌شود. چنین رویکردی نشان می‌دهد که هرمز بخشی از معماری نهادی امنیت انرژی در سطح منطقه‌ای جهانی است. در واقع، توانایی ایران در مدیریت و

دوم آنکه بسیاری از پروژه‌های اتصال‌پذیری در اوراسیا از ابتکار «کمربند راه» چین گرفته‌تا کریدورهای شمال-جنوب به گونه‌ای طراحی شده‌اند که ایران را به عنوان یکی از حلقه‌های اتصال میان آسیای مرکزی، خلیج‌فارس و بازارهای جهانی در نظر می‌گیرند. در نتیجه، اگرچه راهبردهایی مانند توافق‌های ابراهیم می‌کوشند یا ایجاد ائتلاف‌های جدید

چندقطبی نوین بازتعریف کند.

### بازتعریف جایگاه ایران

درک جایگاه ایران در ژئوپلیتیک آسیای مرکزی مستلزم فاصله‌گرفتن از برخی برداشت‌های سنتی در ادبیات روابط بین‌الملل است که ایران را عمدتاً در چارچوب منازعات امنیتی یا رقابت‌های ایدئولوژیک منطقه‌ای تحلیل می‌کنند. در واقعیت و چندقطبی در حال حرکت است؛ نظمی که در آن قدرت میان بازیگرانی چون چین، روسیه، قدرت‌های منطقه‌ای و بازیگران میانی توزیع می‌شود. در این چارچوب، اوراسیا بار دیگر به‌کانون توجه ژئوپلیتیک تبدیل شده و بسیاری از نظریه‌پردازان از مکتبدر تا برژنیتسکی بر نقش تعیین‌کننده این منطقه در توازن قدرت جهانی تأکید کرده‌اند. آسیای مرکزی نیز به‌عنوان بخشی از «هارتلند» جایگاه راهبردی ویژه‌ای یافته است.

اهمیت آسیای مرکزی علاوه بر منابع غنی انرژی، به‌ویژه نفت و گاز قزاقستان و ترکمنستان، به موقعیت جغرافیایی آن بازمی‌گردد. با این حال، حضور یونن کشورهای منطقه در خشکی موجب شده دسترسی آنها به بازارهای جهانی، صادرات انرژی و تجارت بین‌المللی به مسیرهای ترانزیتی وابسته باشد. از این رو، نقش «دولت‌های گذرگاهی» که امکان اتصال این منطقه به آب‌های آزاد را فراهم می‌کنند، اهمیت فزاینده‌ای یافته است.

رقابت قدرت‌های بزرگ بر سر پروژه‌هایی مانند ابتکار کمربند و جاده چین، رقابت قدرت‌های بزرگ بر سر پروژه‌هایی می‌تواند با توسعه کریدورهای ترانزیتی، زیرساخت‌های حمل‌ونقل و پیوند شبکه‌های انرژی و تجارت، در قالب یک «دولت تجاری و گذرگاهی» به یکی از گره‌های کلیدی معماری جدید اقتصاد و امنیت اوراسیا تبدیل شود و جایگاه ژئوپلیتیکی آسیای مرکزی را در نظم

مهم‌ترین گره‌های اتصال در معماری نوین اوراسیا را داراست. ایران می‌تواند به‌تدریج از تصویری که گاه به عنوان «دیوار ژئوپلیتیکی» میان مناطق مختلف ترسیم شده، فاصله گرفته و به یک «پل ژئوپلیتیکی» میان آسیای مرکزی و اقتصاد جهانی تبدیل شود. توسعه کریدورهای حمل‌ونقل، خطوط ریلی و مسیرهای انتقال انرژی از طریق خاک ایران به کشورهای آسیای مرکزی نیز امکان می‌دهد تا وابستگی جغرافیایی خود را کاهش داده و حضور فعال‌تری در اقتصاد جهانی داشته باشند.

## تنگه هرمز؛ سکوی ایران به دولت گذرگاهی

تولیدکننده انرژی در خلیج فارس محدود نمی‌شود، بلکه برای مناطق محصور در خشکی مانند آسیای مرکزی نیز دارای پیامدهای ژئوپلیتیکی گسترده است. کشورهای این منطقه برای دسترسی به بازارهای جهانی انرژی ناگزیر از اتکا به مسیرهای ترانزیتی هستند که آنها را به آب‌های آزاد متصل کند. در این میان، مسیر جنوبی که از طریق ایران به خلیج فارس و سپس تنگه هرمز متصل می‌شود، از منظر جغرافیایی کوتاه‌ترین و از نظر اقتصادی یکی از کارآمدترین گزینه‌ها به شمار می‌آید. از این رو، امنیت و ثبات این تنگه به‌طور غیرمستقیم با قابلیت ادغام آسیای مرکزی در شبکه‌های جهانی انرژی و تجارت پیوند خورده است.

### ژئوپلیتیک امنیت انرژی

در معماری ژئوپلیتیکی انرژی جهانی، معدود نقاطی وجود دارند که بتوانند با تنگه هرمز از نظر اهمیت راهبردی رقابت کنند. این گذرگاه باریک دریایی که خلیج فارس را به دریای عمان و سپس به اقیانوس هند متصل می‌کند، یکی از حیاتی‌ترین گلوگاه‌های انرژی در نظام اقتصاد سیاسی بین‌الملل به شمار می‌رود. براساس برآوردهای نهادهای بین‌المللی انرژی، بخش قابل توجهی از تجارت جهانی نفت و گاز مایع از این مسیر عبور می‌کند. از همین رو، هرگونه اختلال در امنیت یا کارکرد این تنگه می‌تواند پیامدهایی فزاتر همزمان به آسیای مرکزی، قفقاز و خلیج فارس، ظرفیت تبدیل شدن به یکی از

## اخبار

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده:

### گواهینامه موتورسواری بانوان یک ماه دیگر صادر می شود

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده گفت: «با هماهنگی که انجام دادیم و قولی که به ما داده شد، کمتر از یک ماه دیگر گواهینامه موتورسواری بانوان صادر می شود.»
زهرا بهروزآذر، معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده در مراسم «پاین امین ایران ۲۰۲۳- روایت مهر» با بیان این مطلب گفت: «متأسفانه بعد از اینکه درگیر جنگ شدید آموزشگاه‌ها نتوانستند خدمات صدور گواهینامه را ارائه دهند. برای انتخاب مریزی از ظرفیت زنای که در فدراسیون ها و هیأت‌های موتورسواری فعال هستند استفاده می شود، امروز دختران ما در میدان‌ها هستند، ما نگران سلامتی و بیمه آنها هستیم.» او درباره این موضوع که سن صدور گواهینامه موتورسواری برای بانوان چه سنی است، گفت: «مانند مردان همان سن ۱۸ سالگی گواهینامه صادر می شود. این اتفاق به دلیل تلاش خود زنان بوده است، سیاست‌هایی که برای زنان از ابتدای تاسیس انقلاب اسلامی دیده شده، توجه به اصل افزایش ظرفیت‌های زنان و رفع موانع در این فرآیند همواره مورد توجه بوده است.»

بهروزآذر با اشاره به نگاه رهبر شهید نسبت به جایگاه زن گفت: «زانی که شرح مذاکرات خیرگان قانون اساسی رهبر شهید در مجلس را بررسی می کردم، متوجه شدم که ایشان موضوعات مربوط به زنان در قانون اساسی را پیگیری می کردند و پیشینه‌های بسیار پیشروانه‌ای داشتند که نگاه و باوری را که به جایگاه زن داشتند، نشان می دهد.»
بهروزآذر با اشاره به سیاست‌های کلی در زمینه زن و خانواده گفت: «آخرین سند در این زمینه برنامه هفتم پیشرفت است که کلیات آن توسط رهبر شهید ابلاغ شد و دولت را به طور خاص در اصل ۱۵ موظف کردند تا موانع را بردارند.»
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده گفت: «زنان در شرایط کنونی کشور، با هدف پشتیبانی از دولت و نیروهای مسلح، به همراه خانواده خود همواره در خیابان‌ها حضور داشتند و ما خودمان را موظف می دانیم تمام موضوعاتی را که ممکن است به عنوان مانع یا زیست امروز زنان و رشد و شکوفایی آنها شناخته می شود، شناسایی کنیم.»
او درباره ضمانت وام برای زنان گفت: «اکنون در معاونت زنان و خانواده مهم‌ترین موضوعی را که پیگیری می کنیم، ضمانت وام برای زنان به‌ویژه زنان کارآفرین است که دسترسی آنها به منابع مالی پایین است که در صد دفع این میان هستیم. امروز زنان همای مردان کار می کنند، اما دسترسی زنان به‌ویژه زنان سرپرست خانوار به منابع مالی برای تأمین سرمایه کمتر است. در این راستا، پیشنهادی را به کمیسیون اقتصادی مجلس ارائه کردیم تا سقف ضمانت را افزایش دهیم.»

**وزیر آموزش و پرورش:**

### سهم مناطق محروم از مدارس سمپاد بیشتر می شود

وزیر آموزش و پرورش گفت: «حدود ۲۰ درصد دانش آموزان مناطق محروم از دهک‌های یک تا چهار هستند که می توانند از این مدارس بهره‌مند شوند و قرار است این رقم (۲۰ درصد) با هماهنگی معاون اول رئیس جمهور افزایش یابد.»
به گزارش ایرنا، علیرضا کاظمی در مراسم آیین افتتاح کارگاه‌های رایانه‌ای مدارس سمپاد در مناطق کم‌برخوردار، با بیان اینکه تنها راه دسترسیی شش‌محروم و مستضعف به برابری با سایر آحاد جامعه، آموزش است، گفت: «از مسیر آموزش است که فرد می تواند کارآمد شود و به جامعه خدمت کند. عدالت آموزشی بالاترین، سرمایه‌ترین و بنیادی‌ترین نوع عدالت است.»
در حال حاضر ۷۵۰ مدرسه سمپاد در سراسر کشور وجود دارد. دانش آموزان سمپاد بزرگ‌ترین پشتوانه حوزه علمیه کشور، دانشگاه‌های برجسته و دست‌یابی به فناوری‌های پیشرفته هستند.»
کاظمی با اشاره به توانقنامه‌ای که با بنیاد مستضعفان برای هوشمندسازی پیش از ۵ هزار مدرسه در سطح کشور منعقد شده، گفت: «این برنامه به دلیل شرایط پیش آمده برای کشور اندکی متوقف شده است، اما با کمک رئیس جمهوری و دغدغه‌هایی که او در این حوزه دارد، یک برنامه جامع برای هوشمندسازی مدارس تهیه شده و در هشت مدرسه سطح کشور به صورت آزمایشی اجرا شده است. تمام مدارس سمپاد کشور به بالاترین سطح استانداردهای مورد نیاز در حوزه فناوری‌های نوین آموزشی دست خواهند یافت تا دانش آموزان از مهارت‌انداز در یک فضای تعاملی شبکه‌ای به آخرین دستاوردهای علمی سطح دنیا دسترسی داشته باشند و زمینه رشد، نوآوری و خلافت برای آنان فراهم شود.»
کاظمی با اشاره به گزارش سمپاد ۱۴۰۴ نیز، با یادآورتن هوشمندسازی ۵۰ هزار کلاس درس در مدارس دولتی اعلام کرد و گفت: «در این برنامه استانداردهای مبتنی بر فناوری‌های روز دنیا برای کلاس‌های درس تأمین شده، معلمان آموزان کامل می بینند و ظرفیت‌های شبکه‌ای نیز ایجاد خواهد شد.»

**معاون قوه قضائیه:**

### کشت خشخاش مجازات قانونی دارد

معاون قضایی دادستان کل کشور با اشاره به قانون مبارزه با مواد مخدر، کشت خشخاش را مطلقاً ممنوع اعلام کرد و گفت: «در موضوع کشت گیاهان مخدر باید، پیشگیری کیفری و غیرکیفری هدف‌گذاری شده و اولویت با آگاه‌سازی جامعه است.»
به گزارش ستاد مبارزه با مواد مخدر، علی جمادی با اشاره به ممنوعیت کشت خشخاش، گفت: «برابر قانون مبارزه با مواد مخدر مصوب ۱۳۴۷ با الحاقات و اصلاحات بعدی، کشت شاهدانه به قصد تولید مواد مخدر و روان گردان ممنوع و دارای مجازات قانونی است. در همین راستا، دادستان کل کشور به عنوان عضو قضایی ستاد مبارزه با مواد مخدر و با همکاری معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه، سلسله اقداماتی را برای پیشگیری از بروز و شیوع جرایم مزبور در دستگزار دارد و رسیدگی به جرایم اشاره شده با قوت در دست اقدام است. دادستان‌های مراکز استان‌ها نیز در کشف و تعقیب کیفری مرتکبان، آموزش‌های لازم را در تشکیل پرونده و امحای کشت انجام شده به ضابطین ارائه کرده و همچنین برانجام وظایف دستگاه‌های منولی در ماده ۲۴ قانون مزبور نظارت می کنند و با هرگونه ترک فعل در این زمینه حسب ماده ۲۵ قانون مذکور با جدیت برخورد شده است.»

## تصمیم‌گیری شورای عالی انقلاب فرهنگی درباره تأثیر معدل پایه یازدهم

# تأثیر مثبت معدل در رتبه کنکور بی اثر نیست



## گزارش خبری

**غزل نانی**

گروه اجتماعی

شورای عالی انقلاب فرهنگی سال گذشته اعلام کرد که تأثیر معدل

پایه یازدهم در کنکور سراسری ۱۴۰۴ قطعی است، اما این تصمیم با حجم گسترده‌ای از انتقادات مواجه شد. سپس این شورا اعلام کرد که تأثیر قطعی منفی شده و فقط شش درس (که همان زمان عناوین مشخص شده بود) تأثیر مثبت خواهند داشت.

با این حال، مقرر شده بود که برای کنکور سال ۱۴۰۵ تأثیر معدل پایه

یازدهم در تمامی دروس به صورت قطعی اعمال شود.

پس از مجاز شدن مدارس به دلیل جنگ تحصیلی، تکلیف امتحانات نهایی برای پایه‌های یازدهم و دوازدهم که قرار بود معدل نهایی آنها در کنکور ۱۴۰۵ تأثیر قطعی داشته باشد، نامعلوم ماند. این موضوع باعث شد داوطلبان اعتراض خود را به شورای عالی انقلاب



**داوطلبانی که سال گذشته در پایه یازدهم درس خواندند و به هوای تأثیر قطعی معدل، سوابق خوبی جمع‌آوری کردند نگران نباشند، چون تأثیر مثبت معدل در رتبه کنکور نه تنها بی‌اثر نیست بلکه برای بهتر شدن رتبه به آنها کمک خواهد کرد**

فرهنگی ببرند و بار دیگر از شورا درخواست کنند که از اعمال تأثیر قطعی معدل پایه یازدهم صرف‌نظر کند. در نهایت روز سه‌شنبه ۱۹ خرداد ماه شورا از موضع خود کوتاه آمد و مصوبه را به نفع داوطلبان تغییر داد. سید جلال موسوی، دبیر ستاد تعلیم و تربیت شورای عالی انقلاب فرهنگی، در گفت‌وگو با «ایران» درباره تصمیم اخیر این شورا می‌گوید: «بر اساس تصمیم اخیر شورای عالی انقلاب فرهنگی، مقرر شد برای دانش‌آموزانی که امسال در پایه دوازدهم هستند و در کنکور شرکت می‌کنند، سوابق تحصیلی پایه یازدهم در شش درس به‌صورت مثبت اعمال شود. همچنین برای دانش‌آموزانی که امسال در پایه یازدهم هستند و سال آینده کنکور خواهند داشت، فقط سوابق همان شش درس تأثیر مثبت خواهد داشت که در سال گذشته در این درس شرکت می‌کنند، سوابق سایر دروس تأثیر مثبت نخواهد داشت. اما سال گذشته در پایه یازدهم درس خواندند و به هوای تأثیر قطعی معدل، سوابق خوبی جمع‌آوری کردند نگران نباشند، چون تأثیر مثبت معدل در رتبه کنکور نه تنها بی‌اثر نیست بلکه برای بهتر شدن رتبه به آنها کمک خواهد کرد.»

کنکور، می‌گوید: «سال گذشته تأثیر معدل پایه یازدهم مثبت بود، اما برخی داوطلبان گلایه داشتند که تغییرات کنکور باید از مهرماه همان سال (یعنی یک سال پیش از برگزاری کنکور سراسری) اطلاع‌رسانی شود. امسال نیز اگر تغییری در اعمال تأثیر معدل یازدهم ایجاد کردیم، فقط به دلیل شرایط بوده است، چون چنین برنامه‌ای وجود نداشت. اگر بخواهیم تغییری در مصوبه‌ها ایجاد کنیم، پیش از شروع سال تحصیلی و قبل از مهرماه اعلام می‌کنیم تا داوطلبان یک سال فرصت داشته باشند خود را با تغییرات وفق بدهند.»
موسوی خطاب به داوطلبانی که با تصور اینکه امسال تأثیر معدل پایه یازدهم در نتیجه کنکور قطعی است و تلاش کرده بودند تا سوابق تحصیلی خوبی جمع‌آوری کنند، می‌گوید: «داوطلبانی که سال گذشته در پایه یازدهم درس خواندند و به هوای تأثیر قطعی معدل، سوابق خوبی جمع‌آوری کردند نگران نباشند، چون تأثیر مثبت معدل در رتبه کنکور نه تنها بی‌اثر نیست بلکه برای بهتر شدن رتبه به آنها کمک خواهد کرد.»

## ایران در روز ملی خانواده دگردیسی ساختار این نهاد را بررسی می‌کند

# حرکت از «اطاعت محوری» به سمت «تفاهم محوری»

از عوامل اقتصادی، تغییر در انتظارات فردی، کاهش تاب‌آوری در برابر مشکلات و کم‌رنگ شدن نقش‌های میانجیگری ریش‌سفیدان خانواده است. همچنین به دلیل سرعت تحولات دیجیتال و فرهنگی، تفاوت دیدگاه میان والدین که در فضای سنت و ارزش‌های کلاسیک رشد کرده‌اند و فرزندان نسل نوجوان است بسیار عمیق‌تر از گذشته شده است و این موضوع مدیریت خانواده را دشوار کرده است. بنابراین با توجه به تغییرات سبک زندگی، حمایت‌های عاطفی و مراقبتی از سالمندان و کودکان در برخی لایه‌های جامعه ضعیف‌تر شده است.»



**خانواده مدرن زمانی موفق خواهد بود که اعضای آن مهارت گفت‌وگو، حل تعارض، همدلی و همکاری را بیاموزند. در واقع، آنچه خانواده را حفظ می‌کند نه دیوارهای خانه بلکه پیوندهای عاطفی و اخلاقی میان اعضای آن است**

امروز اعتماد متقابل و مسئولیت‌پذیری مشترک نقش مشابهی ایفا می‌کند.»

### چالش‌های خانواده مدرن

گوشی‌های هوشمند، دنیای دیگری را به درون خصوصی‌ترین فضای خانه آورده‌اند. جامعه‌شناسان از مفهوم «حضور غایب» سخن می‌گویند: وقتی اعضای خانواده در کنار هم هستند، اما هر کدام در دنیای دیجیتال خود سیر می‌کنند. این شکاف دیجیتال، گفت‌وگو بین نسل‌ای که حسب اتصال سنت به مدرنیته بود، دچار گسست کرده است.

این جامعه‌شناس معتقد است خانواده مدرن با چالش‌های تازه‌ای نیز روبرو است. او توضیح می‌دهد: «گسترده فناوری‌های دیجیتال، حضور شرایط شبکه‌های اجتماعی، افزایش فشارهای اقتصادی، ساعات طولانی کار و سرعت بالای زندگی شهری موجب شده است که اعضای خانواده زمان کمتری را در کنار یکدیگر سپری کنند. در بسیاری از خانه‌ها افراد زیر یک سقف زندگی می‌کنند، اما هر یک در جهات مختلف غرق هستند. این وضعیت می‌تواند احساس تنهایی، فاصله عاطفی و ضعف ارتباط میان نسل‌ها را افزایش دهد. از سوی دیگر، انتظارات فرزانده از زندگی مشترک و تأکید بر رضایت فردی گاهی سبب شکستگی بیشتر روابط می‌شود.»
به نظر این استاد دانشگاه، در چنین شرایطی حفظ خانواده دیگر صرفاً به معنای زندگی موفق خواهد بود که کفصل‌آن مهارت گفت‌وگو، حل تعارض، همدلی و همکاری را بی‌یازد. در هر زمینه، خانواده را حفظ می‌کند نه دیوارهای خانه بلکه پیوندهای عاطفی و اخلاقی میان اعضای آن است.»
آپ‌روشن می‌گوید: «خانواده همچنان کارکردهای خانواده در دنیای جدید باید میان سنت و مدرنیته نوعی تعادل ایجاد کرد. نه بازگشت کامل به الگوهای سنتی ممتن است و نه رها کردن کامل میراث فرهنگی خانواده عقاقله به نظر می‌رسد.

از عوامل اقتصادی، تغییر در انتظارات فردی، کاهش تاب‌آوری در برابر مشکلات و کم‌رنگ شدن نقش‌های میانجیگری ریش‌سفیدان خانواده است. همچنین به دلیل سرعت تحولات دیجیتال و فرهنگی، تفاوت دیدگاه میان والدین که در فضای سنت و ارزش‌های کلاسیک رشد کرده‌اند و فرزندان نسل نوجوان است بسیار عمیق‌تر از گذشته شده است و این موضوع مدیریت خانواده را دشوار کرده است. بنابراین با توجه به تغییرات سبک زندگی، حمایت‌های عاطفی و مراقبتی از سالمندان و کودکان در برخی لایه‌های جامعه ضعیف‌تر شده است.»

### تغییر شکل خانواده

خانواده در حال تغییر شکل» است. ما در حال حرکت از «خانواده‌های وظیفه‌گرا» به سوی «خانواده‌های عاطفه‌گرا» هستیم. الگوهای قدیمی کم‌رنگ شده‌اند و ما هنوز در حال تجربه ساختن الگوهای جدید هستیم که بتوانند بدون فشار سنت، پیوند میان انسان‌ها را در دنیای مدرن حفظ کنند. این جامعه‌شناس هم یکی از مهم‌ترین نگرانی‌هایی که در برابر‌گذار از خانواده سنتی به خانواده مدرن مطرح می‌شود، را مسئله کاهش کارکردهای خانواده مطرح می‌کند و توضیح می‌دهد: «بسیاری تصور می‌کنند که با تعریف شدن اقتدار سنتی، کاهش ارتباطات خویشاوندی و افزایش این امر تعادل قدرت در درون خانه را از بین می‌برد. تغییر نقش زن در خانواده است. او معتقد است: «افزایش سطح تحصیلات و مشارکت اجتماعی زنان باعث شده است مدل کلاسیک (مرد نان‌آور- زن خانه‌دار» به چالش کشیده شود. امروزه در بسیاری از خانواده‌های ایرانی، زنان نقش فعالی در تأمین هزینه‌های خانواده دارند که این امر تعادل قدرت در درون خانه را بازتعریف کرده است. با تغییر نقش‌ها، تغییر قدرت مردان و زنان از یکدیگر نیز تغییر کرده است که اگر مهارت‌های ارتباطی گذشته اطاعت و سلسله‌مراتب عامل انسجام خانواده بود، اما در خانواده مدرن گفت‌وگو، احترام متقابل و مشارکت‌های آن را در گذشته نادیده می‌گشتند. امروزه حاصل ترکیب پیچیده‌ای



داشته، به «ایران» می‌گوید: «همانند سایر نهادهای اجتماعی، خانواده نیز از تحولات اقتصادی، فرهنگی، فناوری و سبک زندگی مدرن تأثیر پذیرفته و از شکل سنتی خود فاصله گرفته است. در خانواده سنتی، روابط بر پایه اقتدار والدین، تقسیم نقش‌های ثابت میان زن و مرد، پیوندهای گسترده خویشاوندی و حضور چند نسل سفق زندگی می‌کردند و صدای عاشق و جنگل‌هایشان در سفره‌ای عریض به گوش می‌رسید، خبر چندان‌ی نیست. در دهه‌های گذشته همواره خانواده به عنوان یک نهاد سازوخت‌ساز و نفوذناپذیر شناخته می‌شد، اما در حال حاضر نگاه‌های به درون خانواده‌ها نشان می‌دهد که انگار چیزی تغییر کرده است. بررسی وضعیت جامعه‌شناختی خانواده در ایران مستلزم نگاهی گذرا به‌گذار سریع از «سنت» به «مدرنیته» در چند دهه اخیر است. جامعه ایران در حال تجربه یک تغییر ساختاری در نهاد خانواده است. روز خانواده فرصتی است تا به این واقعیت توجه کنیم که آینده جامعه بیش از هر چیز به کیفیت روابط خانوادگی وابسته است.

دکتر مصطفی آب‌روشن، جامعه‌شناس و استاد دانشگاه نیرد-با بیان اینکه خانواده یکی از کهن‌ترین و پایدارترین نهادهای اجتماعی است که در طول تاریخ همواره نقش اصلی را در انتقال ارزش‌ها، تربیت نسل‌ها، ایجاد امنیت و روانی و حفظ انسجام اجتماعی بر عهده

## گزارش

**سهم افشین فر**

گروه اجتماعی

دیگر از آن خانه‌هایی که سه نسل زیر یک سقف زندگی می‌کردند و صدای عاشق و جنگل‌هایشان در سفره‌ای عریض به گوش می‌رسید، خبر چندان‌ی نیست. در دهه‌های گذشته همواره خانواده به عنوان یک نهاد سازوخت‌ساز و نفوذناپذیر شناخته می‌شد، اما در حال حاضر نگاه‌های به درون خانواده‌ها نشان می‌دهد که انگار چیزی تغییر کرده است. بررسی وضعیت جامعه‌شناختی خانواده در ایران مستلزم نگاهی گذرا به‌گذار سریع از «سنت» به «مدرنیته» در چند دهه اخیر است. جامعه ایران در حال تجربه یک تغییر ساختاری در نهاد خانواده است. روز خانواده فرصتی است تا به این واقعیت توجه کنیم که آینده جامعه بیش از هر چیز به کیفیت روابط خانوادگی وابسته است.

دکتر مصطفی آب‌روشن، جامعه‌شناس و استاد دانشگاه نیرد-با بیان اینکه خانواده یکی از کهن‌ترین و پایدارترین نهادهای اجتماعی است که در طول تاریخ همواره نقش اصلی را در انتقال ارزش‌ها، تربیت نسل‌ها، ایجاد امنیت و روانی و حفظ انسجام اجتماعی بر عهده

## معاون آموزش و وزارت علوم:

**گروه اجتماعی** طبق آمار، جمعیت دانشجویی از ۴ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در سال ۱۳۹۴، به ۳ میلیون و ۴۰۰ هزار نفر در سال ۱۴۰۳ رسیده است. این تغییر نگرش در آمار سال ۱۴۰۴ نیز مشهود است و تعداد ورودی‌های دانشگاه در سال ۱۴۰۴ فقط ۹۸۰ هزار نفر ثبت شده است. در این میان، نگرانی‌هایی نیز وجود دارد که همین جمعیت دانشجویی باوقوع جنگ اخیر بافت کیفیت ابوالفضل واحدی، معاون آموزشی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری، در نشست خبری خود در پاسخ به «ایران» درباره برنامه‌ریزی وزارتخانه برای اجتناف افت کیفیت آموزشی گفت: «نمی‌توان کتمان کرد که شیوه آموزشی آموزش به کیفیت آن لطمه زده است، بنابراین برای جبران این موضوع نیاززدادن کیفیت

آموزشی، برای نیم‌سال آینده برنامه‌های ویژه‌ای داریم.»

او درباره وضعیت برگزاری دروس عملی در رشته‌های فنی و مهندسی نیز توضیح داد: «برگزاری کلاس‌های عملی و کارگاهی یکی از چالش‌های اساسی نظام آموزشی در این ایام بوده است. وزارت علوم به دانشگاه‌ها اختیار داد، کلاس‌های عملی را که امکان برگزاری مجازی دارند، به شکل آنلاین برگزار کنند. برای دروسی که نیاز به حضور دارند، طبق ابلاغیه ۳۱ اردیبهشت، به دانشگاه‌ها اجازه دادیم از چهارم خردادماه و متناسب با شرایط خود، کلاس‌ها را حضوری برگزار کنند. اگرچه بسیاری از دانشگاه‌ها این کار را انجام داده‌اند، اما برخی استان‌ها همچنان در شرایط ویژه‌ای قرار دارند و امکان برگزاری کلاس‌ها در آنها فراهم نشد. به همین دلیل

به این دانشگاه‌ها اختیار دادیم دروس را نیمه‌تمام اعلام یا آنها را حذف و جایگزین کنند.»
معاون وزیر علوم با اشاره به شرایط ویژه کشور در سال تحصیلی که گذشت، گفت: «امسال سال تحصیلی را پشت سر گذاشتیم که امتحانات ترم گذشته در آن تمام‌مانده بود و به نوعی شروع ترم جدید با امتحانات ترم قبل همراه شد. در آن مقطع اعلام کردیم امتحانات مقطع کارشناسی به شکل مجازی و امتحانات مقاطع ارشد و دکتری در قالب حضوری برگزار شود، به این دلیل که اولویت اول، تأمین امنیت روحی و روانی دانشجویان بود. پس از آنکه آرامش نسبی ایجاد شد، به این سمت رفتیم که دانشگاه‌ها را به مرور بازگشایی کنیم. واحدی گفت: «شرایط عدم قطعیت تا حدودی هنوز وجود دارد، اما التهاب ناشی از جنگ در

دانشجویان مرد و ۵۰۷ درصد زن هستند. ایران با بیش از ۲ میلیون دانشجو، از نظر تعداد دانشجو در رتبه ۱۲ جهان قرار دارد و همچنین با داشتن ۴۶۱ دانشگاه، رتبه ۱۱ جهان (از نظر تعداد دانشگاه) را به خود اختصاص داده است. در حال حاضر رتبه علمی کشور در جهان که ۱۲ بود با کاهش چهار پله‌ای به ۱۸ رسیده است.»
معاون وزیر علوم درباره چالش‌های موجود در آموزش عالی توضیح داد: «یکی از چالش‌هایی که در وزارت علوم با آن مواجه هستیم، تغییر پارادایم در داوطلبان است. یعنی داوطلبان امروزی دیگر به دنبال مدرک‌گرایی نیستند. سندن آن هم این است که در سال ۱۴۰۴ تعداد داوطلبان ورود به دانشگاه به ۹۸۰ هزار نفر رسیده، در حالی که در سال‌های پیش این آمار کمتر از یک میلیون ۲۰۰ هزار نفر بود.»

او درباره کاهش اشتغال فارغ‌التحصیلان توضیح داد: «هر ۱۰ نفر یک کار، ۴ نفر دارای مدرک دانشگاهی هستند و مساله اشتغال یکی از مهم‌ترین چالش‌های فارغ‌التحصیلان

بسیاری از ارزش‌های مثبت خانواده سنتی همچون احترام به سالمندان، مسئولیت‌پذیری نسبت به اعضای خانواده، حمایت متقابل و اهمیت روابط خویشاوندی همچنان می‌توانند در زندگی مدرن نقش آفرین باشند. در عین حال، این ارزش‌ها باید با اصول جدیدی چون برابری، آزادی انتخاب و کرامت فردی و مشارکت دموکراتیک در تصمیم‌گیری‌های خانواده‌ها همراه شوند. خانواده‌ای که بتواند این دو بعد را با یکدیگر ترکیب کند، از ظرفیت بیشتری برای مقابله با چالش‌ها برخوردار خواهد بود. ایجاد زمان‌های مشخص برای گفت‌وگو، صرف غذا در کنار یکدیگر، مشارکت در فعالیت‌های جمعی، توجه به نیازهای عاطفی کودکان و سالمندان و کاهش وابستگی افراطی به فضای مجازی از جمله اقداماتی است که می‌تواند انسجام خانواده را تقویت کند. به نظر این جامعه‌شناس توسعه اقتصادی، پیشرفت فناوری و رشد شهرنشینی هرچند ضروری هستند، اما بدون وجود خانواده‌های سالم و توانمند نمی‌توانند به تنهایی سعادت اجتماعی را تضمین کنند. او می‌گوید: «خانواده ایرانی امروز در یک وضعیت مبانی قرار دارد؛ یعنی نه کاملاً با الگوهای سنتی گذشته منطبق است و نه به طور کامل به الگوهای مدرن غربی پیوسته است. این وضعیت «گذراه»، موجب ایجاد اصطکاک در روابط شده است؛ چرا که بسیاری از افراد در تلاشند ارزش‌های مدرن (مانند برابری خواهی و استقلال فردی) را با سنت‌های پایدار (مانند قداست ازدواج و پیوندهای خویشاوندی) تلفیق کنند. نهاد خانواده در ایران در حال «برزسازی خود» است.»
اگرچه برخی نگران فروپاشی سنت‌ها هستند، اما بسیاری از جامعه‌شناسان معتقدند که خانواده ایرانی در حال رشد و تکامل است. با همکاری و تعهد جمعی، خانواده‌ها می‌توانند به یک «تعال جدید» است. آپ‌روشن می‌گوید: «خانواده همچنان مهم‌ترین منبع حمایت عاطفی و اقتصادی در ایران باقی مانده، اما کارکردهای آن از «اطاعت محوری» به سمت «تفاهم محوری» در حال حرکت است.»

در جنگ تحمیلی اخیر، بیش از ۳۰ دانشگاه کشور آسیب جدی دیدند. ۵ استاد و ۸۷ دانشجو از دانشگاه‌های دولتی (وزارت علوم) و ۲ استاد و ۱۶ دانشجو از دانشگاه آزاد اسلامی نیز به شهادت رسیدند. جنگ پیامدهای بسیاری دارد و ممکن است بسیاری از افراد حتی به مهاجرت فکر کنند.»
واحدی بر ضرورت ایجاد پیوند میان رشته‌های دانشگاهی و بازار کار تأکید کرد و گفت: «برای تقویت ارتباط میان آموزش و اشتغال باید برنامه‌ریزی‌های جدی انجام شود و کیفیت آموزش نیز ارتقا یابد.» او با اشاره به اجاره‌های ۹۳ قانون برنامه هفتم توسعه گفت: «در برنامه‌های درسی جدید، درس مهارتی و اشتغال‌پذیری مورد توجه قرار گرفته؛ اقداماتی در این زمینه انجام شده و بر اساس گزارش‌های موجود، بخشی از شاخص‌های پیش‌بینی شده در سال اول محقق شده است، اما همچنان تادستایی‌ها و وضعیت مطلوب فاصله وجود دارد و همکاری دستگاه‌های مختلف ضروری است.»



بررسی نقش استخراج غیرقانونی رمزارز در ناترازی برق از نگاه توانیر و کارشناسان

## ماینرها، بحران برق و یک مناقشه آماری

### گزارش

#### حدیث حدادی

گروه اقتصادی

در روزهایی که مصرف برق بالا می‌رود، ماینرهای غیرمجاز بار دیگری به صدر بحث‌های حوزه انرژی بازمی‌گردد؛ بلکه نه فقط به‌عنوان یک تخلص، بلکه به‌عنوان یکی از متهمان سوء مصرف برق. با این حال، میان متولیان صنعت برق و برخی کارشناسان درباره میزان اثر واقعی این پدیده بر ناترازی، اختلاف نظر جدی وجود دارد؛ اختلافی که از برآوردهای مصرف تا نوع مواجهه با مسئله را در برمی‌گیرد.

#### روایت توانیر

##### از سهم ماینرهای غیرمجاز

مجرى طرح نظارت، ساماندهی و استخراج رمزارز شرکت توانیر در گفت‌وگو با خبرنگار «ایران» با اشاره به سهم قابل توجه استخراج غیرمجاز از مصرف برق کشور گفت: «بر اساس آمار سال ۱۴۰۴، فعالیت ماینرهای مجاز بسیار ناچیز است و سهم اصلی به استخراج‌های غیرمجاز بازمی‌گردد.»

به گفته هادی سفیدمو، استخراج غیرمجاز رمزارز حدود ۲۰ درصد بار پیک شبکه و نزدیک به ۵ درصد کل انرژی سالانه کشور را مصرف می‌کند.

او درباره انتقاد فعالان صنعت رمزارز نسبت به بالا بودن تعرفه برق ماینرهای قانونی افزود: «طبق مصوبه هیأت وزیران، نرخ برق استخراج رمزارز بر اساس قیمت متوسط ریالی برق صادراتی و با نرخ تسعیر سامانه نیما هر سه ماه یک‌بار تعیین می‌شود. با واقعی شدن قیمت ارز، نرخ برق برای سه‌ماهه آتی ۸۱۹۵ تومان به ازای هر کیلووات‌ساعت محاسبه شده است. این نرخ مصوب است، اما احتمال دارد همین قیمت بالا، فعالیت مجاز را به سمت فعالیت غیرمجاز سوق دهد. از این رو، مصوبه هیأت وزیران باید اصلاح شود و توانیر در تعیین این نرخ دخالتی ندارد.»

##### شناسایی مزارع غیرمجاز چگونه انجام می‌شود؟

سفیدمو درباره روش‌های شناسایی مزارع غیرمجاز اظهار کرد: «سازوکارهای فنی مبتنی بر دانش شبکه برای این منظور طراحی شده و واین روش‌ها برای مصرف‌کنندگان عادی خطایی ایجاد نمی‌کند. به



#### طبق قانون، ماینرهای ضبط شده به پلیس امنیت اقتصادی تحویل داده می‌شوند

سپس به سازمان جمع‌آوری و فروش اموال تملیکی ارسال و پس از طی مراحل قانونی، دستگاه‌های ماینر توقیف شده وارد چرخه امحا می‌شوند.

##### مجرى طرح نظارت، ساماندهی و استخراج رمزارز شرکت توانیر در پاسخ

به این پرسش که آیا امکان استخراج با انرژی‌های تجدیدپذیر وجود دارد، تصریح کرد: «بر اساس دستورالعمل وزارت نیرو، متقاضیان می‌توانند با احداث نیروگاه تجدیدپذیر به اندازه پنج برابر ظرفیت درخواستی استخراج، از برق ۲۲ ساعته استفاده کنند. به این معنا که متقاضی باید پنج برابر درخواست خود نیروگاه خورشیدی متصل به شبکه احداث کند و در مقابل، معادل یک برابر آن مزرعه

استخراج ایجاد کند. بنابراین امکان استفاده از سلول خورشیدی، توربین بادی، انرژی زمین‌گرمایی و سایر منابع تجدیدپذیر وجود دارد.»

##### ماینرهای تنها عامل کمبود برق نیست

سفیدمو در پاسخ به دیدگاه برخی کارشناسان که کمبود برق را ناشی از فرسودگی شبکه و کمبود سرمایه‌گذاری می‌دانند، تأکید کرد: «صنعت برق و توانیر هرگز اعلام نکرده‌اند که مشکل اصلی کمبود برق، ماینر است. اما ماینرهای غیرمجاز ۲۰ درصد پیک شبکه را مصرف می‌کنند و در فرسودگی و اشغال ظرفیت شبکه نیز نقش مهمی دارند.» به گفته او، سایر عوامل نیز در بروز ناترازی برق مؤثرند و همکاران صنعت برق در همه بخش‌ها برای رفع این مشکلات اقدام می‌کنند.

وی افزود: «مصرف هر دستگاه ماینر معادل ۱۰ واحد مسکونی است؛ بنابراین با جمع‌آوری هر ماینر غیرمجاز، برق ۱۰ واحد مسکونی تأمین می‌شود.» به گفته او، تاکنون ۲۸۳ هزار دستگاه ماینر غیرمجاز جمع‌آوری شده که مصرف آنها معادل برق چهار استان شامل خراسان شمالی، خراسان جنوبی، ایلام و چهارمحال و بختیاری است. این آمار نشان می‌دهد حذف بار غیرمجاز می‌تواند در کاهش خاموشی‌ها اثر جدی داشته باشد.

سفیدمو درباره تأثیر کاهش قیمت بیت‌کوین بر میزان استخراج نیز گفت: «ممکن است نرخ بیت‌کوین کاهش یافته باشد، اما در مقابل نرخ دلار افزایش داشته و برآیند آن به ریال کاهش نیست. در عین حال ماینرهایی که از برق غیرمجاز استفاده می‌کنند، هزینه انرژی نمی‌پردازند و همچنان این فعالیت برایشان سودده است.» او افزود: «فعلاً کاهش محسوسی در ماینرهای مشاهده نشده، هرچند محدودیت اینترنت شرایط را تا حدی تغییر داده و باید دید پس از اتصال اینترنت بین‌المللی، وضعیت چگونه خواهد شد.»

##### سهم ماینرهای کمتر از گفته‌هاست

در مقابل این ارزیابی، برخی کارشناسان حوزه انرژی معتقدند

نقش ماینرهای غیرمجاز در بحران برق بیش از اندازه برجسته می‌شود و نباید آن را علت اصلی کمبود برق دانست.

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی ایران در گفت‌وگو با خبرنگار «ایران» عنوان کرد: «به نظر من، در شرایط فعلی، طرح موضوع استخراج رمزارز در کشور بیشتر شبیه بهانه یا توجیه برای سلب مسئولیت شده است.» هاشم اورعی گفت: «برق مصرفی رمزارز دو بخش دارد: یکی قانونی و دیگری غیرقانونی. در مورد بخش قانونی اساساً نمی‌توان اعتراضی داشت، زیرا افراد با دریافت مجوز از توانیر از انشعابات برق استفاده می‌کنند. بنابراین وقتی درباره مصرف برق رمزارز صحبت می‌کنیم، منظور بخش غیرقانونی است.»

##### سهم واقعی چقدر است؟

اورعی افزود: «افرادی که به‌صورت غیرقانونی ماینرهای می‌کنند، کنترل ندارند و در نتیجه میزان مصرف آنها به‌صورت برآوردی محاسبه می‌شود. بر اساس همین برآورد‌ها، در حال حاضر حدود ۲ تا ۳ درصد از کل برق کشور صرف این کار می‌شود.» به گفته

او، این عدد آن قدر بزرگ نیست که بتوان همه مشکلات کمبود برق را به آن نسبت داد.

##### اگر غیرقانونی است چرا متوقف نمی‌شود؟

اورعی تصریح کرد: «اگر این کار غیرقانونی است و اگر کسی کار خلافی می‌کند، دستگاه مسئول باید پیگیری کند. اگر قوانین بازدارنده نیست، باید قوانین لازم تدوین شود و اگر هم قانون بازدارندگی لازم را دارد، باید با متخلفان با قاطعیت برخورد کرد.»

##### شناسایی فنی ممکن است

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی ایران در خصوص روش‌های شناسایی استخراج غیرمجاز نیز گفت: «از نظر فنی، راهکار وجود دارد. می‌توان از تحلیل رفتار مصرف مشترک استفاده کرد؛ یعنی الگوی مصرف برق نابهنجار بررسی قرار گیرد. چنین اقدامی در حوزه اقتصاد رفتاری و تحلیل داده کاملاً قابل انجام است.» به گفته او، مصرف برق دستگاه‌های ماینر الگوی مشخصی دارد و با تحلیل داده‌های مصرف، به راحتی می‌توان محل‌های مشکوک را شناسایی و بررسی کرد.



#### برش

##### چرا ماینرهای غیرمجاز همچنان صرفه دارد؟

اورعی درباره صرفه اقتصادی استخراج رمزارز با وجود افت قیمت بیت‌کوین اظهار کرد: «سرمایه‌گذاری ثابت در این حوزه چندان زیاد نیست و بخش اصلی هزینه مربوط به برق است. زمانی که برق به‌صورت غیرقانونی استفاده می‌شود، حتی اگر قیمت رمزارز کاهش پیدا کند، باز هم استخراج می‌تواند سودآور باشد و به همین دلیل این فعالیت‌ها ادامه پیدا می‌کند.»

آچه‌از دو روایت مطرح شده برمی‌آید، این است که درباره میزان اثرگذاری ماینرهای غیرمجاز بر بحران برق، اختلاف نظر جدی وجود دارد. متولیان صنعت برق از سهم قابل توجه این بخش در بار پیک شبکه سخن می‌گویند و آن را عاملی مهم در فشار بر شبکه و تشدید خاموشی‌ها می‌دانند. در مقابل، برخی کارشناسان معتقدند هرچند استخراج غیرقانونی رمزارز باید کنترل و متوقف شود، اما بزرگنمایی نقش آن، مسئله اصلی صنعت برق یعنی کمبود سرمایه‌گذاری، فرسودگی زیرساخت‌ها و ضعف مدیریت مصرف را به حاشیه می‌برد.

در چنین شرایطی، به نظری می‌رسد برخورد با ماینرهای غیرمجاز لازم است، اما کافی نیست. بحران برق تنها با حذف یک متهم حل نمی‌شود و برای عبور پایدار از ناترازی، باید همزمان به سرآغاز اصلاح ساختار صنعت برق، توسعه سرمایه‌گذاری، نوسازی شبکه و مدیریت مصرف رفت.

### بنگاه

#### زنگ خطر بحران آب در شمیرانات

##### فرماندار: بودجه‌های قطره چکانی مانع توسعه زیرساخت‌هاست

حسین توکلی کجانی، فرماندار شمیرانات در نشست مشترک با مجمع نمایندگان استان تهران در مجلس شورای اسلامی، با ترسیم وضعیت نگران‌کننده منابع آبی این شهرستان، بر لزوم عبور از روش‌های سنتی تأمین اعتبار و بهره‌گیری از ظرفیت «مولدسازی دارایی‌ها» تأکید کرد. به گزارش «ایران آنلاین»، توکلی کجانی در این نشست، ناپایداری منابع آب شرب را اصلی‌ترین چالش شمیرانات دانست و با ارائه آمار از وضعیت منابع آبی، نسبت به تداوم پنج سال خشکسالی پیاپی هشدار داد. فرماندار شمیرانات با اشاره به شرایط اقلیمی منطقه گفت: «اگرچه نسبت به سال گذشته با افزایش ۱۷ درصدی بارندگی مواجه بودیم، اما در مقایسه با بلندمدت، همچنان در وضعیت خشکسالی به‌سرمی‌بریم و ذخایر آبی ما با کسری ۵۰۰ میلیون مترمکعبی روبه‌روست.»

وی با تأکید بر اینکه به دلیل توپوگرافی خاص شمیرانات، دسترسی به آب‌های زیرزمینی مشابه سایر نقاط تهران ممکن نیست، افزود: «تاگزیریم به آب‌های سطحی متکی باشیم، اما فقدان زیرساخت‌های کافی و طراحی غیراصولی برخی تصفیه‌خانه‌ها که خروجی آنها مستقیماً وارد رودخانه می‌شود، به یک چالش زیست‌محیطی جدی بدل شده است.»

##### هزینه ۴۱۰۰ میلیارد تومانی

##### برای رسیدن به نقطه مطلوب

توکلی کجانی با اشاره به پایان مطالعات جامع آب و فاضلاب شمیرانات تا اواخر ۱۴۲۵، نقشه راه توسعه زیرساخت‌های این منطقه را این‌گونه تشریح کرد: «بخش آب: برای تکمیل خطوط انتقال، شبکه توزیع، مخازن ذخیره و تصفیه‌خانه، نیازمند اعتباری بالغ بر ۱۳۸۰۰ میلیارد تومان هستیم. بخش فاضلاب: اجرای کامل تصفیه‌خانه‌ها و شبکه جمع‌آوری فاضلاب در لاسان و رودبار قصران، نیازمند بودجه‌ای در حدود ۲۸۰۰ میلیارد تومان است.» وی در واکنش به تصور نادرست برخی درباره برخورداری شمیرانات از امکانات، تصریح کرد: «واقعیت این است که ما نه شبکه کاملی داریم و نه مخازن کافی و بسیاری از روستاهای ما همچنان با چاه‌های فصولی مدیریت می‌شوند.» فرماندار شمیرانات در بخش پایانی سخنان خود، انتقادات تند را متوجه نظام تخصیص بودجه کرد و آن را فاجعه‌بار خواند. وی خطاب به نمایندگان مجلس گفت: «وقتی در طول پنج سال گذشته، تخصیص بودجه پروژه‌ها تنها در حد ۳ تا ۴ درصد بوده، یعنی مسیر معمول برای توسعه بسته است.»

**آگهی مناقصه عمومی**

**خرید مواد شیمیایی و خدمات پایش و کنترل شرایط شیمیایی واحدهای بویلر، کولینگ، استریپر و سیستم آب آتش نشانی شرکت کود شیمیایی اوره لردگان**

**شرکت کود شیمیایی اوره لردگان (سهامی عام) در نظر دارد خرید مواد شیمیایی و خدمات پایش و کنترل شرایط شیمیایی واحدهای بویلر، کولینگ، استریپر و سیستم آب آتش نشانی شرکت کود شیمیایی اوره لردگان خود را مطابق با مشخصات فنی قید شده در اسناد مناقصه از طریق مناقصه عمومی تأمین نماید، لذا از شرکت‌های واجد صلاحیت دعوت می‌گردد درصورت تمایل جهت دریافت اسناد مناقصه به شرح ذیل اقدام نمایند.**

- مبلغ تضمین شرکت در مناقصه برابر ۳۳,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال به‌صورت ضمانت‌نامه بانکی یا چک تضمین شده بانکی می‌باشد.
- متقاضیان جهت دریافت اسناد مناقصه روزشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۳ به وب‌سایت شرکت به آدرس [WWW.LUFC.IR](http://WWW.LUFC.IR) بخش مناقصات و یا از طریق مراجعه حضوری به آدرس: تهران- شهرک غرب- بلوار فرحزادی - خیابان نخلستان - کوچه گلستان یکم- پلاک ۴۸- طبقه ۴ با معرفی نامه کتبی اقدام نمایند.
- سایر شرایط و مشخصات مناقصه در دستورالعمل و اسناد مناقصه قید شده است.

**روابط عمومی شرکت کود شیمیایی اوره لردگان**

**آگهی فراخوان عمومی**

**مناقصه شماره AK-BID-P-05-02**

**شرکت پتروشیمی امیرکبیر**

**مناقصه‌گزار: شرکت پتروشیمی امیرکبیر (سهامی عام).**

**موضوع مناقصه: امحای پسماندهای صنعتی واحدهای تولیدی مجتمع پتروشیمی امیرکبیر.**

متن کامل آگهی فوق در سایت شرکت پتروشیمی امیرکبیر به آدرس [www.akpc.ir](http://www.akpc.ir) قابل رویت می‌باشد. متقاضیان می‌توانند جهت کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن ۰۲۱-۸۴۲۴۷۰۰۰ داخلی ۲۹۸ یا ۲۳۲ تماس حاصل نمایند. درج این آگهی هیچ‌گونه تعهدی برای دستگاه مناقصه‌گزار ایجاد نمی‌نماید.

**شرکت پتروشیمی امیرکبیر**

**آگهی مزایده فروش خودرو شرکت زامیاد ۱۴۰۵-۲**

**شرکت خودروسازی زامیاد (سهامی عام) در نظر دارد تعداد ۱۰۰ دستگاه انواع وانت نسیان خود را از طریق برگزاری مزایده عمومی به‌فروش برساند. از تمامی اشخاصی که مایل به شرکت در مزایده می‌باشند دعوت به عمل می‌آید جهت بازدید و ارائه پیشنهاد قیمت از تاریخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۳ لغایت ۱۴۰۵/۰۳/۲۵ در ساعات اداری از ساعت ۸ الی ۱۲ به نشانی ذیل مراجعه نمایند.**

- محل بازدید: تهران، کیلومتر ۱۷ جاده قدیم کرج، جاده اندیشه، خیابان سالمندان، خیابان توانبخشی، اداره تحویل شرکت زامیاد
- محل دریافت اسناد مزایده: تهران، کیلومتر ۱۶ جاده قدیم کرج، بعد از چهارراه ایران خودرو و بلوار گلستانک، جنب ساختمان فروش و خدمات پس از فروش شرکت زامیاد
- برگ پیشنهاد و شرایط شرکت در مزایده در روز بازدید پس از واریز سبزه به مبلغ ۵۰۰/۰۰۰/۰۰۰ ریال بابت هر دستگاه خودرو یک قطره چک بانکی در وجه شرکت زامیاد بنابه درخواست خریدار و تسلیم آن به اداره مزایده در نشانی فوق در اختیار بازدیدکنندگان قرار خواهد گرفت. کلیه هزینه‌های قانونی بر عهده خریدار است. (مالیات ارزش افزوده، هزینه کارشناسی، هزینه آگهی مزایده و ...)
- شماره شب دینف: ۰۰۹۳۳۳۶۰۶۱-۰۴۲۰۰۶۴۷-۰۳۶-۵۴۰۳ IR بانک پارسیان کد شعبه ۲۰۰۶
- سایر اطلاعات و جزئیات مربوطه در اسناد مزایده درج شده است.
- جهت کسب اطلاعات بیشتر شماره ۴۴۹۳۳۴۰۹ تماس حاصل فرمایید.

**بندبندی ارزانات شرکت زامیاد**

**اطلاعیه تمدید آگهی فراخوان ارزیابی کیفی مناقصه عمومی یک مرحله‌ای**

**انجام عملیات نگهداری و تعمیرات شامل تعمیرات روزمره، اضطراری، پیشگیرانه و تعمیرات اساسی تأسیسات و تجهیزات کلیه واحدهای عملیاتی شرکت پتروشیمی هنگام**

**به شماره مناقصه HPC-1405-0054**

اسناد مناقصه ارزیابی کیفی در تارنمای شرکت پتروشیمی هنگام به آدرس [WWW.hengamp.com](http://WWW.hengamp.com) در دسترس و قابل دریافت می‌باشد و مهلت تحویل ارزیابی کیفی تا ساعت ۱۴ بعد از ظهر روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۷ تمدید می‌گردد متقاضیان درصورت دریافت اسناد ارزیابی از طریق تارنمای فوق، لازم است کلیه اسناد به‌صورت امپیل از طریق پیام رسان بله به‌شماره ۰۹۰۴۴۶۶۶۶۵۹ ارسال گردد و نیازی به ارسال مدارک به‌صورت فیزیکی نیست. به اسناد و مدارک واصله بعد از مهلت مقرر، ترتیب اثر داده نخواهد شد.

**آدرس مناقصه‌گزار:**

عسلویه، منطقه ویژه پارس جنوبی، فاز ۲ پتروشیمی ها، بعد از پتروشیمی مروارید، شرکت پتروشیمی هنگام کدپستی: ۷۵۱۱۸۱۳۶۰، تلفن: ۰۷۷-۹۱۵۷۰۳۳۰، شناسه ملی: ۱۰۱۳۵۰۲۸۰۴

تلفن تماس شرکت: ۰۷۷-۹۱۵۷۰۳۳۰ داخلی (۲۶۰۶-۱۵۱۵)

سایر اطلاعات و جزئیات مربوط در اسناد مناقصه درج شده است.

**آگهی فراخوان ارزیابی کیفی مناقصه عمومی یک مرحله‌ای**

**خرید مواد شیمیایی کولینگ تاور**

**به شماره مناقصه HPC-1405-0055**

**شرکت پتروشیمی هنگام در نظر دارد خرید مواد شیمیایی کولینگ تاور به‌شماره تقاضای ۰۴۳۸۹۱۹ را از طریق مناقصه عمومی یک مرحله‌ای به پیمانکار واجد شرایط واگذار نماید. فلذا از شرکت‌هایی که آمادگی و توانایی انجام موضوع مناقصه را داشته و دارای سوابق و تجربیات مؤثر و مرتبط می‌باشند دعوت می‌شود از تاریخ درج آگهی به تارنمای (وب‌سایت) پتروشیمی هنگام به آدرس [WWW.hengamp.com](http://WWW.hengamp.com) مراجعه و اسناد مناقصه را دریافت نمایند.**

**موعده زمانی مناقصه:**

تاریخ درج آگهی: روز پنجشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۱ و روز شنبه ۱۴۰۵/۰۳/۲۳

آخرین مهلت تحویل اسناد ارزیابی کیفی: ساعت ۱۶:۰۰ روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۱

متقاضیان درصورت دریافت اسناد ارزیابی از طریق تارنمای فوق، لازم است کلیه اسناد از طریق پیام رسان داخلی بله به‌شماره ۰۹۰۴۴۶۶۶۶۵۹ ارسال گردد و نیازی به ارسال مدارک به‌صورت فیزیکی نیست. به اسناد و مدارک واصله بعد از مهلت مقرر، ترتیب اثر داده نخواهد شد. تاریخ ارسال پیشنهادات (پاکت الف، ب و ج) پس از مرحله ارزیابی کیفی، به شرکت‌هایی که حائز حداقل امتیاز کیفی لازم می‌باشند، اطلاع‌رسانی خواهد شد.

**آدرس مناقصه‌گزار:** عسلویه، منطقه ویژه پارس جنوبی، فاز ۲ پتروشیمی ها، بعد از پتروشیمی مروارید، شرکت پتروشیمی هنگام کدپستی: ۷۵۱۱۸۱۳۶۰، شناسه ملی: ۱۰۱۳۵۰۲۸۰۴

تلفن تماس شرکت: ۰۷۷-۹۱۵۷۰۳۳۰ داخلی (۲۶۰۶-۱۵۱۵)

سایر اطلاعات و جزئیات مربوط در اسناد مناقصه درج شده است. ضمناً هزینه آگهی در دو نوبت اول و دوم در تاریخ‌های ۱۴۰۵/۰۳/۲۱ و ۱۴۰۵/۰۳/۲۳ گراید بر عهده برنده مناقصه خواهد بود.

ایران

تلفن: ۸۸۷۶۹۰۷۵  
تلفن: ۸۸۷۶۹۰۷۴  
پیامک: ۳۰۰۰۴۵۱۲۱۳

www.iran-newspaper.com

editorial@iran-newspaper.com



**یادداشت**

**مجید موفاقی قدریری**

عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی ایران و رئیس انجمن صنایع خوراک دام، طیور و آبزیان ایران

نگاهی به تغییرات شش دهه اخیر در الگوی مصرف مواد غذایی

**رشد مصرف جهانی پروتئین و جایگاه فراینده صنعت طیور**

آمارهای جدید سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد نشان می دهد که الگوی مصرف مواد غذایی در جهان طی شش دهه گذشته دستخوش تغییرات چشمگیری شده است. یکی از مهم ترین این تغییرات افزایش قابل توجه مصرف گوشت در سطح جهان است. بر اساس این گزارش، سرانه مصرف گوشت در جهان از ۲۵ کیلوگرم در سال ۱۹۶۱ به ۴۷ کیلوگرم در سال ۲۰۲۲ رسیده است؛ رشدی نزدیک به دو برابر که نشان دهنده افزایش تقاضا برای پروتئین های حیوانی در سراسر جهان است.

**مرغ؛ پیشتاز انقلاب پروتئین**

بزرگ ترین تحول در این میان مربوط به صنعت طیور است. سرانه مصرف گوشت مرغ از حدود ۳ کیلوگرم به ۱۷ کیلوگرم در سال افزایش یافته که تقریباً شش برابر رشد را نشان می دهد. در مقابل مصرف گوشت گاو در حدود ۹ کیلوگرم به ازای هر نفر نسبتاً ثابت باقی مانده است.

این تغییرات باعث شده تولید جهانی گوشت در شش دهه گذشته حدود چهار برابر شود و پیش بینی می شود این روند در سال های آینده نیز ادامه یابد.

**چرا مرغ محبوب ترین پروتئین جهان شده است؟**

موفقیت صنعت مرغداری در پاسخگویی به تقاضای جهانی دلایل متعددی دارد:

- قیمت مناسب و دسترسی آسان برای مصرف کنندگان
- بهروری بالای تبدیل خوراک طیور به گوشت
- ارزش غذایی مطلوب
- سهولت مصرف و تنوع کاربرد در رژیم غذایی
- اثرات زیست محیطی کمتر نسبت به بسیاری از منابع دیگر پروتئین حیوانی

امروزه این روند را می توان در نقاط مختلف جهان مشاهده کرد؛ از توسعه سریع صنعت طیور در چین و افزایش صادرات برزیل گرفته تا سرمایه گذاری های گسترده کشورهای اروپایی در تولید گوشت مرغ.

**نقش کلیدی صنعت خوراک دام و طیور**

بی شک در پشت هر کیلوگرم افزایش تولید گوشت مرغ، صنعت خوراک دام قرار دارد. رشد صنعت طیور به طور مستقیم موجب افزایش تقاضا برای نهاده ها و خدمات مرتبط می شود، از جمله:

- افزایش مصرف کنجاله سویا، ذرت و جو دامی
  - توسعه ظرفیت کارخانه های تولید خوراک طیور
  - نوآوری در حوزه تغذیه، ژنتیک و بهداشت دام و طیور
- به همین دلیل صنعت طیور همچنان مهم ترین محرک رشد تقاضای جهانی برای خوراک دام و طیور محسوب می شود.

**چالش های زیست محیطی و اتلاف مواد غذایی**

با وجود مزایای اقتصادی و تغذیه ای، توسعه تولید گوشت با چالش هایی نیز همراه است:

- بخش دامپروری حدود ۱۲ تا ۲۰ درصد از انتشار گازهای گلخانه ای جهان را به خود اختصاص می دهد.
- حدود ۱۴ درصد از محصولات گوشتی و لبنی پیش از رسیدن به دست مصرف کننده از بین می روند یا هدر می روند.
- پیش بینی می شود انتشار ناشی از فعالیت های کشاورزی در دهه آینده نیز افزایش یابد.

این موضوع باعث شده بحث های گسترده ای درباره الگوی مصرف گوشت، به ویژه در کشورهای توسعه یافته شکل بگیرد.

**آیند صنعت پروتئین حیوانی**

شیر، گوشت و تخم مرغ همچنان نقش مهمی در تأمین امنیت غذایی جهان دارند؛ به ویژه در کشورهای کم درآمد که دسترسی به منابع پروتئینی با کیفیت هنوز محدود است.

از این رو پیشرفت اصلی، دیگر این نیست که آیا تقاضای جهانی برای پروتئین حیوانی افزایش خواهد یافت یا خیر؛ بلکه چالش اساسی آن است که این پروتئین چگونه با بهره وری بیشتر، پایداری بالاتر و اتلاف کمتر تولید شود.

افزایش شش برابری مصرف گوشت مرغ طی ۶۰ سال گذشته یک واقعیت مهم را نشان می دهد: مصرف کنندگان در سراسر جهان به محصولات کربایش دارند که قیمت مناسب، سهولت مصرف، ارزش غذایی بالا و کارایی تولید را به طور همزمان ارائه دهند.

برای صنایع خوراک دام، طیور و آبزیان، آینده متعلق به مجموعه هایی خواهد بود که بتوانند این چهار عامل را به بهترین شکل در کنار یکدیگر فراهم کنند.

**بنگاه**

**مشارکت شرکت معدنی املاح ایران**

**در مهار آتش سوزی تالاب میقان**



به گزارش روابط عمومی شرکت معدنی املاح ایران، در پی وقوع آتش سوزی نزارهای تالاب میقان در ساعت ۱۴ روز سه شنبه ۱۵ اردیبهشت ماه موضوع به آتش نشانی، حفاظت محیط زیست استان و مدیریت بحران استانداری گزارش شد که با توجه به باتلاقی بودن سریش خشکی نزارها و وزش باد عملیات مهار و اطفای حریق با سختی مواجه شد. شرکت معدنی املاح ایران با حضوری فعال و اعزام ماشین آلات و نیروهای عملیاتی به محل حادثه در اطفای حریق مشارکت کرد و با همکاری همه تیم های حاضر، آتش سوزی در حدود ساعت ۲۳ به طور کامل مهار شد.

**در نشست سالگرد اجرای توافقنامه تجارت آزاد میان ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا اعلام شد**

**تجارت با اوراسیا در فاز رشد**

**افزایش ۲۲ درصدی مبادلات ایران و اتحادیه اوراسیا در یک سال**

**گزارش**



**تعرفه صفر برای ۸۷ درصد کالاها ی تجاری**

محمدعلی دهقان دهنوی، رئیس سازمان توسعه تجارت ایران، در نشست نخستین سالگرد اجرای موافقت نامه تجارت آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا، این توافق را یکی از جامع ترین اسناد تجاری کشور دانست و گفت: «هرچند تلاش های ایران برای عضویت در سازمان جهانی تجارت به نتیجه نرسید، اما موافقت نامه تجارت آزاد با اوراسیا تجربه ای مهم از تجارت آزاد در سطح منطقه ای است که بسیاری از مؤلفه های اصلی تجارت آزاد را دربر می گیرد.»

او با اشاره به دستاوردهای این توافق افزود: «با اجرای موافقت نامه، تعرفه ۸۷ درصد کالاها به صفر رسیده و بخش عمده ای از موانع تعرفه ای میان ایران و کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا حذف شده است.» به گفته معاون وزیرصمت، از زمان آغاز اجرای توافق در اردیبهشت سال گذشته، دستگاه های مختلف اجرایی از جمله گمرک، وزارت امور خارجه، سازمان ملی استاندارد، سازمان دامپزشکی، سازمان حفظ نباتات و سازمان غذا و دارو در عملیاتی شدن آن نقش مؤثری داشته اند. دهقان دهنوی اتصال گمرکات طرفین و توسعه



**برش**

همکاری های اجرایی را از مهم ترین دستاوردها برشمرد و تأکید کرد: «هنوز ظرفیت های قابل توجهی برای توسعه تبادل الکترونیکی اطلاعات و تسهیل فرایندهای تجاری وجود دارد.» رئیس سازمان توسعه تجارت با اشاره به رشد ۲۲ درصدی تجارت ایران و کشورهای عضو اوراسیا در سال گذشته، این دستاورد را در شرایطی که تجارت خارجی کشور با رشد منفی مواجه بوده، قابل توجه دانست. با این حال، او مهم ترین مانع توسعه روابط تجاری را موانع غیرتعرفه ای عنوان کرد و خواستار همکاری مشترک برای رفع محدودیت ها در حوزه هایی مانند استانداردها، لجستیک، حمل و نقل، صدور مجوزها و ارتباطات الکترونیکی شد.

دهقان دهنوی تأکید کرد: «همکاری ایران و اوراسیا نباید صرفاً به تجارت کالا محدود بماند و باید به سمت سرمایه گذاری مشترک، تبادل دانش و فناوری و اجرای پروژه های مشترک اقتصادی حرکت کند؛ موضوعی که می تواند به رشد اقتصادی، تولید و اشتغال در کشورهای عضو کمک کند.»

روابط با کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا می تواند به افزایش صادرات غیرنفی، جذب سرمایه گذاری و تقویت همکاری های ایران در کردورهای تجاری منطقه کمک کند.

**جدیدترین آمار تجارت با اوراسیا**

فرود عسگری، رئیس کل گمرک جمهوری اسلامی ایران در نشست نخستین سالگرد اجرای موافقت نامه تجارت آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا، توافق تجارت آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا را یکی از مهم ترین موافقت نامه های تجاری کشور پس از انقلاب اسلامی دانست

زیرساخت های حمل و نقل و لجستیک اهمیت ویژه ای دارد. در این راستا، تقویت ناوگان حمل و نقل ریلی، هوایی و دریایی، تجهیز کشتی ها و کامیون ها به امکانات بخیالی و ارتقای زیرساخت های لجستیک از جمله ضرورت های توسعه تجارت با کشورهای عضو اوراسیا به شمار می رود. رئیس کل گمرک ایران همچنین به اجرای طرح عدم توقف کالا در مرز، نیازمند همکاری و هماهنگی مستمر میان دستگاه های اجرایی، نهادهای اقتصادی و بخش خصوصی است.» به گفته عسگری، برای بهره برداری حداکثری از ظرفیت های این موافقت نامه، توسعه

**جنگ، تجارت و ضرورت هاب های لجستیکی**



**یادداشت**

**مجتبی سلیمانی سدهی**

رئیس اندیشکده زنجیره تأمین و لجستیک ایران

امروزه، لجستیک فقط یک مزیت رقابتی برای بنگاه های اقتصادی نیست، بلکه برای کشورها و حکومت ها نیز در سطح ملی، منطقه ای و بین المللی اهمیتی راهبردی پیدا کرده است. در دنیای رقابتی امروز که کاهش هزینه و افزایش سرعت ارائه محصول با خدمت اهمیت ویژه ای دارد، لجستیک در هر دو مقوله هزینه و سرعت، نقشی تعیین کننده ایفا می کند.

تبدیل شدن به هاب لجستیکی بین المللی و منطقه ای، در سال های اخیر یکی از مهم ترین راهبردهای کلیدی برای رشد تجارت و توسعه اقتصادی بوده است. بسیاری از کشورها با تکیه بر موقعیت جغرافیایی و شرایط زیرساختی مناسب خود، به مرکزی برای عبور، تجمع و تبادل جریان های کالایی تبدیل شده اند. از جمله می توان به هندکنگ، سنگاپور، آلمان و امارات متحده عربی اشاره کرد. منطقه خاورمیانه نیز به دلیل موقعیت جغرافیایی و اتصال سه قاره آسیا، اروپا و آفریقا، ظرفیت بالایی برای تبدیل شدن به مرکز تجارت و حمل و نقل کالا دارد. در این میان، کشورهای مانند امارات متحده عربی و ترکیه توانسته اند از این مزیت بهره ببرند و به هاب تجاری منطقه تبدیل شوند.

مشاهدات بانک جهانی نشان می دهد در میان کشورهای با سطح درآمد سرانه مشابه، کشورهایی که عملکرد لجستیک تجاری بهتری داشته اند، به طور متوسط با یک درصد رشد بیشتر در تولید ناخالص داخلی و دو درصد رشد بیشتر در تجارت مواجه بوده اند. علاوه بر منافع درآمدی، تبدیل شدن ایران به هاب لجستیکی و تجاری منطقه و جهان

می تواند به عنوان یک اهرم مهم پیشگرایانه در برابر تحریم های بین المللی نیز عمل کند. هنگامی که ایران شاهراه ارتباطی و هاب تجاری بخشی از کشورهای دنیا باشد و تعاملات تجاری آنها از بستری ایران انجام شود، حذف کردن ایران از صحنه تجارت بین الملل بسیار دشوارتر خواهد شد و کشور از قدرت چانه زنی بالاتری برخوردار می شود؛ بدون آنکه ناچار باشد برای حمایت دیگران امتیازات ویژه ای بدهد. منطقه ای و بین المللی اهمیتی راهبردی پیدا کرده است. در دنیای رقابتی امروز که کاهش هزینه و افزایش سرعت ارائه محصول با خدمت اهمیت ویژه ای دارد، لجستیک در هر دو مقوله هزینه و سرعت، نقشی تعیین کننده ایفا می کند.

بهره گیری از مزیت جغرافیایی و ژئواکونومیکی برای تبدیل یک کشور به هاب، نیازمند توسعه زیرساخت های مناسب تجاری است. هاب های لجستیکی از مهم ترین نیازمندی های تبدیل کشور به هاب تجاری به شمار می روند، زیرا این زیرساخت ها محل تجمع جریان های کالایی و سپس توزیع آنها به سمت مقاصد مختلف هستند و در فاصله میان دریافت تا ارسال کالا، عملیاتی مانند ذخیره سازی، تفکیک و ادغام و برخی خدمات ارزش افزوده در آنها انجام می شود. گرچه ایران در هر یک از زیرساخت های لجستیک مانند جاده، بندر، فرودگاه و ریل به طور جداگانه جایگاه نسبتاً خوبی در میان کشورهای دنیا دارد و در برخی پروژه ها در رتبه ۲۰ تا ۳۰ جایگاه قرار می گیرد، اما وضعیت زیرساخت های لجستیکی ایران به صورت یکجا مناسب نیست. طبق آخرین گزارش شاخص عملکرد لجستیک بانک جهانی، ایران در رتبه ۸۹ دنیا قرار دارد. علت اصلی این وضعیت را باید در جزیره ای بودن زیرساخت ها و نبود هم بندی میان اجزای مختلف لجستیک کشور دانست؛ زیرساخت هایی که باید مکمل یکدیگر باشند.

به بیان دیگر، پاشنه آشیل لجستیک ایران، ضعف در ایجاد و توسعه زیرساخت هایی است که بتواند اجزای جداگانه این حوزه را به یکدیگر پیوند دهد و امکان برقراری جریان بدون انقطاع در تجارت داخلی و خارجی کشور را فراهم کند؛ از جمله مراکز هاب های لجستیکی، بنادر خشک و پایانه های حمل و نقل چندوجهی. از مهم ترین مشکلات ما در بخش توسعه زیرساخت ها می توان به نبود هم بندی در شبکه حمل و نقل کشور، توسعه نامتوازن زیرساخت ها، ضعف های جاده ای و ریلی در مبادی اصلی تجارت کشور از جمله مرزهای بازرگان، سرخس، دوغارون و چابهار و نیز ضعف شدید زیرساخت ها بویژه تجهیزات X-Ray در گمرک های مرزی اشاره کرد. همچنین باید توجه داشت که به طور

تعیین شده را فراهم می کند.» او تأکید کرد: «چنین تسهیلاتی باید برای کالاهای صادراتی نیز فراهم شود تا صادرکنندگان بتوانند محصولات خود را با سرعت بیشتر و هزینه کمتر به بازارهای هدف عرضه کنند.»

عسگری با تشریح آمارهای تجاری، اعلام کرد: «در سال گذشته حدود ۴.۸ میلیارد دلار واردات از کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا انجام شده است. همچنین بیش از ۶۲ هزار اظهارنامه به ارزش ۲۹۷ میلیون دلار از مزایای تعرفه ای موافقت نامه بهره مند شده اند که حدود ۷۸۰ میلیارد تومان تخفیف تعرفه ای برای فعالان اقتصادی به همراه داشته است.»



**رتیس کل**

**گمرک در**

**سال گذشته**

**حدود ۴.۸**

**میلیارد دلار**

**واردات از**

**کشورهای**

**عضو اتحادیه**

**اقتصادی**

**اوراسیا انجام**

**شده است.**

**همچنین**

**بیش از ۶۲**

**هزار اظهارنامه**

**به ارزش ۲۹۷**

**میلیون دلار**

**از مزایای**

**تعرفه ای**

**موافقت نامه**

**بهرمند**

**حدود ۷۸۰**

**میلیارد تومان**

**تخفیف**

**تعرفه ای**

**برای فعالان**

**اقتصادی به**

**همراه داشته**

**است**

عمومی، ۱۸ پارک لجستیک کشاورزی و ۱۰ مرکز لجستیک مرزی برای کشور مشخص شده است. افزون بر این، در قانون موافقت نامه بین دولتی بنادر خشک نیز ایران متعهد شده است در راستای توسعه حمل و نقل ترکیبی و ترانزیت در آسیا و اقیانوسیه، بنادر خشک دارای اهمیت بین المللی را توسعه دهد.

آمایش لجستیکی کشور، به معنای طراحی یکپارچه شبکه تجارت داخلی و خارجی و نوسازی آن از طریق ایجاد بنادر خشک، دهکده های بار و پارک های لجستیکی، یکی از ضرورت های توسعه ای کشور است.

طراحی درست شبکه لجستیک می تواند صرفه جویی های بزرگی در سطح ملی ایجاد کند و بسیاری از هزینه های پنهان لجستیک و حمل و نقل، از جمله تردهای مضاف و غیرضروری و حرکت نادرک ناوگان به صورت خالی و یکسرخالی را کاهش دهد. در پایان و با توجه به شرایط کنونی، باید تأکید کرد که ایجاد مراکز لجستیکی کار و بنادر خشک پشتیبان بنادر اصلی، از نظر بدافند غیرعامل، توزیع مناسب تجاری و افزایش کارایی لجستیک تجاری کشور نیز اهمیت بالایی دارد. این مراکز می توانند در حمایت از تجارت خارجی، توسعه تجارت داخلی و جلوگیری از توقف زنجیره خدمات لجستیکی و حمل و نقلی، به ابزاری مؤثر برای مدیریت شرایط بحران و جنگ تبدیل شوند. البته لازمه تحقق چنین کارکردی، هماهنگی میان نهادهای متولی و مرتبط، از سازمان بنادر و راه آهن گرفته تا گمرک، وزارت راه، وزارت صمت، مناطق آزاد و بخش خصوصی است. اگر ایران بخواهد از موقعیت جغرافیایی خود در مسیر رشد تجارت، مزایای درآمدی ترانزیتی و تقویت تاب آوری اقتصادی استفاده کند، ناگزیر است توسعه مراکز لجستیکی و بنادر خشک را جدی بگیرد؛ زیرساخت هایی که فقط برای روزه ای عادی نیستند و در زمان بحران، نقشی تعیین کننده در حفظ جریان تجارت و زنجیره تأمین کشور دارند.

متوسط، حدود ۲۵ درصد از ظرفیت زیرساخت های لجستیکی کشور مورد بهره برداری قرار می گیرد، اما همچنان اصرار بر ایجاد زیرساخت های جدید سرمایه بر وجود دارد. این در حالی است که در کشورهای مانند آلمان، ایجاد زیرساخت جدید منوط به استفاده از ظرفیت کامل زیرساخت های موجود شده است. افزایش ظرفیت، چه در بخش تولید و چه در بخش خدمات، باید متناسب با نیاز و تقاضا باشد؛ نکته ای بدیهی که در کشور ما کمتر مورد توجه قرار گرفته است.

با توجه به این وضعیت، باید اذعان کرد مراکز لجستیکی همچون دهکده های بار، بنادر خشک، پارک های لجستیکی، مراکز توزیع شهری، مراکز بارانداز و پایانه های حمل و نقل ترکیبی، در صورتی که به خوبی امکان سنجی و مکان یابی شوند، می توانند تحول جدی در شبکه توزیع کشور ایجاد کنند. هدف از ایجاد چنین مراکز، واقع بینانه سازی و افزایش کارایی عملیات لجستیک، اعم از حمل و نقل، انبارش و توزیع است. «مرکز لجستیکی» صرفاً یک پایانه بار نیست، بلکه محلی است که در آن در کنار خدمات حمل و نقلی، خدماتی مانند ذخیره سازی، توزیع، بسته بندی، سورتینگ، چرچسپزنی، مونتاژ سبک، پردازش و آماده سازی سفارشات، بازرسی و کنترل کیفیت و خدمات پس از فروش نیز می تواند ارائه شود.

خوشبختانه اسناد بالادستی نیز حمایت ویژه ای از توسعه مراکز لجستیکی در کشور داشته اند. از جمله می توان به بند «ج» ماده ۳۰ قانون احکام دائمی برنامه توسعه کشور اشاره کرد. همچنین آیین نامه ستاد مراکز لجستیک کشور با هدف فراهم کردن چارچوب اجرایی این حکم تدوین شده و در اساس آن، سند آمایش مراکز لجستیک کشور در سال ۱۳۹۷ توسط وزیر راه و شهرسازی ابلاغ شد. طبق این سند، در مجموع ۵۸ مرکز لجستیک شامل ۴ شهر لجستیک، ۱۴ دهکده لجستیک، ۱۲ پارک لجستیک



راه‌اندازی طرحی آموزشی با پشتیبانی جمعیت هلال احمر

# «هلال» مدرسه مجازی رایگان برای هزاران دانش آموز

## گزارش

مرجان قندی

گروه گزارش

مدرسه مجازی «هلال» که همزمان با روزهای بحرانی در جنگ تحمیلی سوم با هدف جلوگیری از افت تحصیلی دانش‌آموزان راه‌اندازی شد، در حال حاضر وارد مرحله تازه‌ای از فعالیت خود شده است؛ مرحله‌ای که فراتر از انتشار فیلم‌های آموزشی تعریف می‌شود. آبتین عابد، مدیر این مدرسه، از تداوم این طرح یادآور می‌شود: «مدرسه مجازی برای تابستان، برگزاری همایش‌های استانی و اعزام معلمان به مناطق محروم طرح پایه تحصیلی نیاز دارند، که به تقویت پایه تحصیلی نیاز دارند، فراهم می‌کند. عابد با اشاره به اینکه زمان زیادی از آغاز فعالیت این مدرسه نمی‌گذرد، می‌گوید: «شکل‌گیری این امر به زمانی برمی‌گردد که هلال احمر از مردم خواست تخصص خود را برای کمک به دیگران اعلام کنند. در آن زمان، به‌عنوان یک معلم، طرحی را به دکتر کولیوند، رئیس جمعیت هلال احمر، ارائه کردم. محتوای طرح این بود که بسیاری از معلمان مطرح کشور آمادگی دارند برای آموزش دروس به دانش‌آموزان کمک کنند؛ فقط کافی است بستری فراهم شود تا این آموزش‌ها با کیفیت مطلوب و به‌صورت یکپارچه در اختیار دانش‌آموزان قرار بگیرد. خوشبختانه بعد از موافقت با این طرح، یک مرجع مجازی آموزشی شکل گرفت که در آن برجسته‌ترین دبیران کشور به‌صورت کاملاً رایگان تدریس می‌کنند. تمامی ویدیوها از ابتدای کتاب‌ها شروع شده و در استودیو ضبط می‌شوند.»

مدرسه مجازی «هلال» که همزمان با روزهای بحرانی در جنگ تحمیلی سوم با هدف جلوگیری از افت تحصیلی دانش‌آموزان راه‌اندازی شد، در حال حاضر وارد مرحله تازه‌ای از فعالیت خود شده است؛ مرحله‌ای که فراتر از انتشار فیلم‌های آموزشی تعریف می‌شود. آبتین عابد، مدیر این مدرسه، از تداوم این طرح یادآور می‌شود: «مدرسه مجازی برای تابستان، برگزاری همایش‌های استانی و اعزام معلمان به مناطق محروم طرح پایه تحصیلی نیاز دارند، که به تقویت پایه تحصیلی نیاز دارند، فراهم می‌کند. عابد با اشاره به اینکه زمان زیادی از آغاز فعالیت این مدرسه نمی‌گذرد، می‌گوید: «شکل‌گیری این امر به زمانی برمی‌گردد که هلال احمر از مردم خواست تخصص خود را برای کمک به دیگران اعلام کنند. در آن زمان، به‌عنوان یک معلم، طرحی را به دکتر کولیوند، رئیس جمعیت هلال احمر، ارائه کردم. محتوای طرح این بود که بسیاری از معلمان مطرح کشور آمادگی دارند برای آموزش دروس به دانش‌آموزان کمک کنند؛ فقط کافی است بستری فراهم شود تا این آموزش‌ها با کیفیت مطلوب و به‌صورت یکپارچه در اختیار دانش‌آموزان قرار بگیرد. خوشبختانه بعد از موافقت با این طرح، یک مرجع مجازی آموزشی شکل گرفت که در آن برجسته‌ترین دبیران کشور به‌صورت کاملاً رایگان تدریس می‌کنند. تمامی ویدیوها از ابتدای کتاب‌ها شروع شده و در استودیو ضبط می‌شوند.»

### خدمت‌رسانی برای عدالت آموزشی

دکتر مهیار بیک‌محمدی، رتبه ۳۰۰ کنکور کارشناسی مهندسی عمران، از این، افتخار خدمت‌رسانی به‌عنوان نیروی جهادی در جمعیت هلال احمر را داشته‌ام. آنچه در این جمعیت برابرم بسیار جذاب بود، توجه این مجموعه به حوزه‌ای فراتر از سلامت و امداد‌رسانی بود؛ اینکه هلال احمر نگاه ویژه‌ای به وضعیت آموزشی و تحصیلی جامعه دارد. همین رویکرد باعث شد انگیزه پیدا کنم تا در حوزه تخصصی‌ام به این مجموعه بپیوندم.»

بیک‌محمدی با اشاره به نقش خود در مدرسه مجازی هلال به‌عنوان مشاور آموزشی، تحصیلی و روان‌شناسی می‌گوید: «تلاش می‌کنم در راستای

و لینک آنها از طریق کانال مدرسه هلال در پیام‌رسان «بله» در اختیار دانش‌آموزان قرار می‌گیرد. در حال حاضر در این کانال بیش از ۱۱ هزار و ۳۰۰ دانش‌آموز عضو هستند. این مجموعه از ۱۲ اردیبهشت کار خود را از صفر آغاز کرده و در همین مدت کوتاه، با استقبال گسترده دانش‌آموزان و خانواده‌ها مواجه شده است.»

او با تأکید بر اینکه برنامه‌ریزی آموزشی مدرسه مجازی هلال صرفاً بستری برای بارگذاری فیلم نیست، می‌گوید: «برای همه دانش‌آموزان دوره اول و دوم متوسطه، برنامه درسی هفتگی تدوین شده است؛ طوری که برنامه‌ها برای دوره دوم متوسطه شنبه به شنبه و برای دوره اول چهارشنبه به چهارشنبه ارائه می‌شود. افزون بر فیلم‌های آموزشی، تکالیفی هم برای دانش‌آموزان در نظر گرفته شده است تا آموزش فقط به مشاهده محتوا محدود نماند و نظم و پیگیری درسی حفظ شود.»

مدیر مدرسه مجازی هلال درباره سطح آموزش‌ها هم توضیح می‌دهد: «در حال حاضر تدریس‌ها هم بر مبنای امتحانات نهایی طراحی شده‌اند. همچنین به دلیل شروع فعالیت این طرح از اردیبهشت‌ماه گذشته زمان کافی برای پوشش محتوای کنکور امسال وجود نداشت؛ با این حال این طرح ادامه‌دار خواهد بود و در سال آینده، آمادگی برای کنکور به‌طور جدی در برنامه‌های آموزشی قرار می‌گیرد.»

مدیر مدرسه مجازی هلال می‌گوید: «پیش از این، افتخار خدمت‌رسانی به‌عنوان نیروی جهادی در جمعیت هلال احمر را داشته‌ام. آنچه در این جمعیت برابرم بسیار جذاب بود، توجه این مجموعه به حوزه‌ای فراتر از سلامت و امداد‌رسانی بود؛ اینکه هلال احمر نگاه ویژه‌ای به وضعیت آموزشی و تحصیلی جامعه دارد. همین رویکرد باعث شد انگیزه پیدا کنم تا در حوزه تخصصی‌ام به این مجموعه بپیوندم.»



دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد

چالش‌هایی روبه‌رو است و رشادت‌ها و تلاش‌های نیروهای مسلح بیش از پیش دیده می‌شود. اعضای مدرسه مجازی هلال تلاش کرده‌اند در سنگر آموزش نقش خود را ایفا کنند. با حمایت مدیریت جمعیت هلال احمر به ریاست دکتر کولیوند و مدیریت مدرسه هلال به سرپرستی دکتر عابد، این مجموعه تلاش می‌کند با تحقق عدالت آموزشی، بخشی از سردرگمی دانش‌آموزان در این دوران را کاهش دهد و مسیر یادگیری را برای آنان هموارتر کند.»

### آموزش با کیفیت برای سازندگان فرای ایران

امیر خوانین‌زاده، از معلمان داوطلب دبیر درس هندسه در مدرسه مجازی هلال، می‌گوید: «حدود هفت سال است که در حوزه ریاضیات کنکور فعالیت می‌کنم و در این مدت در معتبرترین مدارس و مراکز آموزشی ایران تدریس داشته‌ام. همچنین در تألیف، ویرایش و نگارش بیش از ۳۰ عنوان کتاب نقش داشته‌ام و به‌عنوان طراح کنکورهای آزمایشی معتبر نیز فعالیت کرده‌ام.»

او درباره دلیل پیوستن خود به جمع داوطلبان هلال احمر توضیح می‌دهد: «مردم ایران همواره در شرایط سخت، از زلزله گرفته تا روزهای جنگ، نشان داده‌اند در کنار یکدیگر می‌مانند و هیچ‌وقت همدیگر را تنها نمی‌گذارند. در روزهای دشوار، هر کس با هر شغل و توانی تلاش می‌کند به مردم کمک کند؛ یکی دستی می‌گیرد، دیگری برای آن دوش کسی برمی‌دارد و همه سعی می‌کنند همراه و همدل مردم باشند.»

خوانین‌زاده معتقد است جمعیت هلال احمر راه‌اندازی مدرسه مجازی هلال، این بستر را فراهم کرده تا معلمان هم در این مسیر همراهی کنند و در سنگر آموزش به ایفای نقش بپردازند. او با بیان اینکه هر کاری چالش‌های خاص خود را دارد، درباره چالش‌های تدریس ریاضی در قالب ویدیوهای ضبط شده توضیح می‌دهد: «مهم‌ترین دغدغه، نه صرفاً برای درس ریاضی بلکه برای بیشتر دروس، موضوع تعامل با دانش‌آموزان در این مدرسه است. این تعامل در قالب‌هایی مثل حل تمرین، رفع اشکال، برگزاری آزمون و به‌طور کلی هر فعالیتی که به ارزیابی دقیق یادگیری دانش‌آموز منجر شود، معنا پیدا می‌کند. بدیهی است در آموزش غیرحضوری و ویدیویی، این ارتباط دوسویه نسبت به کلاس حضوری محدودتر باشد و همین مسأله، نیازمند برنامه‌ریزی دقیق‌تر است.»

او می‌گوید: «برای جبران این چالش، مجموعه اقداماتی انجام شده و برنامه‌هایی نیز در دست اجراست. از جمله اینکه در کانال «بله» مدرسه مجازی هلال، مشاوران تحصیلی، برنامه‌ریزی‌های دقیق در اختیار دانش‌آموزان قرار می‌دهند تا آنها بدانند چگونه درس بخوانند و مسیر مطالعاتی خود را تنظیم کنند. همچنین برگزاری آزمون‌ها در دستور کار قرار دارد تا فرآیند ارزیابی جدی‌تر دنبال شود.»

او درباره سطح مطالب آموزشی مدرسه توضیح می‌دهد: «با توجه به حضور دانش‌آموزانی از سراسر کشور با سطوح آموزشی متفاوت، یکی از چالش‌های اصلی، ایجاد ارتباط مؤثر و ارزیابی دقیق یادگیری است. این مسأله اگرچه در همه دروس مطرح است، اما در دروسی مانند ریاضی و هندسه اهمیت بیشتری دارد؛ چرا که فهم دقیق مطالب، نیازمند تعامل، تمرین و رفع اشکال مستمر است. برای پاسخ به این نیاز، مدرسه تلاش کرده است

آموزش را با برنامه‌ریزی و پشتیبانی مناسب همراه کند. به همین منظور، هر روز برنامه‌ریزی‌های دقیقی از سوی مشاوران در کانال «بله» مدرسه قرار می‌گیرد تا دانش‌آموزان متناسب با شرایط خود پیش بروند. همچنین برگزاری آزمون‌ها در دستور کار است تا ارزیابی آموزشی به صورت جدی‌تر دنبال شود. از دیگر برنامه‌های آتی، برگزاری کلاس‌های آنلاین، ویژه در بازه‌های حساس مانند شب‌های امتحان است تا دانش‌آموزان بتوانند همزمان با تدریس، پرسش‌های خود را مطرح کنند و از امکان رفع اشکال بهره‌مند شوند. در مجموع، تلاش بر این است که مطالب به‌گونه‌ای ارائه شود که با استفاده طیف گسترده‌ای از دانش‌آموزان، نیازهای آموزشی متنوع مختلف با ابزارهای مکمل مانند مشاوره، آزمون و کلاس‌های آنلاین پوشش داده شود.»

خوانین‌زاده توضیح می‌دهد: «تجربه و مهارت بالای اساتید در مدرسه مجازی هلال، کیفیت آموزش را به سطح مطلوبی رسانده است؛ به‌طوری‌که دانش‌آموزان می‌توانند اطمینان داشته باشند تمامی مفاهیم درسی با دقت و جامعیت کامل تدریس می‌شود.»

او با اشاره به شرایط خاص کشور، در این مدرسه و تدریس در هر وضعیتی باید با بالاترین کیفیت ممکن تداوم یابد؛ چون دانش‌آموزی که امروز در حال یادگیری هستند، سازندگان فرای ایران هستند و نباید اجازه داد کیفیت آموزش تحت تأثیر هیچ شرایطی دستخوش تغییر شود.»

### نمره بیست عربی برای دانش‌آموزان مدرسه هلال

علیرضا آهن‌کار، از دیگر دبیران مدرسه مجازی هلال، مدرس درس عربی است. او دارای مدرک دکترای زبان و ادبیات عربی و بیش از ۱۰ سال سابقه تدریس در مدارس و مراکز آموزشی است. آهن‌کار در طول دوران فعالیت خود در جشنواره‌ها و رویداد‌های متعددی مثل «الگوهای برتر تدریس»، «مقاله‌نویسی فرهنگیان»، «جشنواره نهج البلاغه»، «طرح درس نویسی» و «عربی برای دانش‌آموزان ایرانی یک زبان خارجی است، باید مهارت‌های شنیداری و درک مطلب این درس

مجموعه می‌گوید: «این اولین تجربه همکاری من با جمعیت هلال احمر است و از اینکه فرصت حضور در چنین طرح خیرخواهانه و عام‌المنفعه‌ای را پیدا کرده‌ام، بسیار خوشحالم.» آهن‌کار معتقد است این طرح داوطلبانه، نقشی کلیدی در ایجاد امید و انگیزه در میان دانش‌آموزان دارد. او توضیح می‌دهد: «دانش‌آموزان اگر بدانند در مدرسه هلال بهترین اساتید کشور حامی آنها هستند و با تمام توان برای ارتقای سطح علمی‌شان تلاش می‌کنند، اعتماد به نفس و اشتیاق بیشتری برای ادامه مسیر تحصیلی پیدا خواهند کرد و روی جدیت آنها خواهد داشت.»

او درباره تولید محتوای درسی می‌گوید: «مجموعه‌ای از فایل‌های آموزشی را در قالب پاورپوینت و PDF تهیه می‌کنم که به‌طور اختصاصی برای مدرسه مجازی هلال طراحی شده است. این محتواها پیش از این در هیچ مرکز آموزشی دیگری ارائه نشده و با هويت بصری و نشان اختصاصی هلال احمر، بویژه برای دانش‌آموزان این مجموعه تولید شده است.»

او می‌گوید: «برای تولید این ویدیوهای آموزشی، زمان قابل توجهی اختصاص می‌دهم؛ به‌طوری‌که معمولاً دست‌کم سه روز در هفته در استودیو مدرسه هلال حضور دارم. هر جلسه، حدود یک تا دو ساعت به ضبط مباحث درسی می‌پردازم.» او درباره نحوه دسته‌بندی مطالب توضیح می‌دهد: «ویدیوها براساس ساختار درسی و به صورت مبحث‌محور تنظیم شده‌اند؛ به‌گونه‌ای که هر ویدیو به یک درس مشخص اختصاص دارد. برای مثال، ابتدا درس اول عربی پایه دهم و سپس درس‌های بعدی به ترتیب ارائه می‌شوند تا دانش‌آموزان بتوانند به صورت منظم و مرحله‌به‌مرحله درس‌ها را دنبال کنند.»

آهن‌کار درباره آموزش درس عربی معتقد است این درس، صرفاً با حفظ کردن واژگان محقق نمی‌شود، او می‌گوید: «این درس نیازمند درک عمیق مفاهیم و مهارت‌هاست. از آنجا که عربی برای دانش‌آموزان ایرانی یک زبان خارجی است، باید مهارت‌های شنیداری و درک مطلب این درس

تقویت ویژه‌ای شود، بنابراین سعی می‌کنم تمام جنبه‌های آموزشی را در تدریس‌ام بگنجانم. در ویدیوهای آموزشی، مطالب را شرح می‌دهم و همزمان با نگارش نکات کلیدی روی تخته، ارتباط بصری و مفهومی مؤثری را با دانش‌آموزان برقرار می‌کنم. توجه به تلفظ صحیح کلمات، ریشه‌یابی واژگان و بهره‌گیری از تکنیک‌های کدگذاری و رمزگذاری، از جمله روش‌هایی است که یادگیری را برای دانش‌آموزان ساده و ماندگارتر می‌کند که در تدریس به آنها توجه ویژه دارم. در تبیین قواعد هم از شعرخوانی، مثال‌های متنوع و شیوه‌های خلاقانه بهره می‌گیرم. با کارگیری این رویکردهای مشارکتی باعث می‌شود مهارت‌های زبانی خود را به صورت پایدار تقویت کنند.»

او درباره روش خود برای ساده و جذاب کردن دستور زبان عربی توضیح می‌دهد: «تلاش می‌کنم دانش‌آموزان از همان ابتدای این درس را به‌عنوان درسی دشوار و پیچیده تلقی نکنند. یکی از روش‌هایی که برای این هدف به کار می‌گیرم، این است که در بخشی از تدریس، چند دقیقه‌ای با دانش‌آموزان به زبان عربی صحبت می‌کنم تا آنها با فضای این زبان آشنا شوند و احساس نزدیکی بیشتری با آن پیدا کنند.»

آهن‌کار با اشاره به شرایط خاص کشور و محدودیت‌هایی که مانع از حضور بسیاری از دانش‌آموزان در کلاس‌های درس می‌شود، بویژه برای آن دسته از دانش‌آموزانی که در مناطق کم‌برخوردار زندگی می‌کنند، توضیح می‌دهد: «تمام تلاشم به‌عنوان عضو به اینترنت برایشان مقدر نیست، می‌گوید: «تمام تلاشم به‌عنوان عضو کوچکی از خانواده بزرگ هلال احمر، ارائه تدریسی جذاب و کامل است تا مسیر دانش‌آموزان بدون دغدغه، مسیر موفقیت‌را طی کنند و خیالشان بابت کسب نمرات عالی و حتی نمره بیست راحت باشد.»

او می‌گوید: «همه ما امیدواریم به‌واسطه قاب مدرسه مجازی هلال، بتوانیم علاوه بر آموزش، تأثیر مثبتی بر حال دل دانش‌آموزان داشته باشیم. امیدوارم بتوانیم با بهترین کیفیت، آموزش‌ها را در اختیارشان قرار دهیم تا آنها رضایت کامل داشته باشند و شاهد موفقیت‌های روزافزودشان باشیم.»

### بستر آموزشی مناسب برای همه دانش‌آموزان

انبهام‌زادایی از مفاهیم، خلأ نبود دانش‌آموزان را دوبرستان با مدرک کارشناسی ارشد، ۲۴ سال سابقه تدریس در بیش از ۳۰ شهر کشور را در کارنامه خود دارد. او که از سه هفته پیش به جمع دبیران داوطلب در مدرسه مجازی هلال پیوسته، هدف از این همکاری را ارائه آموزش‌های رایگان برای



ایمان کاظمی، مدرس پاساژ ریاضیات کنکور دوبرستان با مدرک کارشناسی ارشد، ۲۴ سال سابقه تدریس در بیش از ۳۰ شهر کشور را در کارنامه خود دارد. او که از سه هفته پیش به جمع دبیران داوطلب در مدرسه مجازی هلال پیوسته، هدف از این همکاری را ارائه آموزش‌های رایگان برای

چالش‌هایی روبه‌رو بوده‌اند. او درباره تفاوت تدریس در استودیو با کلاس حضوری می‌گوید: «در کلاس حضوری، بازخورد دانش‌آموزان راهنمای تدریس دبیر است، اما در ضبط ویدیو، معلم باید با پیش‌بینی دقیق پرسش‌های احتمالی و



برش

## خبر روز



## ابلاغ تمدید ثبت سفارش واردات خودروی ایرانیان مقیم خارج

امکان ادامه ثبت سفارش واردات خودروی سواری شخصی ایرانیان مقیم خارج از کشور در سال ۱۴۰۵ به گمرکات ابلاغ شد.

دفتر مقررات صادرات و واردات سازمان توسعه تجارت ایران، با ابلاغ بخشنامه‌ای به گمرکات اجرایی اعلام کرد: براساس ماده ۹۲ ضوابط ابلاغی قانون بودجه سال ۱۴۰۵ و در چارچوب تصویب نامه هیأت وزیران، فرآیند ثبت سفارش واردات خودروی سواری شخصی ایرانیان مقیم خارج از کشور که در سال ۱۴۰۴ آغاز شده بود، در سال ۱۴۰۵ نیز استمرار می‌یابد.

در این بخشنامه که خطاب به مدیران کل و مدیران گمرکات اجرایی صادر شده، تأکید شده است مسئولیت نظارت بر حسن اجرای آن بر عهده بالاترین مقام گمرک اجرایی خواهد بود.

## ترخیص ۱۱ هزار خودرو در دو ماه اول امسال

رئیس کل گمرک اعلام کرد: «طی دو ماه ابتدایی سال جاری، ۱۱ هزار دستگاه خودرو از گمرکات کشور ترخیص شده که نسبت به مدت مشابه سال قبل رشد ۴۷ درصدی را نشان می‌دهد.» به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، فرود عسگری با اشاره به روند ترخیص خودرو در سال گذشته اظهار کرد: «در سال ۱۴۰۴ مجموعاً ۶۷ هزار دستگاه خودرو از گمرکات کشور ترخیص شده که این رقم نسبت به سال ۱۴۰۳ رشد ۹ درصدی داشته است.» او افزود: «در سال جاری نیز همچنان ترخیص خودروها براساس ثبت سفارش‌های انجام‌شده در سال گذشته ادامه دارد و تنها در دو ماه اول امسال، آمار ترخیص به ۱۱ هزار دستگاه رسیده است.»

## معرفی خودرو

## پژو ۲۰۷ یا سورن پلاس؟

انتخاب بین پژو ۲۰۷ و سورن پلاس در بازار خودروی ایران، فراتر از یک انتخاب فنی است. این انتخاب تصمیمی میان دو سبک زندگی متفاوت است. یکی میراث‌دار طراحی مدرن فرانسوی است که با گذشت سال‌ها همچنان جوان پسند مانده و دیگری تکامل یافته‌ترین نسخه از یک پلتفرم ملی که می‌خواهد نقش یک سدان قابل اعتماد را بازی کند. اما در بازار آزاد، این دو خودرو تقریباً اختلاف قیمت زیادی ندارند و در بازه قیمتی ۲ میلیارد تومان قیمت خورده‌اند.

## مزیت‌های پژو ۲۰۷

پژو ۲۰۷ که در واقع نسخه فیس لیفت ۲۰۶ است، همچنان با آن چشم‌های گریه‌ای و خطوط منحنی بدنه، کاراکتر اسپرت خود را حفظ کرده است. بزرگ‌ترین برتری پژو ۲۰۷، در بازار دست دوم فوق‌العاده آن نهفته است: این خودرو مانند نقد عمل می‌کند. از منظر رانندگی، ابعاد کوچک و فرمان‌پذیری نسبتاً تند و تیزش، آن را به سلطان بی چون و چرای ترافیک و پارک در فضاهای محدود تبدیل کرده است.

## مزیت‌های سورن پلاس

در نقطه مقابل، سورن پلاس ایستاده است؛ خودرویی که ادعای هیجان ندارد. اما در عوض «آسایش» را به حراج گذاشته است. اگر ملاک شما فضای کابین و راحتی سرنشین باشد، سورن پلاس با فاصله‌ای زیاد پیروز میدان است. صندلی‌های بهبود یافته و فضای پای مناسب برای سرنشینان عقب، این خودرو را به گزینه‌ای ایده‌آل برای سفرهای طولانی بدل کرده است. موتور EF۷ در جاده‌های برون‌شهری عملکرد بی‌ثبات‌تری دارد و صندوق عقب وسیع آن، کابوس کمبود جا برای جمدان‌ها را از بین برده است.

## نقاط ضعف هر دو خودرو

هر دو خودرو به‌رغم تمام تلاش‌ها، همچنان با محدودیت‌های پلتفرم‌های دهه‌های گذشته دست و پنجه نرم می‌کنند. بزرگ‌ترین پاشنه آشیل پژو ۲۰۷، کمبود شدید فضای ردیف عقب است. سفر چهار نفره با این خودرو برای سرنشینان عقب بیشتر شبیه به یک ریاضت است تا لذت. همچنین سیستم تعلیق آن در برخورد با دست‌اندازهای تیز شهری کمی خشک عمل می‌کند و هزینه‌های نگهداری و قطعات بدنه آن به مراتب گران‌تر از خانواده سمند است. سورن پلاس همچنان با ارگونومی قدیمی کابین دست و پنجه نرم می‌کند. به‌رغم تغییرات ظاهری، ابعاد بزرگ خودرو و دید محدود عقب، رانندگی با آن را در کوچه‌های تنگ دشوار می‌سازد. از سوی دیگر استایل کلی آن هنوز هم برای قشر جوان به اندازه کافی جذاب نیست. اگر به دنبال نقدشوندگی سریع سرمایه خود می‌گردید، پژو ۲۰۷ انتخاب هوشمندانه‌تری است. اما اگر خانواده اولویت اول شماست و به دنبال خودرویی می‌گردید که در جاده‌ها فضای کاربردی بیشتری در اختیاران قرار دهد، سورن پلاس با تمام سادگی‌اش برای شما مناسب‌تر است.



## «لوتوس امیا»؛ بازگشت آقای خاص

بررسی سدان برقی ۲۰۲۶ که طبق شنیده‌های درگوشی، بزودی راهی بازار خواهد شد

## درباره سازنده

شرکت خودروسازی لوتوس در سال ۱۹۴۸ در شهر «نورفک» انگلیسی تأسیس شد. این برند تا اوایل دهه ۲۰۱۰ در کشور خود فعالیت داشت، اما با تغییر شرایط اقتصادی در اروپا، لوتوس نیز ناگزیر شد به تغییرات بنیادین تن دهد و سراز چین درآورد. چندسالی می‌شود که چینی‌ها با خرید سهام شرکت‌های مطرح خودروسازی، هم به دنبال انتقال فناوری به کشور خود هستند و هم به دنبال فتح بازارهای جهانی. برای مثال همین چند سال پیش بود که چینی‌ها با خرید ۵۱ درصد از سهام شرکت انگلیسی «لوتوس»، این برند کهنه‌کار را زیرمجموعه خود ساختند. حالا جدیدترین محصول لوتوس برای بازارهای جدید آماده است؛ مدل امیا که اولین سدان این خودروساز کهنه‌کار در سه دهه اخیر به شمار می‌آید.

## امیا دست پر می‌آید

«کارتون» آخرین خودروی سدان خانوادگی لوتوس بود که طی سال‌های ۱۹۹۰ الی ۱۹۹۲ روی خط تولید رفت. از آن پس، لوتوس هرگز سراغ خودروهای خانوادگی نرفت و

صرفاً به طراحی و تولید خودروهای اسپرت روی آورد. اما جهان امروز، اقتضای خاص خود را دارد. این روزها هیچ خودروسازی بدون داشتن تنوع در سبد محصولات خود قادر به ادامه حیات نیست.

امیا برای رقابت با انبوهی از خودروهای مدرن باید با پیشروان مدرن و پرتوان پای در میدان رقابت بگردد. از همین‌رو، این خودرو به ۲ موتور الکتریکی مجهز شده که در مجموع ۶۰۵ اسب بخار قدرت تولید می‌کنند. با آنکه حداکثر گشتاور این خودرو ۷۱۰ نیوتون متر است. طبق اعلام لوتوس، شتاب صفر تا صد امیا حدود ۴/۹ ثانیه است اما نکته هیجان‌انگیز در مورد امیا این است که این خودرو توانایی آن را دارد ظرف مدت کمتر از ۱۰ ثانیه به سرعت ۲۰۰ کیلومتر بر ساعت برسد. لوتوس اعلام کرده که برای مجموعه موتورهای برقی این خودرو با باتری‌هایی به ظرفیت ۲۰۰۰ کیلووات ساعت استفاده کرده که در حالت شارژ فول می‌تواند امیا را به میزان ۴۰۰ کیلومتر به حرکت درآورد. این باتری‌ها در مدت تنها ۹ دقیقه شارژ کامل می‌شوند. همچنین برای خنک نگه داشتن دمای مجموعه باتری‌ها، ۴ رادیااتور در محفظه پشت باتری تعبیه شده است.



در هفته‌ای که گذشت شایعه جذاب دیگری منتشر شد که حاکی از ورود یک برند خاص به نام آشنا به ایران بود. برند «لوتوس» پس از حدود یک دهه غیبت، بار دیگر شانس خود را در بازار تشنه ایران بیازماید. آن طور که شنیده‌ها حاکی است، مدل محصول لوتوس در ایران خواهد بود



نسخه EMAYA 900 با پیشروان ۹۰۰ اسب بخاری در دسترس مشتریان است. این خودرو تنها ۲/۸ ثانیه زمان لازم دارد تا از حالت سکون به مرز سرعت یکصد کیلومتر بر ساعت برسد. البته ویژگی‌های برجسته این سدان اسپرت صرفاً به قوای محرکه محدود نمی‌شود و در بخش شاسی و پلتفرم نیز حرف‌های بسیاری برای گفتن دارد. مهندسان لوتوس برای اولین بار در این خودرو از شاسی فیبرکربن یکپارچه استفاده کرده‌اند تا امیا با وزن خشک ۲۵۵۰ کیلوگرمی یکی از سبک‌ترین خودروهای جهان در این سگمنت باشد. همچنین در طراحی امیا نیز از جدیدترین متدهای علم آیرودینامیک بهره گرفته شده و ورودی‌های عظیم‌الجثه هوا در جلو و دو تونل خروجی هوا در عقب سبب شده تا با خودرویی آیرودینامیک مواجه شویم.

طبق اعلام شرکت سازنده، نسخه پایه «امیا» با قیمت پایه ۷۴۰۰ دلار در بازارهای جهانی عرضه می‌شود. از همین‌رو نباید انتظار داشت که امیا در بازارهای جهانی عرضه می‌شود. همچنین برای وارد کردن امیا به ایران، هرچند که این روزها چشم و گوشمان به آرامی از یکصد میلیارد تومان هم عادت کرده و احتمالاً قیمت‌های جدید دیگر ما را حیرت‌زده نخواهند کرد!

## بازار خودرو

## در بازار راکد خودرو چه گذشت؟



ادامه رکود در بازار خودرو در پایان هفته هم مانع از نوسان قیمت‌ها نشد. بررسی معاملات در پلتفرم‌های آنلاین نشان می‌دهد که قیمت خودروهای داخلی، مونتاژی و وارداتی، همچنان با نوسان و تغییرات پرآکنده همراه بوده است. به هر صورت بررسی قیمت‌ها به این شرح است:

در بخش خودروهای داخلی، پژو ۲۰۷ اتوماتیک T۵P صفر کیلومتر روز چهارشنبه ۲۰ خرداد ۲ میلیارد و ۵۶۰ میلیون تومان قیمت خورد. در حالی که نسخه‌های ۱۹ خرداد ۲ میلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان قیمت داشت. قیمت صفر پژو ۲۰۷ اتوماتیک T۵P هم روز چهارشنبه ۲۰ خرداد دو میلیارد و ۲۶۰ میلیون تومان قیمت داشت. اطلس دنده‌ای تیپ G صفر کیلومتر روز چهارشنبه ۲۰ خرداد یک میلیارد و ۵۱۰ میلیون تومان قیمت خورد. در حالی که روز سه‌شنبه ۱۹ خرداد یک میلیارد و ۵۳۰ میلیون تومان قیمت داشت. در بخش خودروهای مونتاژی، قیمت صفرام وی ام X55 PROIE روز چهارشنبه ۲۰ خرداد ۴ میلیارد تومان تعیین شد. این خودرو روز سه‌شنبه ۱۹ خرداد ۳ میلیارد و ۹۵۰ میلیون تومان قیمت‌گذاری شده بود. قیمت صفرام وی ام X77 الیت روز چهارشنبه ۲۰ خرداد ۵ میلیارد و ۳۵۰ میلیون تومان تعیین شد. در حالی که روز سه‌شنبه ۱۹ خرداد ۶ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان قیمت خورد. در حالی که روز سه‌شنبه ۱۹ خرداد ۷ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان قیمت تعیین شده بود. بام‌وسری ۲ گرن کوپه روز چهارشنبه ۲۰ خرداد ۱۲ میلیارد تومان تعیین قیمت شد. در حالی که روز سه‌شنبه ۱۹ خرداد ۱۲ میلیارد و ۲۵۰ میلیون تومان قیمت‌گذاری شده بود.

## بازار خودرو در وضعیت انتظار

معاملات بازار خودرو این روزها در فضایی محتاطانه دنبال می‌شود؛ فضایی که بیش از هر چیز تحت تأثیر تحولات منطقه‌ای قرار دارد. در روزهای اخیر، بخشی از خریداران با پرهیز از تصمیم‌گیری‌های عجولانه، خرید خودرو را به زمان دیگری موکول کرده‌اند. همین تغییر رفتار، به کاهش نسبی حجم معاملات انجامیده و از تب‌وتاب معمول بازار کاسته است. در نتیجه، بازار چهره‌ای بکدست ندارد و همه خودروها مسیر قیمتی مشابهی را تجربه نمی‌کنند. در چنین شرایطی، نگاه فعالان بازار همچنان به متغیرهای بیرونی دوخته شده است. قیمت دلار، تحولات سیاسی و اقتصادی از مهم‌ترین عواملی هستند که می‌توانند روند بازار را تغییر دهند. با این حال، آنچه فعلاً به عنوان مانعی در برابر رشد گسترده قیمت‌ها عمل کرده، کاهش قدرت خرید و افت تقاضای مؤثر در بازار است. بسیاری از متقاضیان، با توجه به شرایط اقتصادی، توان ورود فعال به بازار را ندارند و همین موضوع از شکل‌گیری موج افزایشی جدید جلوگیری کرده است.



کاپوت هم شبیه دکمه‌های روی لباس این شخصیت طراحی شده است. در کابین نیز ترکیب رنگ سبز و بنفش ادامه دارد. با باز شدن درها، جمله معروف باز لایتپرو روی رکاب‌های نورانی دیده می‌شود: «به سوی بی‌نهایت و فراتر از آن!»

## الهام از شخصیت‌های داستانی

قرار است هر سه خودرو به صورت یکجا فروخته شوند و درآمد حاصل از آنها به سه مؤسسه خیریه اختصاص پیدا کند. اگر هدف این پروژه آوردن شخصیت‌های «داستان اسباب‌بازی» به دنیای پورشه بوده، باید گفت این هدف کاملاً محقق شده است. هر خودرو شخصیت فرمان‌های خاص خود را به خوبی نمایش می‌دهد و نتیجه، سه دستگاه 911 خاص و خلاقانه است که در سال‌های اخیر کمتر نمونه‌ای مشابه آنها دیده‌ایم.

نیز جمله معروف جسی روی رکاب‌های نورانی نقش می‌بندد.

## پورشه 911 GT3 RS با الهام از باز لایتپرو

شاید نمایشی‌ترین خودرو این مجموعه متعلق به باز لایتپرو باشد. پورشه برای این شخصیت فضاژود، یک دستگاه GT3 RS 911 با الهام از باز لایتپرو، ویژه کارخانه را انتخاب کرده است. بدنه و رنگ‌ها به رنگ سفید هستند و در بخش‌های مختلف خودرو خطوط و جزئیاتی به رنگ سبز و بنفش دیده می‌شود که همان ترکیب رنگ لباس فضایی باز لایتپرو است. حتی بال بزرگ عقب خودرو نیز به گونه‌ای طراحی شده که یادآور بال‌های بازشونده این شخصیت باشد. روی کاپوت و بخش جلویی خودرو نیز نشانه «تگه‌بان فضا» دیده می‌شود و نام خانوادگی «لایتپرو» روی بدنه نوشته شده است. طرح داخل دریچه روی

خودرو با رنگ سفید مرورآرایی پوشانده شده است. بخش‌های پایینی بدنه به رنگ آبی کبود طراحی شده و روی در صندوق جلو و در موتور عقب نیز جزئیات زرد دیده می‌شود. خطوط باریک قرمز روی بدنه هم از لباس معروف جسی الهام گرفته‌اند. لبه‌های روشن سقف تارگا یادآور کلاه جسی هستند و به جای نوشته همیشگی روی ستون عقب، نام «جسی» دیده می‌شود.

این خودرو نیز از رنگ‌های پنج‌پره با رنگ طلایی روشن بهره می‌برد. در داخل کابین، بیشتر فضا با چرم سرم‌رنگ پوشیده شده و دوخت‌هایی به رنگ قرمز تیره و خاکستری جلوه خاصی به آن داده‌اند. در صندلی‌ها و ورودی‌ها طرحی شبیه پارچه جین دیده می‌شود و کفیپوش‌ها نیز طرح پوست گاو سیاه و سفید دارند؛ جزئیاتی که کاملاً با استایل جسی هماهنگ است. با باز شدن درها

## پورشه شخصیت‌های انیمیشن «داستان اسباب‌بازی» را به خودروهای واقعی تبدیل کرد

## از «داستان اسباب‌بازی» تا جاده‌ها

احترام به این کاپوی دوست‌داشتنی، پورشه یک دستگاه Carrera T 911 را انتخاب کرده و آن را با جزئیاتی الهام‌گرفته از لباس و ظاهر وودی طراحی کرده است. نکته مهم اینجاست که تمام طرح‌های بدنه با رنگ اجرا شده و هیچ برجستگی روی خودرو استفاده نشده است. بخش سفارش‌های ویژه پورشه بیش از ۳۵۰ ساعت برای تکمیل دستی هر خودرو زمان صرف کرده تا نتیجه کاملاً خاص و منحصر به‌فرد باشد. بدنه این خودرو با ترکیبی از آبی روشن، آبی دریایی تیره و سفید رنگ‌آمیزی شده است. برای ایجاد بافتی شبیه پارچه جین، طراحان پارچه واقعی جین را روی رنگ خیس فشار داده‌اند تا سطحی با ظاهری شبیه لباس جین ایجاد شود. در بخش‌هایی از بدنه نیز جزئیاتی با رنگ مشکی مایل به قهوه‌ای و طلایی دیده می‌شود و نام «وودی» با رنگ قرمز روی خودرو نقش بسته است. رنگ‌های پنج‌پره سفارشی با ترکیب مشکی و طلایی هم طوری طراحی شده‌اند که یادآور نشان کلانتر وودی باشند.

در فضای داخلی، صندلی‌ها با چرم زرد و دوخت چهارخانه قرمز تزئین شده‌اند که از پیراهن وودی الهام گرفته است. در سراسر کابین نیز از چرم قهوه‌ای با حال‌وهوای کلاسیک استفاده شده تا حس یک اسباب‌بازی قدیمی و خاطره‌انگیز را منتقل کند. با باز شدن درها، جمله معروف وودی روی رکاب‌های نورانی دیده می‌شود: «مثل باد بران!»

پورشه 911 GT3 RS با الهام از جسی سرنده این خودرو نیز با طرح توپ معروف پیکسار طراحی شده است. جسی نیز نسخه اختصاصی خود را دریافت کرده؛ یک دستگاه Targa 4 GTS 911 با طراحی ویژه. بدنه این

تجزیه یاسمن صادق شیرازی گروه خودرو

## ترجمه

## یاسمن صادق شیرازی

گروه خودرو

## پورشه 911 Carrera T با الهام از وودی

هیچ همکاری مرتبط با «داستان اسباب‌بازی» بدون حضور وودی کامل نمی‌شود. برای ادای

## ماشین وارداتی

## KGM اکتیون ۲۰۲۶؛ شاسی بلند کره‌ای با چهره‌ای تازه



KGM برای این خودرو از یک پیشروان چهار سیلندر ۱۵۰۰ سی‌سی مجهز به فناوری تزریق مستقیم سوخت و توربوشارژر (TGDI) استفاده کرده است. این موتور قادر است ۱۹۱ اسب بخار قدرت و ۲۸۰ نیوتون‌متر گشتاور تولید کند که برای خودرویی در این ابعاد، اعداد قابل توجهی است. در کابین اکتیون با فضایی مدرن و باکیفیت روبه‌رو می‌شویم که ترکیبی از چرم، متریال‌های باکیفیت و نمایشگرهای دیجیتال راننده خود جای داده است. مانیتور مالتی مدیا ۱۲.۳ اینچی به همراه سیستم مسیریاب و دوربین دنده عقب HD، مرکز اصلی سیستم اطلاعات و سرگرمی خودرو را تشکیل می‌دهد. مصرف سوخت ترکیبی این خودرو حدود ۸.۵ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر اعلام شده است که با توجه به سیستم دو‌دیفرانسیل و وزن خودرو، عددی منطقی و قابل قبول به نظر می‌رسد.

همچنین پیشینه سرعت ۱۹۴ کیلومتر بر ساعت نشان می‌دهد این پیشروان توانایی مناسبی برای حرکت در مسیرهای بزرگراهی را دارد. در بخش ایمنی نیز KGM مجموعه‌ای کامل از فناوری‌های فعال و غیرفعال را در اکتیون ۲۰۲۶ ارائه کرده است. سیستم‌هایی مانند تشخیص نقطه کور (BSD)، هشدار برخورد هنگام تغییر خط (LCW) و هشدار برخورد هنگام حرکت با دنده عقب (RCTV) به صورت مداوم محیط اطراف خودرو را زیر نظر دارند. در بخش کنترل دینامیکی نیز سیستم کنترل پایداری الکترونیکی (ESC)، سیستم کنترل کشش با لغزش (TCS) و سیستم کنترل حرکت در شرایطی کمکی می‌کنند خودرو در شرایط مختلف جاده‌ای ایمنی و تعادل خود را حفظ کند. علاوه بر این، سیستم پایش فشار باد تایرها (TPMS)

و سنسورهای پارک جلو و عقب نیز برای کاهش احتمال بروز حوادث در نظر گرفته شده‌اند.

وجود کیسه‌های هوای راننده و سرنشین جلو در کنار سیستم هشدار بی‌خوابی نیز از ویژگی‌های ایمنی برای تمامی صندلی‌ها نیز سطح ایمنی سرنشینان را تکمیل می‌کند. با این حال، اکتیون ۲۰۲۶ باید در بازار با رقبای قدرتمندی مانند کراس اوورهای پریمیوم چینی و همچنین نمونه‌های کارکرده برندهای آلمانی و ژاپنی رقابت کند. یکی از چالش‌های احتمالی این خودرو نیز حساسیت موتورهای TGDI به کیفیت سوخت و نیاز به نگهداری دقیق تر نسبت به برخی پیشروان ساده‌تر است. در حال حاضر قیمت صفر سنگ‌تانگ (KGM) نیواکتیون مدل ۲۰۲۶ توسط شرکت واردکننده حدوداً ۹ میلیارد تومان میلیون تومان تعیین شده است.

با اعتراض شاکي و متهم به حکم صادره

پرونده پژمان جمشیدی به دیوان عالی کشور رفت

گروه حوادث/ پرونده محکومیت پژمان جمشیدی با اعتراض هر دو طرف پرونده به حکم صادره برای بررسی به دیوان عالی کشور رفت.

است مبنی بر تعرض به وی از سوی پژمان جمشیدی در دادگاه کیفری تهران آغاز شد.

مستندات و اظهارات شاکي و متهم، پژمان جمشیدی را به ۹۹ ضربه شلاق تعزیری محکوم کردند که هم متهم و هم شاکي به این رأی اعتراض کردند و پرونده به دیوان عالی کشور فرستاده شد تا قضات دیوان پس از بررسی پرونده درباره آن تصمیم گیری کنند.

دعوی مرگبار دو راننده به خاطر سبقت

به گزارش «ایران»، اواسط سال ۱۴۰۳ گزارش یک درگیری خونین در منطقه ورامین به پلیس اعلام شد. پس از آن مأموران به محل اعزام شدند و با تحقیقات اولیه دریافته‌اند، راننده یک خودروی پژو ۴۰۵ پس از درگیری با راننده خودروی وانت او را با ضربه جاقو مجروح کرده و به قتل رسانده است.

گروه حوادث/ کامران علمدهی: راننده‌ای که به خاطر سبقت خودروی وانت با راننده آن درگیر شد که مدعی است ضربه او کشنده نبوده است.

دزدی ۷۰ میلیاردی دختری که عاشق سرقت است

گروه حوادث: مرضیه همایونی / دختر جوان که با همدستی دوستش به خانه مرد تاجر دستبرد زده بود بعد از دستگیری مدعی شد عاشق سرقت است و به این کار اعتیاد دارد.

کشف شد. تحقیقات برای شناسایی محل نگهداری سایر اموال سرقتی و بازگرداندن آنها به مال باخته ادامه دارد و جرایم احتمالی سارقان دستگیر شده نیز ادامه دارد.



عاشق سرقت هستم

کشف شد. تحقیقات برای شناسایی محل نگهداری سایر اموال سرقتی و بازگرداندن آنها به مال باخته ادامه دارد و جرایم احتمالی سارقان دستگیر شده نیز ادامه دارد.

سرقت با خودروی مادر

بررسی‌ها نشان می‌داد درهای ورودی ساختمان سالم بوده و در ادامه بازبینی فیلم دوربین‌های مداربسته ساختمان زن و مردی جوان را نشان داد که سوار بر خودروی اج‌سی کراس در مقابل خانه ویلایی توقف کرده و سناریوی سرقت میلیاردی را رقم زده‌اند.

ضرب و جرح مرد طلبکار برای فرار از بدهی ۵ میلیاردی

گروه حوادث/ مرد بدهکار برای فرار از پرداخت بدهی ۵ میلیارد تومانی به شریکش او را ربود و بعد از ضرب و جرح شدید فیلم سیاه از او گرفت.

به گزارش خبرنگار حوادث «ایران»، چند روز قبل مرد میان‌سال با مراجعه به پلیس گفت: «با مردی به نام میلاد مرادوه کاری داشتیم اما در این میان حدود ۵ میلیارد تومان من به مرد بدهکار شد. بعد از مدتی وقتی طلبکار را خواستم او مدام امروز و فردا می‌کرد تا اینکه تصمیم گرفتم، شکایت کنم.»

درگیری مرگبار ۲ پسر عمو بر سر تقسیم پول سرقتی

گروه حوادث/ دو پسر عمو که ۵۰ میلیون تومان پول را از خانه دوستشان سرقت کرده بودند هنگام تقسیم پول‌ها درگیر شده و یکی از آنها به قتل رسید.

یک جدول بادشورخ

15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
جدول بادشورخ ۹۰۴۶
جدول عادی
جدول ویژه

حل جدول ویژه شماره ۹۰۴۵
حل جدول عادی شماره ۹۰۴۵

## یادداشت



**علی کفاشیان**

رئیس سابق فدراسیون فوتبال

## آمریکا؛ بدترین میزبان جام جهانی

آمریکا با کارشکنی، سیاسی کاری و رفتارهای توهین آمیز و تحقیرکننده در قبال تیم‌ها، همراهان، بازیکنان، هواداران و حتی داوران، خود را به عنوان یکی از نامناسب‌ترین میزبانان جام جهانی فوتبال معرفی کرده است. البته در بروز این وضعیت، نمی‌توان از نقش فیفا به‌عنوان بالاترین مرجع بین‌المللی فوتبال جهان چشم‌پوشی کرد. نهادهی که با واگذاری گسترده میدان آزادی عمل به آمریکا، زمینه‌ساز بروز چنین رفتارهایی شده است.

در واقع، آمریکا نه تنها در عرصه سیاست، بلکه در میدان ورزش نیز می‌کوشد با رفتارهایی خارج از عرف، نوعی قلندری و برتری‌جویی را به نمایش بگذارد. این درحالی است که در اغلب ادوار جام جهانی، کشورهای میزبان با صدور بلیت برای هواداران، در عمل تسهیلاتی مشابه ویزا فراهم می‌کنند. اما آمریکا در اقدامی بی‌سابقه، حدود هشت درصد از درخواست‌های بلیت هواداران تیم ملی فوتبال ایران راد کرده است. همچنین تأخیر در صدور ویزا برای تیم‌هایی مانند ایران و آفریقای جنوبی، نمونه‌ای دیگر از این رفتارهای تبعیض آمیز است.

از سوی دیگر، گزارش‌هایی از برخوردهای غیرمترتعاف با برخی تیم‌ها منتشر شده است؛ از جمله استفاده از سگ‌های موادیب علیه بازیکنان تیم‌های ازبکستان و سنگال، یا رفتارهای نژادپرستانه پلیس آمریکا با بازیکنان آفریقایی. در نمونه‌ای دیگر، داور سومالیایی از ورود به خاک آمریکا منع شده و پس از بازداشت، دیپورت شده است. حتی یک بازیکن عراقی نیز با اتهامی واهی مبنی برارتباط با یک گروه نظامی، ساعاتی بازداشت شده است. رخدادهایی که در هیچ‌یک از دوره‌های پیشین جام جهانی سابقه نداشته‌اند.

طبیعی است که از کشوری با سابقه مداخلات سیاسی و اقدامات بحث‌برانگیز در عرصه بین‌المللی، چنین رفتارهایی دور از انتظار نباشد. به‌نظر می‌رسد آمریکایی‌ها با این نوع سیاسی کاری و بدرفتاری، در پی آن هستند که برتری خود را در تمامی عرصه‌ها به نمایش بگذارند و نشان دهند که می‌توانند خارج از چارچوب‌های مرسوم، هرگونه که می‌خواهند عمل کنند. در چنین شرایطی، اگر در ادامه مسابقات نیز اتفاقات ناخوشایندتری برای تیم ملی فوتبال ایران رخ دهد، جای شگفتی نخواهد داشت. بی‌تردید، با ورود تیم ملی از مکزیک به آمریکا، احتمال افزایش این کارشکنی‌ها وجود دارد. از این رو، مسئولان فدراسیون فوتبال باید از هم‌اکنون برای مواجهه با سناریوهای مختلف برنامه‌ریزی دقیق داشته باشند تا در شهرهایی مانند لس آنجلس غافلگیر نشوند. واقعیت این است که فضای میزبانی در آمریکا تنها محدود به رقابت‌های ورزشی نیست و ممکن است فشارهایی از سوی جریان‌های معاند نیز بر تیم ملی وارد شود. هرچند وزیر مربوطه از هم‌اکنون چارچوب‌هایی برای مقابله با بدرفتاری‌ها ترسیم کرده، اما لازم است تصمیمات متنوع و آماده‌ای برای شرایط گوناگون اتخاذ شود. در نهایت، اگرچه تیم‌های حاضر در جام جهانی می‌توانند نسبت به رفتارهای خارج از عرف میزبان در فیفا شکایت کنند، اما ایران همان‌گونه که در عرصه‌های دیگر نشان داده، باید با رویکردی فعال و قاطع در میدان ورزش نیز از حقوق خود دفاع و این مسأله را به جامعه جهانی فوتبال یادآوری کرد.

## نگاه



**علیرضا شاه‌منصور**

وکیل حقوقی فوتبال

## نقض کرامت انسانی

در روزهایی که صدای اعتراض حتی از درون ایالات متحده نیز شنیده می‌شود-از جمله واکنش شهردار نیویورک به تناقض رفتار دولت آمریکا با روح همگرایانه جام جهانی- نشان‌های نگران‌کننده‌ای از خدشه‌دار شدن اصول بنیادین ورزش جهانی به چشم می‌خورد. رفتارهایی همچون بازرسی‌های دینی تحقیرآمیز از ستاره‌های فوتبال در فرودگاه‌ها، نه‌تنها با ارزش‌های فیفا همخوانی ندارد، بلکه به‌روشنی نقض کرامت انسانی و حقوق اساسی کشورهای عضو این نهاد بین‌المللی است.

در یکی دو ماه اخیر، اظهارات جنجالی دونالد ترامپ درباره کشورهای نظیر ایران، سنگال، هائیتی و آفریقای جنوبی، بیش از پیش این نگرانی را تقویت کرده است که رویکردها، جایگزین اصول اخلاقی و انسانی در مدیریت این رویداد جهانی شده‌اند. این در حالی است که گروه‌هایی از شهروندان آمریکایی نیز خواستار تعلیق یا تعدیل قوانین مهاجرتی در طول برگزاری مسابقات شده‌اند؛ مطالبه‌ای که نشان از شکاف میان سیاست‌های رسمی وانتظار افکارعمومی دارد.

وقتی بازیکنان ساعت‌ها در فرودگاه‌ها تحت بازرسی قرار می‌گیرند، ویزای تیم‌هایی مانند ایران و آفریقای جنوبی با تأخیر صادر می‌شود، مهاجم تیم عراق در فرودگاه شیکاگو بازداشت و بازجویی می‌شود، یا حتی به یک بازیکن سوئیسایی ویزا داده نمی‌شود، دیگر نمی‌توان این رخدادها را صرفاً به مسائل اجرایی نسبت داد؛ اینها نشان‌های یک مدیریت ناکارآمد و سیاست‌زده در بالاترین سطح فوتبال جهان است.

در این میان، نقش جهانی اینفانتینو به‌عنوان رئیس فیفا، بیش از پیش زیر سؤال رفته است. عملکرد او در بسیاری از موارد، جانبدارانه و همسو با سیاست‌های دولت آمریکا ازبایی می‌شود تا جایی که اطمین یک جایزه موسوم به «صلح» به ترامپ، شائبه‌های جدی درباره استقلال و بی‌طرفی فیفا ایجاد کرده است. نهادهی که باید نماد «فوتبال فارغ از سیاست» باشد، اکنون خود به بخشی از معادلات سیاسی بدل شده است. مروری بر تاریخ جام‌های جهانی «دوران جنگ سرد تا فروپاشی دیوار برلین- نشان می‌دهد با وجود تنش‌های سیاسی، کمتر شاهد چنین سطحی از رفتارهای غیرحرفه‌ای از سوی میزبان بوده‌ایم. آنچه امروز رخ می‌دهد، دیگر محدود به یک یا چند تیم نیست؛ بلکه دامنه آن به بسیاری از تیم‌های حاضر در رقابت‌ها کشیده شده و اعتبار کلی این رویداد را زیر سؤال برده است. این واقعیت نیز قابل تأمل است که فوتبال، برخلاف بسیاری از نقاط جهان، هنوز در آمریکا جایگاه اول را در میان ورزش‌ها ندارد. همین موضوع این پرسش را تقویت می‌کند که چگونه میزبانی چنین رویداد عظیمی به‌کشوری واگذار شده که نه‌تنها از نظر فرهنگی با فوتبال فاصله دارد، بلکه در مدیریت تبعات اجتماعی و سیاسی آن نیز با چالش‌های جدی مواجه است.

در نهایت آنچه باقی خواهد ماند، قضاوت تاریخ است. تاریخ نشان خواهد داد که تصمیمات و رویکردهای اینفانتینو در قبال میزبانی آمریکا و نادیده گرفتن رفتارهای تبعیض آمیز و غیرحرفه‌ای، چگونه جایگاه او و اعتبار فیفا را تحت تأثیر قرار داده است. بی‌تردید کشورهای عضو فیفا باید پس از جام جهانی ۲۰۲۶ با نگاهی مسئولانه، عملکرد مدیریت این نهاد را مورد بازبینی قرار داده و در صورت لزوم، نسبت به پاسخگویی و حتی تعلیق رئیس آن اقدام کنند.

«ایران» رفتارهای غیرقانونی دولت ایالات متحده در آستانه شروع جام جهانی ۲۰۲۶ را بررسی می‌کند

# جام رسوایی ترامپ

**سینا حسینی** / روزی که ایالات متحده آمریکا به‌عنوان میزبان رقابت‌های جام جهانی ۲۰۲۶ از سوی فدراسیون جهانی فوتبال معرفی شد، کمتر کسی حتی در بدبینانه‌ترین سناریوها تصور می‌کرد که این انتخاب، به یکی از تاریک‌ترین و شرم‌آورترین فصول تاریخ فوتبال جهان تبدیل شود؛ فصلی که در آن، میزبان نه‌تنها از مسئولیت‌های خود عدول می‌کند، بلکه در عمل بزرگ‌ترین افتضاح تاریخ این مسابقات را رقم می‌زند و جام بیست‌وسوم را به نمادی از بی‌نظمی، تبعیض و سوءاستفاده از قدرت تبدیل می‌کند. امروز رنگ آغاز این فاجعه به‌صدا در می‌آید و حالا افکار عمومی جهان با نگرانی و بی‌اعتمادی، چشم به رفتارهای آتی دونالد ترامپ و حلقه نزدیک به او در کاخ سفید دوخته‌اند تا ببینند این بار چگونه از امتیاز میزبانی برای تکمیل زنجیره هنجارشکنی‌های خود بهره‌برداری خواهند کرد.

رفتارهای پرخاشکرانه، تحقیرآمیز و خارج از هرگونه عرف دیپلماتیک و ورزشی دونالد ترامپ در قبال تیم‌های راه‌یافته به مرحله نهایی رقابت‌ها، به‌قدری شوکت‌آور بوده که حتی بخشی

هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک در گفت‌وگو با «ایران»:

# مهم‌ترین پیام ما باید نمایش اقتدار در جام جهانی باشد



عکس: www.gettyimages.com

**بریسا غفاری** / در آستانه برگزاری رقابت‌های جام جهانی، حواشی و چالش‌های مرتبط با میزبانی آمریکا بیش از پیش مورد توجه رسانه‌ها و کارشناسان قرار گرفته است؛ از گزارش‌هایی درباره نحوه برخورد با تیم‌ها که بدو ورود گرفته تا مسائل مربوط به امنیت، صدور ویزا و حضور هواداران. این موضوعات،

در رسانه‌های رسمی و بین‌المللی، گزارش‌هایی از رفتارهای خارج از عرف بین‌المللی منتشر شده است؛ از جمله بازرسی تیم‌ها روی باند فرودگاه و استفاده از سگ‌های موادیاب برای بررسی وسایل تیم‌های ازبکستان و سنگال. گفته می‌شود چنین برخوردی در هیچ‌یک از ادوار پیشین جام جهانی سابقه نداشته است. این اقدامات تا چه حد با مقررات بین‌المللی مغایرت دارد و واکنش‌ها به آن چگونه بوده است؟

در تمامی رویدادهای بزرگ ورزشی، مانند المپیک و جام جهانی، به‌منظور پیشگیری از تهدیدات امنیتی و حملات تروریستی، حضور سگ‌های موادیاب در

ایرانی- از صحنه این رقابت‌ها منتهی شده و جام جهانی را به ابزار نمایش سیاست‌های تبعیض‌آمیز دولت آمریکا تبدیل کرده است. این روند با اقداماتی نظیر بازرسی‌های تحقیرآمیز بدنی بازیکنان، بازداشت کاپیتان تیم ملی عراق در خاک آمریکا و بازجویی اینم حسیین ستاره تیم عراق توسط پلیس مهاجرت و جلوگیری از همراهی او با تیمش، ایجادی فراتر از یک بحران ورزشی پیدا کرده و به یک پرونده آشکار نقض حقوق و کرامت انسانی بدل شده است.

در ادامه این سلسله اقدامات، سگ‌گردانی پلیس مهاجرت آمریکا در میان وسایل کاروان تیم ملی ازبکستان و بازرسی بدنی مربیان و بازیکنان این تیم روی باند فرودگاه، صحنه‌هایی را رقم زد که بیش از هر چیز یادآور رفتارهای امنیتی افراطی و خارج از چارچوب‌های حرفه‌ای ورزش باشد. آمریکا در این دوره، در عمل نشان داده که خود را فراتر از قوانین می‌داند و مفهوم میزبانی بی‌طرفانه را به سخره گرفته است.

اعمال سیاست‌های مهاجرتی سخت‌گیرانه و هدفمند علیه برخی کشورها، در عمل به حذف بخش بزرگی از هواداران-از جمله تماشاگران

رخدادی که چنان غیرقابل‌قبول بود که کانادا- به‌عنوان دیگر میزبان- در اقدامی ناسانددوستانه، ظرف ۲۴ ساعت او را دعوت کرد تا در مسابقات این کشور قضاوت کند.

کارشکنی سیستماتیک دولت آمریکا در صدور روایدید برای تیم ملی فوتبال ایران و جلوگیری از همراهی ۱۵ عضو اجرایی، فنی و رسانه‌ای این کاروان، به‌وضوح نشان داد که تعهدات فیفا برای این میزبان، صرفاً شعاری بی‌محتوا بوده است. در ادامه همین روند، محرومیت

فدراسیون فوتبال ایران از فروش بلیت مسابقات و غیرفعال‌سازی بلیت‌های خریداری‌شده توسط هواداران ایرانی، نمونه‌ای عینی از سوءاستفاده از موقعیت میزبانی و نقض آشکار حقوق هواداران بود. این مجموعه اقدامات، تصویری روشن از یکی از بی‌قاعده‌ترین، آشفته‌ترین و سیاسی‌ترین دوره‌های تاریخ جام جهانی ارائه می‌دهد؛ دوره‌ای که بی‌تردید به‌عنوان یک نقطه سیاه در حافظه فوتبال جهان باقی خواهد ماند.

اما شاید نگران‌کننده‌تر از همه این‌ها، سکوت معنادار و انفعال آشکار فدراسیون جهانی فوتبال

در هر تورنمنت بین‌المللی، مسئولیت تأمین امنیت جانی تیم‌ها بر عهده کشور میزبان است. این موضوع را در فرانسه نیز به‌وضوح مشاهده کردیم؛ جایی که پلیس با دقت و حساسیت بالا تمامی مسائل امنیتی را زیر نظر داشت تا آسیبی به هیچ تیمی، از جمله تیم ملی ایران، وارد نشود. بنابراین، مدیریت چنین حوادثی وظیفه میزبان است؛ البته به شرط آن‌که نیت کارشکنی در میان نباشد.

در صورت تقابل احتمالی ایران و آمریکا در مراحل بعدی، بوپژِه با توجه به برگزاری مسابقه در ۱۲ تیردر تگزاس که مصادف با روز استقلال آمریکاست، آیا این موضوع می‌تواند حاشیه‌ها یا تنش‌های غیرورزشی برای تیم ملی ما ایجاد کند؟

همانند دو دیدار قبلی میان این دو تیم، این مسابقه نیز می‌تواند بدون حاشیه و چالش خاصی برگزار شود؛ زیرا هر دو تیم به روح ورزش پایبند هستند و مسائل غیرورزشی را وارد زمین مسابقه نمی‌کنند. تجربه نشان داده است که بازیکنان و کادر فنی، فارغ از روابط دیپلماتیک میان کشورها، براصول حرفه‌ای و ورزشی تمرکز دارند.

## مهم این است که

**تیم ملی با صلابت و تمرکز کامل در جام جهانی به میدان برود. در نهایت، مهم‌ترین پیام ما می‌تواند برافراشته شدن پرچم کشورمان و نمایش اقتدار در عرصه ورزشی باشد**

## مهم‌ترین پیام ما می‌تواند برافراشته شدن پرچم کشورمان و نمایش اقتدار در عرصه ورزشی باشد

**نگرانی‌هایی را درباره رعایت استانداردهای بین‌المللی و تأثیر آن بر عملکرد تیم‌ها، بوپژه تیم ملی ایران، ایجاد کرده است. برای بررسی این مسائل با سید مصطفی هاشمی طبا رئیس پیشین کمیته ملی المپیک گفت‌وگو کردیم، که متن کامل آن را در ادامه می‌خوانید.**

فرودگاه‌ها امری کاملاً طبیعی و متداول است. اما اینکه این سگ‌ها مستقیماً برای بازرسی بازیکنان و وسایل شخصی آنها به کار گرفته شوند، اقدامی خارج از عرف بین‌المللی تلقی می‌شود. به همین دلیل، این مسأله با واکنش‌ها و اعتراض‌هایی از سوی برخی کشورها همراه بوده است. من نیز از این بابت نسبت به تیم ملی نگران هستم.

### با توجه به این شرایط، آیا احتمال دارد چنین برخوردهایی برای تیم ملی ایران نیز رخ دهد؟

در وهله اول باید تأکید کنم که انتقال کمپ تیم ملی از آمریکا به مکزیک تصمیم درستی نبود. این جابه‌جایی شرایط را

## واکنش گسترده رسانه‌های جهان نسبت به کارشکنی‌های آمریکا ترامپ علیه روح جوانمردی و قانون‌مداری

افزایش حساسیت‌ها پیرامون این تورنمنت تلقی می‌شود.

در گزارش‌های تحلیلی برخی رسانه‌ها، از جمله گاردین و رویترز، این نگرانی مطرح شده که پررنگ شدن حضور چهره‌های سیاسی در مناسبت‌های رسمی مرتبط با جام جهانی، بوپژه در مراسم‌ها و رویدادهای نمادین، می‌تواند به‌تدریج استقلال فوتبال را تحت تأثیر قرار دهد و در آینده به کلی آن را از بین ببرد. منتقدان معتقدند زمانی که سیاستمداران در مرکز قاب رسانه‌ای چنین رویدادهایی قرار می‌گیرند، تمرکز از «روح

ملت‌ها و تا حد امکان دوری از سیاست یاد شده است. با این حال، همواره این بحث وجود داشته که ورزش تا چه اندازه می‌تواند از سیاست جدا بماند. در آستانه جام جهانی ۲۰۲۶ که به میزبانی مشترک آمریکا، کانادا و مکزیک برگزار می‌شود، برخی نگاه‌ها و نقدها نسبت به نحوه تعامل میزبان با تیم‌ها، بازیکنان و عوامل اجرایی مطرح شده است. منتقدان معتقدند برخی رویه‌ها می‌تواند برداشت‌هایی سیاسی به همراه داشته باشد و بر فضای رقابتی و حرفه‌ای مسابقات سایه بیندازد. در مقابل، برخی نیز براین باورند که این نوع برداشت‌ها

## مهم این است که

**تیم ملی با صلابت و تمرکز کامل در جام جهانی به میدان برود. در نهایت، مهم‌ترین پیام ما می‌تواند برافراشته شدن پرچم کشورمان و نمایش اقتدار در عرصه ورزشی باشد**

## مهم‌ترین پیام ما می‌تواند برافراشته شدن پرچم کشورمان و نمایش اقتدار در عرصه ورزشی باشد

**عدم صدور ویزا برای خبرنگاران و همچنین اختصاص ندادن سهمیه بلیت به هواداران ایرانی از سوی آمریکا چه پیامی دارد؟**

در رویدادهای بزرگ ورزشی، زمانی که یک ورزشکار یا خبرنگار «آی دی کارت» دریافت می‌کند، در واقع ویزای کشور میزبان نیز برای او صادر شده است. این رویه در تمامی دوره‌های جام جهانی رعایت شده بود. حتی در دوره‌ای که آمریکا در آتلانتا میزبان بود، با وجود شرایط خاص، چنین مشکلاتی وجود نداشت. علاوه براین، طبق قوانین فیفا، کشور میزبان مجاز نیست در این زمینه موانعی ایجاد کند؛ اما به نظر می‌رسد شرایط فعلی با گذشته متفاوت شده است.

**دلیل محدودیت در اختصاص سهمیه بلیت به هواداران ایرانی را چه می‌دانید؟**

به نظر می‌رسد هدف از این اقدام، القای این پیام است که فضای عمومی آمریکا علیه تیم ملی ایران است. از دید من، چنین رویکردی فاصله گرفتن از حقیقت و اصول انسانی است؛ بوپژه زمانی که اظهاراتی مطرح می‌شود، اما مسئولیتی در قبال آن پذیرفته نمی‌شود و در عین حال، نظارتی نیز برای جلوگیری از این روند وجود ندارد.

**مهم‌ترین توصیه‌ای که در این شرایط باید مورد توجه قرار گیرد چیست؟**

ترامب فردی خودشیفته است و در بسیاری از موارد رفتاری متناقض از خود نشان می‌دهد. نباید تمرکز خود را بر این حواشی و دخالت‌ها معطوف کنیم. مهم این است که تیم ملی با صلابت و تمرکز کامل در جام جهانی به میدان برود. در نهایت، مهم‌ترین پیام ما می‌تواند برافراشته شدن پرچم کشورمان و نمایش اقتدار در عرصه ورزشی باشد.

از آنکه صرفاً بر اساس منطق ورزشی باشد، تحت تأثیر ملاحظات سیاسی شکل بگیرد. جمع‌بندی این دیدگاه‌های انتقادی نشان می‌دهد مسأله اصلی خطر پررنگ شدن سیاست در ساختاری است که اساساً بر رقابت ورزشی، بی‌طرفی و همبستگی جهانی بنا شده است. جام جهانی ۲۰۲۶ صحنه‌ای تبدیل شده که در آن بحث درباره مرز میان ورزش و سیاست، بیش از هر زمان دیگری برجسته شده و شخصیت‌هایی مانند ترامپ به نماد این مناقشه تبدیل شده‌اند.

در حالی که تیم‌های ملی معمولاً با هدف نمایش توانایی‌های ورزشی و معرفی فرهنگ خود در این رقابت‌ها حاضر می‌شوند، انتظار عمومی این است که فضای جام جهانی، فارغ از چالش‌ها، بستری برای رقابت سالم و حرفه‌ای باقی بماند.

در نهایت، با وجود تمام حاشیه‌های احتمالی، نگاه اصلی باید معطوف به عملکرد تیم‌ها در زمین مسابقه باشد؛ جایی که بازیکنان نماینده ملت‌های خود هستند و می‌توانند با بازی منسجم و قدرتمند، تصویر واقعی‌تری از توانایی‌های ورزشی کشورشان ارائه دهند.

<sup>[1]</sup> در حالی که تیم‌های ملی معمولاً با هدف نمایش توانایی‌های ورزشی و معرفی فرهنگ خود در این رقابت‌ها حاضر می‌شوند، انتظار عمومی این است که فضای جام جهانی، فارغ از چالش‌ها، بستری برای رقابت سالم و حرفه‌ای باقی بماند

<sup>[2]</sup> در نهایت، با وجود تمام حاشیه‌های احتمالی، نگاه اصلی باید معطوف به عملکرد تیم‌ها در زمین مسابقه باشد؛ جایی که بازیکنان نماینده ملت‌های خود هستند و می‌توانند با بازی منسجم و قدرتمند، تصویر واقعی‌تری از توانایی‌های ورزشی کشورشان ارائه دهند

## جدال «جعبه سیاه» ناسا با سرمای شب‌های ماه

LEMS برای مأموریت آرتمیس ۴ در قطب جنوب ماه تا اوایل سال ۲۰۲۸ طراحی شده است



خشن‌ترین محیط‌های منظومه شمسی را دارد.

### فضا

#### آرزوهای

گروه علم و فناوری

دهه‌هاست که شب‌های ماه برای ابزارهای ساخت بشر، حکم پایان مأموریت را داشته است. تاکنون هر دستگاهی که برای تحمل سرمای بی‌امان و تاریکی مطلق شب‌های قطبی به سطح ماه فرستاده شده، پس از دو هفته، خاموش شده است. دمای شب‌های ماه به منفی ۲۳۰ درجه فارنهایت می‌رسد و این سرما، اتصالات لحیم‌کاری را می‌شکند، باتری‌های لیتیم/یونی را از کار می‌اندازد و تجهیزات الکترونیکی را از نفس می‌اندازد. این چرخه شکست، سال‌هاست تکرار می‌شود اما اکنون مهندسان مرکز پرواز فضایی «گودارد» ناسا می‌گویند ابزار جدید این سازمان که از آن با عنوان «جعبه سیاه» یاد می‌شود، می‌تواند با این مشکل مقابله کند.

اگر همه چیز طبق برنامه پیش برود، این ابزار با ابعاد یک چمدان، اولین محموله آمریکایی خواهد بود که از یک شب کامل قطبی به ماه، جان سالم به در می‌برد و دوباره به عرضه فعالیت بازمی‌گردد. این دستگاه که «بستگاه نظارت بر محیط ماه» یا «LEMS» نام دارد، یک لیزر سنسور خودکار حدود ۳۰ کیلوگرمی است که برای استقرار در قطب جنوب ماه طراحی شده است؛ جایی که یکی از

انحراف از این محدوده، می‌تواند به خاموشی دائمی سیستم منجر شود.

به گفته او، برای دستیابی به این تعادل دشوار، تیم مهندسی ناسا از پوشش حرارتی پیشرفته‌ای موسوم به «عایق چندلایه یکپارچه» یا IMLI استفاده کرده است؛ نوعی فناوری که با استفاده از فاصله‌دهنده‌های گسسته، انتقال حرارت میان لایه‌ها را به طور چشمگیری کاهش می‌دهد. سازندگان این عایق معتقدند نشت حرارت در هر لایه، تا ۶۰ درصد کمتر از عایق‌های معمولی است. نکته مهم اینجاست که LEMS بدون استفاده از منابع گرمایی هسته‌ای که در برخی مأموریت‌های پیشین به کار رفته بودند طراحی شده است. این ابزار تنها با اتکا به پنل‌های خورشیدی، باتری‌ها و عایق بندی پیشرفته، باید از تاریکی دو هفته‌ای عبور کند و موفقیت آن، می‌تواند الگویی برای ساخت تجهیزات ساده‌تر، سبک‌تر و کم‌هزینه‌تر در مأموریت‌های آینده باشد.

#### ماه در حال کوچک شدن است

LEMS تنها برای بقا طراحی نشده، بلکه مأموریتی علمی نیز بر دوش دارد. استقرار LEMS در قطب جنوب ماه، مدار ثابت داده‌هایی را فراهم می‌کند که تاکنون در دسترس نبوده‌اند. این منطقه، دیدگاهی متفاوت از ساختار دورنی ماه ارائه می‌دهد، ویژه از سمت پنهان ماه که امواج لرزه‌ای آن پیش از رسیدن به حسگر، از اعماق این سیاره عبور می‌کنند. این ویژگی می‌تواند به دانشمندان در ترسیم نقشه‌ای دقیق‌تر از پوسته و گوشته ماه کمک کند.

از سال ۱۹۷۷، زمانی که آخرین لرزه‌سنج‌های دوران آپولو از ارسال داده بازماندند، ثبت لرزه‌های ماه متوقف شد. ابزارهایی هم که بین سال‌های ۱۹۶۹ تا ۱۹۷۲ در سمت نزدیک ماه مستقر شده بودند، تنها لرزه‌های جزر و مدی ناشی از کشش گرانشی زمین، لرزه‌های کم‌عمق با بزرگی ۵.۵ ریشتر، برخورد شهاب‌سنگ‌ها و انقباض‌های حرارتی سطح ماه را ثبت کردند.

به گفته محققان، ماه همچنان در حال سرد و کوچک شدن است و طرآن طی چند صد میلیون سال گذشته حدود ۴۵ متر کاهش یافته است. این انقباض تدریجی باعث ترک خوردگی پوسته و ایجاد لرزه‌هایی می‌شود که هنوز به خوبی شناخته نشده‌اند.

اگر این جعبه کوچک بتواند از طولانی‌ترین و سردترین شب ماه عبور کند، نه‌تنها گوردهی تازه در تاریخ فناوری فضایی ثبت خواهد شد، بلکه راه برای حضور پایدارتر و کم‌هزینه‌تر انسان در ماه هموار می‌شود.

## ساخت «پکیج خورشیدی قابل حمل»

### دانشگاه

گروهی از فناوران ایرانی موفق به طراحی و ساخت یک سامانه خورشیدی قابل حمل شده‌اند که می‌تواند در زمان قطعی برق یا در مکان‌هایی که دسترسی به شبکه برق وجود ندارد، انرژی مورد نیاز کاربران را تأمین کند. این محصول که با عنوان «پکیج خورشیدی قابل حمل» یا «کیف انرژی خورشیدی» شناخته می‌شود، به‌عنوان یک نیروگاه کوچک و هوشمند عمل می‌کند و امکان تولید و ذخیره برق از نور خورشید را فراهم می‌سازد. «موسی آیتی»، رئیس هیأت مدیره دانشگاه تهران، در توضیح عملکرد این محصول گفت: «پکیج خورشیدی قابل حمل در واقع یک سیستم یکپارچه تولید و ذخیره انرژی است که با استفاده از پنل خورشیدی برق

تولید کرده و آن را در باتری ذخیره می‌کند تا در زمان‌های مختلف مورد استفاده قرار گیرد. به گفته او، طراحی این سیستم به‌گونه‌ای انجام شده که کاربران بدون نیاز به تجهیزات پیچیده یا زیرساخت خاص بتوانند از آن استفاده کنند.»

به گفته آیتی، این پکیج از اجزایی مانند پنل خورشیدی، باتری و تجهیزات کنترلی تشکیل شده است و قابلیت استفاده در محیط‌های مختلف را دارد. از آبارت‌ها و ویلاها گرفته تا مناطق روستایی و دورافتاده، چادرهای عشایری، سفرهای طبیعت‌گردی و کمپینگ، همگی می‌توانند از این سامانه برای تأمین برق بهره ببرند. علاوه بر این، در برخی کاربردهای صنعتی، کشاورزی، دامداری و حتی حوزه پزشکی نیز می‌توان از آن استفاده کرد. یکی از ویژگی‌های برجسته این محصول، طراحی یکپارچه و کاربرپسند آن است. نصب و راه‌اندازی این سیستم بسیار ساده است و

## قابلیت‌های جدید برای کاربران آیفون



**فناوری /** کاربران آیفون با آپدیت جدید iOS 27 چه ویژگی‌هایی دریافت می‌کنند؟ در پاسخ باید گفت با این آپدیت، هرچند نسخه هوشمندتر و شخصی‌تر سیری (Siri) در اختیار کاربران آیفون قرار می‌گیرد، اما اپل تغییرات گسترده‌تری را نیز برای اپلیکیشن‌ها و سرویس‌های مختلف خود در نظر گرفته است. به عنوان مثال حالا دیگر کاربران با «اپل میس» امکان مشاهده تصاویر هوایی برخی شهرها را با جزئیات بیشتر دارند و می‌توانند با کمک قابلیت Local Lists، مکان‌های محبوب و ترند مانند رستوران‌های پرطرفدار را مقاصد مناسب برای کودکان یا به سرعت پیدا کنند. در آپدیت جدید iOS 27، اپلیکیشن Find My، انعطاف‌پذیری بیشتری دارد و کاربران می‌توانند برای اشتراک‌گذاری موقعیت، مدت زمان دلخواه مشخص کنند. درحالی‌که در نسخه‌های قبلی iOS، تنها سه گزینه ثابت شامل یک ساعت، تا پایان روز و بدون محدودیت زمانی وجود داشت. همچنین اپل با ترکیب Apple Cash و اپل اینتلیجنس، قابلیت تقسیم هزینه‌ها را به iOS 27 اضافه کرده است. وقتی کاربر، دوربین آیفون را در حالت سیری روی رسید خرید قرار دهد، سیستم گزینه تقسیم هزینه با Apple Cash را نمایش می‌دهد و اقلام موجود در رسید را تشخیص می‌دهد. پس از انتخاب

## اینترنت بین‌الملل

### پلی برای حضور در میدان جهانی

#### یادداشت

#### دربوش جهان‌بین

پژوهشگر علوم اجتماعی

برخی به‌گونه‌ای رفتار یا عمل می‌کنند که گویی از نظر آنان قطع ارتباط با جهان به منزله ایجاد امنیت است. اما باید با خودمان صادق باشیم. آیا در دنیای امروز که مرزها نه با دیوار و خارکیز و و حصارکشی، بلکه با «بیت و بایت» بازتعریف می‌شوند، این رویکرد واقعاً امنیت‌آور است، یا اینکه می‌تواند به یک چالش یا تله استراتژیک تبدیل شود؟

در ظاهر شاید قطع ارتباط، حس محافظت در برابر نفوذ و دخالت بیگانگان را به ما بدهد، اما در واقعیت چیزی نیست جز یک تنهایی تدریجی که به افول تدریجی منتهی می‌شود. زیرا در شرایطی که جهان با سرعتی دیوانه‌وار در حال بازآفرینی دانش و اقتصاد است، بحث اتصال به اینترنت بین‌الملل دیگر یک بحث صرفاً فنی و تخصصی مهندسان مخابرات نیست. این بحثی حیاتی درباره «اقتدار و امنیت ملی» است، بحث درباره اینکه ما در جغرافیای قدرت رو به تغییر جهان، کجا ایستاده‌ایم؟

#### آیا اینترنت، تبعیض‌ساز شده است؟

بگذارید از مفاهیم پیچیده فاصله بگیریم و به زندگی واقعی مردم نگاه کنیم. وقتی زیرساخت‌های ارتباطی ما با جهان ضعیف باشد، عدالت اجتماعی زیر سؤال می‌رود. وقتی از «شکاف دیجیتال» حرف می‌زنیم، منظورمان فقط یک اصطلاح علمی نیست، منظورمان دانش‌آموز آن روستای دورافتاده است که وقتی می‌خواهد از دانش جهانی

استفاده کند، با صفحه‌ای با عنوان «در حال بارگذاری...» مواجه می‌شود. یا منظورمان آن جوان در یک شهر کوچک است که برای شروع یک استارت‌آپ، در برابر کندهی اینترنت شکست می‌خورد. همه این وضعیت‌ها، یعنی یک فرصت از دست رفته برای یک دانش‌آموز و یک جوان ایرانی. در واقع، وقتی اینترنت ضعیف باشد، با اینترنت قطعی فضایی ثبت خواهد شد، بلکه شهرهای بزرگ و صنوف و حداکثر نخبان، اما حق دسترسی به آینده را خواهند داشت. اما



کاربران به‌راحتی می‌توانند آن را به کار بگیرند. استفاده از باتری‌های لیتیمی و سیلد اسید با طول عمر بالا، امکان کارکرد همزمان با باتری پشتیبان و وجود سیستم‌های حفاظتی پیشرفته از جمله مزیت‌های فنی این سامانه به‌شمار می‌رود. همچنین طراحی سبک و قابلیت حمل آسان، امکان شارژ از طریق برق شهری و وجود کیف مقاوم در برابر آب، گرد و غبار و ضربه برای حمل پنل‌های خورشیدی، از دیگر ویژگی‌های متمایز این محصول است. این پکیج خورشیدی همچنین به امکانات کاربردی متعددی مجهز شده است. وجود چندین لایه محافظ برای روشنایی، پورت‌های USB برای شارژ تلفن همراه، تبلت و سایر تجهیزات الکترونیکی و دستگاهی برای شارژ رادیو و چراغ قوه از جمله قابلیت‌های آن است. افزون بر این، امکان اتصال به دستگاه کم‌مصرف از طریق درگاه فونک ۱۲ ولت نیز فراهم شده است. به گفته آیتی، این سیستم

## کاهش التهاب با گوجه فرنگی و سویا



**علم/رها منفرد /** التهاب مزمن و طولانی مدت ناشی از چاقی، ریشه بسیاری از بیماری‌ها محسوب می‌شود و تاکنون بشر تلاش فراوانی برای رسیدن به راهکار درمانی آن داشته است. هرچند تاکنون این تلاش‌ها نتیجه‌ای نداشته اما تحقیقات اخیر دانشمندان دانشگاه ایالتی اوهایو، دریچه تازه‌ای در درمان آن گشوده است؛ یافته‌های این مطالعه نشان می‌دهد که درمان التهاب مزمن، می‌تواند تنها در یک لیوان نوشیدنی نهفته باشد. این مطالعه جدید و پیشگامانه نشان می‌دهد که مصرف روزانه ترکیبی از آب گوجه‌فرنگی و سویا که سرشار از ماده «لیکوپن» و «ایزوفلاون» است، می‌تواند تنها در عرض چهار هفته، نشانگرهای کلیدی التهاب را در بدن بزرگسالان مبتلا به چاقی، به شکل معناداری کاهش دهد. این پژوهش که در مجله معتبر «تغذیه مولکولی و تحقیقات غذایی» منتشر شده، از ۱۲ داوطلب مبتلا به چاقی انجام شده است. شرکت‌کنندگان به مدت یک ماه، روزانه دو وعده از این آب میوه فرموله شده مصرف کردند. نتیجه، حیرت‌انگیز بود، غلظت سه پروتئین التهابی حیاتی در خون شرکت‌کنندگان که از این ترکیب استفاده کرده بودند شدت کاهش یافت. پس از نوشیدن این ترکیب، میزان پروتئین‌های التهابی اینترلوکین-۵، اینترلوکین-۱۲ و گرانولوسیت‌مکروفاژ، در خون داوطلبان شدت افت کرد اما در گروهی که تنها از آب گوجه‌فرنگی معمولی استفاده کرده بودند، به طور ریشه‌ای بهبود بخشید.

### حوزه فاوا

■ معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور از برنامه دولت برای بازسازی مراکز علمی پژوهشی آسیب‌دیده خبر داد و گفت: ۵ مرکز مهم علمی و پژوهشی کشور با حمایت معاونت علمی، همکاری وزارت اقتصاد و اقدام پنج بانک کشور در مسیر بازسازی و بهسازی قرار گرفته‌اند. حسین افشین با اشاره به خسارات وارده به بخش فناوری کشور اظهار کرد: «در جریان جنگ اخیر، حدود ۹۰ شرکت دانش‌بنیان دچار آسیب شدند که میزان خسارت آنها حدود ۶۵ همت در بخش ریالی و ۲۵ میلیون دلار در بخش ارزی برآورد شده است. علاوه بر این، زیرساخت‌های فناوری و پژوهشی کشور نیز حدود ۲۰۰ میلیون دلار خسارت دیده‌اند. تاکنون حدود ۲۶ شرکت از میان ۹۰ شرکت آسیب‌دیده وارد مرحله نخست بازسازی شده‌اند.»

■ محمد محسن صدر، معاون وزیر ارتباطات و رئیس سازمان فناوری اطلاعات ایران درباره آخرین وضعیت اجرای مأموریت ابلاغی رئیس‌جمهوری در حوزه زیست‌بوم‌های دولت دیجیتال، اظهار کرد: «مطالعات این هفت زیست‌بوم دولت دیجیتال برای اجرا پایان یافته و به‌زودی فراخوان مشارکت بخش خصوصی در این پروژه‌ها منتشر می‌شود؛ پروژه‌هایی که با هدف توسعه دولت هوشمند و ارائه خدمات یکپارچه به شهروندان طراحی شده‌اند.»

### کهکشان

■ سه فضاورد آمریکایی همراه یک فضاورد ایتالیایی به عنوان خدمه مأموریت آتی آرتمیس برای سفر به ماه معرفی شدند. این پروژه شامل پهلوگیری فضاپیما در مدار زمین در ۲۰۲۷ میلادی است و آرتمیس ۳ نام دارد. خدمه مأموریت مذکور به ماه سفر نمی‌کنند یا روی سطح آن فرود نمی‌آیند بلکه پهلوگیری کسول «اوربون» با دولندن ماه را تمرین می‌کنند.

■ ناسا تصویری از سحابی عقاب را به همراه چندین سحابی و جرم کهکشانی به‌عنوان عکس روز منتشر کرد. سحابی عقاب (Eagle Nebula) ترکیبی از چند جرم آسمانی است. «ان جی سی ۶۶۱» نیز خوشه ستاره‌ای جوانی است که به نظر می‌رسد زیر تاب‌های عقاب قرار دارد.



### تازه‌های موبایل

■ گلکسی A18 به‌عنوان نسل بعدی گوشی اقتصادی سامسونگ به رونمایی نزدیک‌تر شد. سامسونگ ظاهراً توسعه این گوشی را به مراحل پایانی رسانده و آزمایش نرم‌افزاری دستگاه را آغاز کرده است. این محصول، جانشین گلکسی A17 خواهد بود.

### از هوش مصنوعی چه خبر؟



■ گوگل از انتشار مدل هوش مصنوعی جدید خود به نام Gemini 3.5 Live Translate خبر داده است که به زودی به برنامه‌های گوگل میت و گوگل ترنسلیت اضافه می‌شود. این مدل پیشرفته می‌تواند بیش از ۷۰ زبان مختلف را به‌طور خودکار شناسایی و با حفظ لحن، سرعت و گام صدای گوینده، ترجمه‌ای روان و همزمان ارائه کند. این فناوری در گوگل میت امکان پشتیبانی از ۲۰۰۰ ترکیب زبانی در یک جلسه را فراهم می‌کند که جهش بزرگی نسبت به محدودیت ۵ زبانه فعلی است.

■ شرکت OpenAI خواستار ایجاد سازمان جهانی نظارت بر توسعه هوش مصنوعی شد.

■ مصطفی سلیمان، مدیرعامل بخش هوش مصنوعی مایکروسافت، رویکرد شرکت انترویک درباره آگاهی مدل کلود را بسیار خطرناک می‌داند و معتقد است گنجاندن مفاهیم آگاهی در دستروال‌عمل‌های رفتاری، باعث می‌شود مدل هوش مصنوعی رفتارهای غیرقابل‌پیش‌بینی نشان دهد.

### خبرهای علم



■ قدرت مچ دست می‌تواند نشانه‌ای از وضعیت کلی سلامت بدن و حتی احتمال طول عمر باشد. پژوهشی در بریتانیا نشان داده کاهش قدرت دست با افزایش خطر مرگ مرتبط است.

■ پژوهشگران دریافته‌اند باکتری‌های مفید روده می‌توانند با تولید ترکیباتی خاص، فعالیت مغز را در بخش‌های مرتبط با ترس و اضطراب تنظیم کنند. این کشف می‌تواند راه را برای درمان طبیعی اضطراب با استفاده از پروبیوتیک‌ها هموار کند.

■ دانشمندان برای اولین بار در تاریخ داروی معکوس‌کننده پیری به انسان تزریق کردند. در این تکنیک، سلول‌های پیر اوژن‌ها می‌بینند تا دوباره کاملاً شبیه به سلول‌های جوان رفتار کنند. تمرکز اصلی محققان، درمان بیماری‌های بنیادی مرتبط با افزایش سن است. پزشکان اولین دوز از این دارو مستقیماً به یکی از چشم‌های یک فرد مبتلا به آب‌سیاه تزریق کردند.

## ایران در «ایران»

## ۲ هزار مزرعه الگویی در کشور ایجاد شد

**بجنورد** - معاون وزیر جهاد کشاورزی گفت: «تاکنون ۲ هزار مزرعه الگویی برای ۶ محصول کشاورزی با هدف افزایش بهره‌وری، ترویج روش‌های نوین و ارتقای تولید در کشور ایجاد شده است.»

غلامرضا گل محمدی در آیین رونمایی از اولین مزرعه الگویی پنبه در شهرستان مانه خراسان شمالی، اظهار کرد: «برای ۶ محصول کشاورزی گندم، جو، ذرت، گلزا، پنبه و برنج، مزرعه الگویی در سطح کشور ایجاد شده است و در مجموع ۴۰ هزار کشاورز در سطح کشور به کشاورزان خیره و پیشرو متصل می‌شوند تا یافته‌ها و تجربیات خود را در اختیار آنان قرار دهند.»

## سرریز شدن آب ۲۹ سد در آذربایجان شرقی

**تبریز** - مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای آذربایجان شرقی با اشاره به تداوم بارش‌های مناسب در استان گفت: «در پی بهبود وضعیت منابع آبی، امسال ۲۹ سد بزرگ و کوچک آذربایجان شرقی سرریز شده است.»

یوسف غفارزاده افزود: «در مجموع ۴۵ درصد سدهای استان آذربایجان شرقی لبریز شده‌اند و میانگین پرشدگی مخازن سدهای استان در حال حاضر به ۷۵ درصد رسیده است.» وی افزود: «سدهای نهند، ارس، علویان مرآغه، زوز مرند، قلعه‌چای عجب‌شیر و گلغان بستان‌آباد از جمله سدهای بزرگ سرریز شده هستند. همچنین در میان سدهای کوچک نیز سدهای امد شیبستر، اردلان سراب، صومعه‌علیا میانه، جهندیز میانه، اوتلیق میانه و جوقان بستان‌آباد تاکنون سرریز شده‌اند.» غفارزاده ادامه داد: «امسال میزان آب ورودی به سدهای بزرگ آذربایجان شرقی به ۶۶۴ میلیون مترمکعب رسیده که در مقایسه با ۲۷۲ میلیون مترمکعب ورودی سال گذشته، بیش از ۲۰۴ برابر افزایش یافته است.»

## ذخیره آب سد سفیدرود دو برابر شد

**ایران زمین** - معاون حفاظت و بهره‌برداری شرکت آب منطقه‌ای گیلان گفت: «هم‌اینک ذخیره آب سد سفیدرود در استان به یک میلیارد مترمکعب رسیده که نسبت به دوره مشابه سال گذشته دو برابر شده است.»

رضا تعلیمیان با اشاره به گذشت یک دوره چهار ساله خشکسالی در حوضه آبریز سد سفیدرود اظهار کرد: «با مدیریت مناسب این سد، علاوه بر رونق کشاورزی و گردشگری، تولید انرژی برق نیز در دستور کار قرار گرفته است.» وی در ادامه با بیان اینکه سد شهر بیچار، تأمین‌کننده آب شرب تصفیه‌خانه بزرگ شهر رشت بوده و اینک ذخیره آب این سد ۸۵ میلیون مترمکعب است، افزود: «پیشرفت فیزیکی احداث سد «پلرود» بزرگ‌ترین سد گیلان در شرق استان به ۸۵ درصد، سد «دیورش» در جنوب استان به حدود ۸۰ درصد و «شفاورد» در غرب گیلان نیز به بیش از ۵۰ درصد رسیده است.»



معاون حفاظت و بهره‌برداری شرکت آب منطقه‌ای گیلان بیان کرد: «سدهای جدید در حال احداث، تنظیم‌کننده حدود ۳۳۱ میلیون مترمکعب از نیاز آبی گیلان است و با توجه به شرایط اقلیمی استان و وجود جنگل‌های هیرکانی، احداث سدهایی با ابعاد بزرگ امکان‌پذیر نیست و به سمت احداث سدهای کوچک‌مقیاس و لاستیکی خواهیم رفت.»

## دو هزار کلاس درس به فضاهای آموزشی خراسان رضوی افزوده شد

**مشهد** - با اجرای طرح نهضت توسعه عدالت در فضاهای آموزشی، طی یک سال اخیر در مجموع هزار و ۹۳۶ کلاس درس به فضاهای آموزشی استان خراسان رضوی افزوده شد. معاون برنامه‌ریزی و مشارکت‌های مردمی اداره کل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس خراسان رضوی با اعلام این خبر گفت: «سرانه فضاهای آموزشی مطلوب، طبق سند تحول بنیادین آموزش و پرورش هشت مترمربع است، با این حال این سرانه در کشور ۵.۴۵ مترمربع و در استان خراسان رضوی ۴.۳ مترمربع است.» پروانه غفرانی افزود: «در واقع سرانه فضاهای آموزشی در استان ۱.۱ مترمربع از میانگین کشوری و ۳.۷ مترمربع از سرانه مطلوب سند تحول بنیادین آموزش و پرورش پایین‌تر و نیازمند تلاش بیشتر تا رسیدن به شرایط تعیین شده است.» وی گفت: «در نهضت توسعه عدالت در فضاهای آموزشی، ۷۱۵ پروژه با چهار هزار و ۳۵۰ کلاس درس برای خراسان رضوی در نظر گرفته شد و تاکنون از این تعداد، ۳۶۶ پروژه با هزار و ۹۳۶ کلاس درس تحویل آموزش و پرورش شده که این رقم بالاترین میزان پروژه‌های تحویلی در بین ادارات نوسازی مدارس در کل کشور است.»

## نیمی از برق گیلان را ۲۰ درصد مشترکان خانگی مصرف می‌کنند

**رشت** - مدیرعامل شرکت توزیع برق گیلان با بیان اینکه نیمی از برق استان را ۲۰ درصد مشترکان خانگی مصرف می‌کنند، افزود: «این رقم با اصلاح الگوی مصرف، کاهش قابل‌توجهی می‌یابد.» مسعود صادقی خامی افزود: «میزان مصرف برق در گیلان طی زمستان حدود ۸۰۰ مگاوات است؛ اما میزان مصرف برق در پیک بار تابستان به حدود ۲ هزار و ۴۰۰ مگاوات افزایش می‌یابد که حدود هزار و ۶۰۰ مگاوات آن بار سرمایه‌یابی است؛ اگر این میزان مصرف مدیریت شود، بدون هیچ آسیبی به زندگی روزمره، شاهد کاهش ۴۰ درصدی مصرف برق خواهیم بود.» صادقی خامی ادامه داد: «براین اساس، پویبش مهدلی ۲۵ درجه راه‌اندازی شده و انتظار داریم مردم درجه کولر خود را روی ۲۵ درجه تنظیم کنند تا شاهد کاهش مصرف برق باشیم؛ دمای راحتی و آسایش برای گیلان و اکثر نقاط کشور بین ۲۴ تا ۲۵ درجه است که برای اجرای این پویبش نقش‌رسانه‌ها بسیار مهم است.»

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب هرمزگان، پیامدهای حمله آمریکا به زیرساخت‌های آبرسانی را تشریح کرد

## آغاز عملیات اضطراری برای احیای شبکه آبی سیریک

قطع آب شرب ۲۰ هزار نفر در «سیریک»



مخبر خبرگزاری مهر

## گزارش

## بینامیرعظیمی

گروه ایران زمین

حمله جنایتکارانه آمریکا به زیرساخت‌های آبرسانی شهرستان سیریک در استان هرمزگان، در اوج گرمای بالای ۴۷ درجه سانتی‌گراد و در شرایطی که تأمین پایدار آب شرب برای ساکنان منطقه اهمیتی حیاتی دارد، دسترسی بیش از ۲۰ هزار نفر از ساکنان بخش بمانی و بندر کوهستک به آب را با اختلال جدی مواجه کرده و نگرانی‌ها درباره تشدید تنش آبی در این منطقه را افزایش داده است. طبق گفته مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب هرمزگان به «ایران»، در این حمله جنایتکارانه، دو مخزن اصلی ذخیره آب شرب یکی با ظرفیت پانصد و دیگری با ظرفیت دو هزار مترمکعب به همراه تأسیسات مکانیکی مرتبط هدف قرار گرفته‌اند. تأسیساتی که نقش اصلی را در انتقال و توزیع آب آشامیدنی برای شهر کوهستک و ۱۰ روستای پرجمعیت منطقه بر عهده داشتند. با تخریب این زیرساخت‌ها، جریان آب شرب به‌طور کامل قطع شده و هزاران خانواده در شرایطی که گرمای سوزان جنوب نفسگیر است، با کمبود آب آشامیدنی و بهداشتی دست‌وپنجه نرم می‌کنند. این در حالی است که شهرستان سیریک، خود از مناطق دارای تنش آبی محسوب

شده و بخش قابل‌توجهی از آب مورد نیاز آن از طریق انتقال بین‌حوضه‌ای و تأسیسات آب‌شیرین‌کن تأمین می‌شود. هدف قرار دادن مخازن ذخیره آب، آن هم در منطقه‌ای که هیچ منبع جایگزین فوری برای تأمین آب ندارد، اقدامی است که مستقیماً زندگی غیرنظامیان، سلامت کودکان، سالمندان و بیماران را نشانه گرفته است. در اوج گرمای تابستان و در شرایطی که آب به معنای بقاست، محروم کردن هزاران نفر از دسترسی به آب شرب، جلوه‌ای آشکار از تبعات انسانی و غیرنظامی این حملات جنایتکارانه به شمار می‌رود.

«عبدالحمید حمزه‌پور» مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب هرمزگان با اشاره به حمله جنایتکارانه تروریستی آمریکا به تأسیسات آبرسانی شهرستان سیریک به «ایران» گفت: «شهرستان سیریک به دلیل شرایط اقلیمی و جغرافیایی خاص، فاقد هر گونه منبع آب شیرین سطحی و زیرزمینی قابل اتکا در محدوده شهرستان است.» طبق گفته این مقام مسئول، شهرستان سیریک در امتداد نوار ساحلی دریای عمان و خلیج فارس از جنوب میناب تا محدوده شهرستان جاسک گسترده شده و تأمین آب شرب آن به‌طور عمده از طریق انتقال آب از چاه‌های واقع در دشت‌های میناب و همچنین آب‌شیرین‌کن‌های مستقر در منطقه انجام می‌شود. وی افزود: «در بخش بمانی، واقع در ورودی شهرستان سیریک و هم‌مرز با شهرستان میناب، دو مخزن ذخیره آب نقش مهمی در تأمین و توزیع آب

شرب منطقه به عهده داشتند. آب انتقالی از چاه‌های میناب پس از ورود به این مخازن، میان شهر کوهستک و روستاهای اطراف توزیع می‌شد. در پی حملات صورت گرفته، این تأسیسات دچار خسارت شده و پرجمعیت منطقه با اختلال جدی در تأمین آب مواجه شده‌اند.»

**تلاش شبانه‌روزی برای بازگرداندن آب به مدار آبرسانی**

حمزه‌پور، مدیرعامل آبفا هرمزگان با اشاره به شرایط سخت آب‌هوایی جنوب کشور به «ایران» گفت: «در شرایطی که دمای هوا در منطقه بین ۴۲ تا ۵۰ درجه سانتی‌گراد در نوسان است، از مدار خارج شدن این تأسیسات، دسترسی بخشی از مردم به آب شرب را با مشکل مواجه کرده است. از آنجا که در محدوده شهرستان هیچ منبع جایگزین آبی وجود ندارد و حتی منابع محلی قابل بهره‌برداری نیز در دسترس نیست، تأمین آب شرب از اهمیت حیاتی برخوردار است.»

این مقام مسئول میزان خسارت اولیه وارد شده به این زیرساخت‌ها را قابل‌توجه دانست و اظهار کرد: «برآورد‌های اولیه نشان می‌دهد برای بازسازی و احداث مجدد مخازن و تأسیسات آسیب‌دیده، حداقل ۱۴۰ میلیارد تومان اعتبار مورد نیاز است.» وی با بیان اینکه تمامی دستگاه‌های اجرایی و نیروهای عملیاتی از ساعات اولیه حادثه در منطقه مستقر شده‌اند، افزود: «اکپ‌های فنی با تجهیزات کامل شامل بیل مکانیکی،

## روایت یک فعال جهادی از حمله دشمن به مخازن آب



بشر

«میثم رئیسی» فعال اجتماعی و جهادی شهرستان سیریک در تشریح حمله جنایتکارانه آمریکا به زیرساخت‌های آبرسانی منطقه به «ایران» گفت: «حدود ساعت ۲ بامداد چهارشنبه، دو مخزن اصلی تأمین آب در بخش بمانی مورد حمله جنایتکارانه آمریکا قرار گرفت. این دو مخزن، آب شرب حدود ۱۹ روستا و یک شهر را تأمین می‌کردند و در پی این حادثه، تأمین آب بیش از ۲۰ هزار نفر از ساکنان منطقه با چالش جدی مواجه شده است.» وی افزود: «یکی از مخازن، با ظرفیت ۵۰۰ مترمکعب به‌طور کامل تخریب و از مدار بهره‌برداری خارج شده است. مخزن دیگر با ظرفیت ۲ هزار مترمکعب نیز آسیب جدی دیده و در شرایط فعلی امکان بهره‌برداری کامل از آن وجود ندارد.» این فعال جهادی و اجتماعی ساکن «سیریک» به «ایران» گفت: «از ساعات اولیه بامداد چهارشنبه، نیروهای امدادی، گروه‌های جهادی، نیروهای مردمی، شوراهای محلی، فرمانداری، شرکت آب و فاضلاب و مدیریت بحران استانداری و... در محل حاضر شده‌اند و عملیات بررسی و رفع مشکل را دنبال می‌کنند.» وی ادامه داد: «هم‌اکنون کارکنان شرکت آب و فاضلاب در تلاشند از طریق مسیرهای جایگزین و تغییر در مدار توزیع، بخشی از نیاز آبی منطقه را تأمین کنند.»



ماشین‌آلات سنگین، لوله، اتصالات و تجهیزات آبرسانی در محل حضور دارند و عملیات اضطراری برای بازگرداندن آب به شبکه در حال انجام است. همچنین آبرسانی سیار از طریق تانکرها آغاز شده و تلاش می‌شود حداکثر تا امروز (پنجشنبه) شرایط اضطراری مدیریت و جریان آب برای مشترکان برقرار شود.»

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب هرمزگان در ادامه گفت: «مخازن آسیب‌دیده در شرایط فعلی قابلیت بهره‌برداری ندارند و نیازمند بازسازی کامل هستند، اما با اجرای راهکارهای موقت و اضطراری، احداث می‌کنیم وقفه در تأمین آب مردم به حداقل می‌رود.» وی درباره حمایت‌های صورت گرفته از سوی دولت نیز اظهار کرد: «تا اولین ساعات وقوع حادثه، مسئولان از عبور از شرایط موجود باری کردند، افزود: «تمام ظرفیت‌های فنی و اجرایی استان برای رفع مشکل و بازگشت هرچه سریع‌تر شرایط آبرسانی به وضعیت پایدار به کار گرفته شده است.»



## دولت

در ابتدای دولت

چهاردهم سرانه

فضای آموزشی

در سیستان و

بلوچستان ۳.۸۱

مترمربع به ازای هر

نفر بود اما با اجرای

گسترده پروژه‌های

عمرانی، این شاخص

اکنون با رشد

۰.۱۹ مترمربع

به ۴ مترمربع

رسیده است

اساس اعلام نیاز ادارات کل آموزش و پرورش و نوسازی مدارس و فرمانداری‌ها، ۸ هزار و ۵۹۲ کلاس درس در قالب یک‌هزار و ۷۹۹ پروژه در استان مورد نیاز بوده که

عملیات اجرایی ساخت ۶ هزار و ۵۳۳ کلاس درس با زیربنای ۵۸۴ هزار مترمربع در شهرها و روستاهای ۲۶ شهرستان استان آغاز شده است.»

شده و اکنون آماده جذب فراگیر در رشته‌های مختلف هندلاری، میهمانداری و مهارت‌های تخصصی صنعت میهمان‌نوازی است.» ساعیان با بیان اینکه رویکرد مدرسه هندلاری‌ها بر آموزش‌های مهارتی و کاربردی استوار است، اظهار کرد: «در این مرکز، آموزش‌های نظری و عملی در حوزه‌هایی از جمله آشپزی، فنادی، خانه‌داری، میهمانداری و آیین حرفه‌ای هندلاری به صورت تلفیقی ارائه خواهد شد.» مدیرعامل گروه هتل‌های هما خاطرنشان کرد: «مدرسه هندلاری‌ها در فرایضی به وسعت حدود یک‌هزار و ۴۰۰ مترمربع شامل کارگاه‌های تخصصی، کلاس‌های آموزشی و فضاهای مهارتی راه‌اندازی شده و تلاش دارد زمینه انتقال تجربه میان پیشگسوتان صنعت هندلاری و نسل جدید فعالان این حوزه را فراهم سازد.» در پایان این آیین، حاضران از بخش‌های مختلف مدرسه هندلاری‌ها، کارگاه‌های آموزشی و امکانات تخصصی این مرکز بازدید کردند و روند آماده‌سازی آن برای آغاز دوره‌های آموزشی مورد بررسی قرار گرفت.



میهمان‌نوازی کشور محسوب می‌شود و امروز باید با اتکا به تجربه گذشته و بهره‌گیری از دانش روز، جایگاه پیشرو خود را در عرصه ملی و بین‌المللی بیش از پیش تقویت کند. در ادامه این مراسم، احمد ساعیان، مدیرعامل گروه هتل‌های هما، گزارشی از روند شکل‌گیری مدرسه هندلاری‌ها ارائه کرد و گفت: «ایده

خواهد یافت و مذاکرات و اقدامات لازم برای توسعه فعالیت‌ها در شهرهای لاهیجان و آبادان در حال پیگیری است.» مدیرعامل هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی با تأکید بر اینکه آینده صنعت گردشگری به سرمایه‌انسانی وابسته است، اظهار کرد: «بدون آموزش مستمر و مهارت‌آموزی تخصصی نمی‌توان به استانداردهای نوین صنعت هندلاری دست یافت. از این رو، هکتا توسعه آموزش‌های کاربردی را در کنار توسعه فیزیکی زیرساخت‌ها دنبال می‌کند.» تأبش همچنین از برنامه‌ریزی برای ایجاد شعب جدید مدرسه هندلاری‌ها در جزیره کیش و منطقه آزاد انزلی خبر داد و گفت: «هدف، شکل‌گیری شبکه‌ای از مراکز آموزش حرفه‌ای هندلاری در مناطق گردشگرپذیر کشور و انتقال دانش و تجربه نسل‌های پیشگسوت به نیروهای جوان و متخصص است.» وی با اشاره به جایگاه تاریخی برند هما در صنعت گردشگری ایران تصریح کرد: «گروه هتل‌های هما با بیش از نیم قرن سابقه، یکی از معتبرترین برندهای صنعت

آیین آغاز جذب فراگیر در مدرسه هندلاری هما، همزمان با سالروز تأسیس و ثبت رسمی هلدینگ گردشگری تأمین اجتماعی (هکتا)، با حضور علیرضا تابش مدیرعامل هکتا، معاونان این هلدینگ، اعضای هیأت مدیره و مدیرعامل گروه هتل‌های هما، جمعی از مدیران صنعت گردشگری، استادان دانشگاه و فعالان حوزه هندلاری در تهران برگزار شد. در این مراسم، علیرضا تابش با تشریح سیاست‌های توسعه‌ای هکتا در حوزه گردشگری، آموزش تخصصی را یکی از مهم‌ترین پیش‌نیازهای ارتقای کیفیت خدمات و افزایش رقابت‌پذیری صنعت میهمان‌نوازی دانست و گفت: «راهبردی هکتا بر توسعه همزمان زیرساخت‌های اقامتی، سرمایه‌گذاری هدفمند و تربیت نیروی انسانی متخصص استوار است و مدرسه هندلاری هما در همین چارچوب فعالیت خود را آغاز کرده است.» وی با اشاره به برنامه‌های توسعه‌گروه هتل‌های هما افزود: «براساس برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده، تعداد هتل‌های این مجموعه از پنج به هفت هتل افزایش

# تعاملات زیباشناختی

مروری بر کتاب **عناصر چینی در نگارگری ایرانی** نوشته نسرین داستان

### هنر شرق

#### نسیم نوربان

روزنامه‌نگار

مرزهای فرهنگی جهان باستان، برخلاف مرزهای سیاسی و جغرافیایی که اغلب با خون و شمشیر ترسیم می‌شدند، قلمروهایی سیال، پدیدار و همواره در حال گفت‌وگو بودند. در میان تمام شاهراه‌های نبادل اندیشه و هنر در تاریخ بشر، «جاده ابریشم» نقشی بی‌بدیل در پیوند دادن دو قطب تمدنی بزرگ شرق و غرب آسیا، یعنی چین و ایران، ایفا کرده است. هنر نگارگری ایران، که اوج تجلی نگارگری اسلامی محسوب می‌شود، در طول سده‌ها حیات خود، همواره موجودیتی پویا داشته و توانسته است تکانه‌ها و تأثیرات برخاسته از تمدن‌های هم‌جوار را در خود ذوب کند. در این بین یکی از جالب‌ترین‌ها در تاریخ هنر ایران، ردیابی و تحلیل ردیای هنر نقاشی چین در آثار نگارگران ایرانی است؛ موضوعی غنی و پربینج و خرم که کتاب «عناصر چینی در نگارگری ایرانی» (Chinese Elements in Persian Paintings) نوشته



یک نگارگری از کتاب جامع‌التواریخ که گرویدن غازان خان به اسلام را نشان می‌دهد.

لو شی پینگ، کوشیده است گره‌های ساختاری، نشانه‌شناختی و تاریخی این وام‌گیری هنری را بگشاید. حاصل این کوشش، کتابی جامع است که نه‌تنها سیر تحول تکنیکی نگارگری ایرانی را واکاوی می‌کند، بلکه بستری پویا مبادلات فرهنگی و دیپلماتیک ایران و چین را از دوران باستان تا عصر صفوی نیز پیش چشم مخاطب می‌آورد. نسرین داستان، پس از دانش‌آموختگی در مقطع دکتری تخصصی از آکادمی مرکزی هنرهای زیبای پکن در بهار ۲۰۲۲، با تمرکز بر هنر دوره‌های هان و تانگ، شالوده پژوهش‌های تطبیقی خود را استوار ساخت. او پس از بازگشت به ایران و عضویت در هیأت علمی پژوهشکده هنر فرهنگستان هنر جمهوری اسلامی ایران، گروه هنر شرق را به‌عنوان کانونی مرجع برای بررسی روابط هنری ایران و چین پایه‌گذاری کرد و همچنان با رویکردی فعال و پژوهش‌محور، در حوزه مطالعات شرق‌فعلایت می‌کند. انتشار این کتاب مرجع از سوی انتشارات بین‌المللی اسپرینگر در اواخر ۲۰۲۴ و اوایل ۲۰۲۵، به‌سرتری اصل‌گفت‌وگوهای علمی و رسانه‌ای را فراهم آورد. این پژوهشگر فرضیه سنتی «نفوذ یک‌جانبه هنر چین بر ایران» را به چالش کشیده است. به باور او، هنر نگارگری و کتاب‌آرایی در امتداد جاده ابریشم حاصل نودایی دادوستد متقابل بوده است؛ جریانی که در دوره‌ای دیگر، با دکدیمی ساختاری، از چین به ایران بازگشت. برای تبیین این نظریه، او تکامل این روابط را در دو مقطع کلیدی بررسی می‌کند: اول، در دوران پیش از اسلام، استدلال می‌شود که تکنیک‌های اولیه نقاشی دیواری در کاخ‌های ایرانی، بویژه با مضامین شکار در دوره اشکانی و ساسانی، از طریق تاجران آسیای مرکزی به چین راه یافت. نقطه اوج این انتقال را می‌توان در هنر مانوی و نگاره‌های کتاب‌آزنگ مانی دید؛ آثاری که به‌واسطه اویغورها به ترکستان چین رسیدند و در تقویت پایه‌های اولیه تصویرگری خطی و نگارگری در آن سرزمین نقش داشتند. در مرحله دوم، یعنی دوران پس از اسلام و بویژه در دوره ایلخانی، تکانه اصلی این دادوستد در سده‌های سیزدهم و چهاردهم میلادی، هم‌زمان با حاکمیت ایلخانان در ایران و دوهمان‌سازی چین، رخ داد. در این مقطع، هنر نقاشی چین که پیش‌پیش‌تر از عناصر غربی و مانوی تأثیر گرفته بود، با حمایت سلاطین مغول و راه‌گذر حضور نقاشان درباری یوان، به ایران بازگشت و در قالب عناصر نقاشی چینی در کارگاه‌های نگارگری ایرانی جذب و بومی‌سازی شد.

یکی از نکات حائزاهمیت این کتاب، تبیین پس‌زمینه تاریخی تحولات ایران از بیستر تساهل فرهنگی تا طوفان روزگار مغول است. ایران، به سبب موقعیت راهبردی خود در میانه مسیرهای تجاری شرق و غرب، در طول هزاره‌ها بارها در معرض یورش‌های سهمگین بیگانگان قرار گرفته است؛ از حمله یونانیان در سده چهارم پیش از میلاد و اعراب در سده هفتم میلادی تا هجوم گسترده مغولان در سده سیزدهم. با این همه، تجربه تاریخی نشان می‌دهد که ایرانیان در مواجهه با این بحران‌ها و مهاجمان، اغلب رویکردی مبتنی بر درایت، انعطاف‌پذیری و نوعی تساهل و سازگاری فرهنگی در پیش گرفته‌اند؛ رویکردی که امکان بقا، بازسازی و حتی تأثیرگذاری فرهنگی را در دل ویرانی‌ها فراهم کرده است. ایرانیان فرهنگ و آیین‌های تازه را می‌پذیرفتند، اما هم‌زمان سنت‌ها، هویت و جهان‌بینی خود را نیز حفظ می‌کردند. این فرآیند جذب و همگون‌سازی بسیار پیش‌تر از عهد مغول بازمی‌گردد. در دوران اشکانی و ساسانی، اصول زیباشناختی ایرانی از غرب تا شرق جهان متمدن آن روزگار نفوذ کرده بود. شکل‌گیری و گسترش جاده ابریشم این جریان متقابل را شتاب بخشید؛ ابریشم از شرق به غرب می‌رفت و در مقابل، عناصر هنر ایرانی یونانی و نیز برخی مؤلفه‌های آیین بودایی به چین راه می‌یافتند.



یکی از نقاط عطف این همپوشانی، تماس نزدیک میان پیران آیین مانی و بودیسم در آسیای مرکزی بود. مانی، پیامبر و نقاش بزرگ ایرانی، طبق روایات سنتی در چین نقاشی آموخته بود و تصاویر کتاب مقدس خود، از ژنگ، را ترسیم کرد؛ اثری که نقشی حیاتی در انتقال اسطوره‌ها و داستان‌های ایرانی به مردمان آسیای مرکزی و چین داشت. حتی آثار هنری کشف‌شده در منطقه تورfan دیوان‌نگاره‌های دون‌هوانگ در غرب چین، گواهی روشن بر نفوذ عناصر ساسانی و اشکانی در نقاشی‌های بودایی آن ناحیه‌اند. آرتور آیام پوپ، ایران‌شناس شهیر، نیز تأکید می‌کند که تکنیک‌های ساخت ظروف تزئینی نقاشی‌شده از ایران به چین سرایت کرد و در مقابل، قلم‌موهای چینی به‌سرعت در ایران محبوبیت یافتند. کارگاه‌های نساجی چین، پارچه‌هایی با طرح‌های ساسانی می‌یافتند و کارگاه‌های ایرانی، جامه‌هایی با نقوش چینی خلق می‌کردند. اگرچه روابط هنری دو تمدن پیشینه‌ای کهن داشت، اما نقطه عطف و پیوند ارگانیک میان



**Chinese Elements in Persian Paintings**

### عناصر هنر چین در نگارگری ایران

- نویسنده: Nasrin Dastan
- نسرین داستان مترجم (از چینی به انگلیسی): Zhang Weihong & Silke Torkatz
- ناشر: Elephant Press
- تعداد صفحات: ۲۲۶
- قیمت: ۱۳۹,۹۹۶

نقاشی ایران و چین در قرن سیزدهم میلادی و با فتح ایران توسط چنگیزخان مغول رقم خورد. مغولان با تصرف چین امپراطوری «یوان» را پایه‌گذاری کردند و در ایران حکومت «ایلخانان» را بنیان نهادند. نکته حائزاهمیت که نسرین داستان بر آن دست می‌گذارد، وجود یک «پیوند خونی و قبیله‌ای» مستقیم میان قبولای خان (بنیان‌گذار سلسله یوان در چین) و هولاکوخان (مؤسس ایلخانان در ایران) است که هر دو از خاندان «بورجیگین» بودند. این قرابت فامیلی و ساختار سیاسی همسو، بستری بی‌نظیر برای برقراری این‌ترین و گسترده‌ترین روابط دوجانبه حفظ می‌کرد. این فرآیند جذب و همگون‌سازی در کنار و بود هنر درباری ایران، از نقاشی گرفته در تار و پود هنر درباری ایران، از نقاشی گرفته تا کتاب‌آرایی و صحافی، نمود عینی یافت و سبب شد هنر ایرانی، با وجود پذیرش تأثیرات بیرونی، اصالت و تداوم تاریخی خود را حفظ کند. ریشه‌های ارتباط هنر ایران و چین نیز به دوره‌ای بسیار پیش‌تر از عهد مغول بازمی‌گردد. در دوران اشکانی و ساسانی، اصول زیباشناختی ایرانی از غرب تا شرق جهان متمدن آن روزگار نفوذ کرده بود. شکل‌گیری و گسترش جاده ابریشم این جریان متقابل را شتاب بخشید؛ ابریشم از شرق به غرب می‌رفت و در مقابل، عناصر هنر ایرانی یونانی و نیز برخی مؤلفه‌های آیین بودایی به چین راه می‌یافتند.

رشیدی) شکل گرفت. تحت نظارت و با حمایت میان پیران آیین مانی و بودیسم در آسیای مرکزی بود. مانی، پیامبر و نقاش بزرگ ایرانی، طبق روایات سنتی در چین نقاشی آموخته بود و تصاویر کتاب مقدس خود، از ژنگ، را ترسیم کرد؛ اثری که نقشی حیاتی در انتقال اسطوره‌ها و داستان‌های ایرانی به مردمان آسیای مرکزی و چین داشت. حتی آثار هنری کشف‌شده در منطقه تورfan دیوان‌نگاره‌های دون‌هوانگ در غرب چین، گواهی روشن بر نفوذ عناصر ساسانی و اشکانی در نقاشی‌های بودایی آن ناحیه‌اند. آرتور آیام پوپ، ایران‌شناس شهیر، نیز تأکید می‌کند که تکنیک‌های ساخت ظروف تزئینی نقاشی‌شده از ایران به چین سرایت کرد و در مقابل، قلم‌موهای چینی به‌سرعت در ایران محبوبیت یافتند. کارگاه‌های نساجی چین، پارچه‌هایی با طرح‌های ساسانی می‌یافتند و کارگاه‌های ایرانی، جامه‌هایی با نقوش چینی خلق می‌کردند. اگرچه روابط هنری دو تمدن پیشینه‌ای کهن داشت، اما نقطه عطف و پیوند ارگانیک میان

**بازآفرینی عناصر چینی با جهان‌بینی ایرانی** این پژوهش، نگارگری ایرانی را یک مقلد صرف معرفی نمی‌کند. نویسنده با ظرافت نشان می‌دهد که هنرمندان ایرانی، عناصر چینی را بر اساس «انقده، جهان‌بینی و سنت‌های بومی خود» بازآفرینی و فیلتتر کردند. به عنوان مثال، یکی از ارکان اصلی نقاشی سنتی چین، اصل «فضای خالی» است؛ فضایی ناآشنا و رنگ‌نشده در کادر که حس بی‌کرانگی، سکوت و آیام عرفانی طبیعت را القاء می‌کند. اما نگارگر ایرانی با این اصل هم‌نوا نشد. هنرمند ایرانی تمایل به پرکردن فضا، جزئیات فراوان، تزئینات متراکم و درخشش رنگ‌ها داشت؛ بنابراین، صخره‌ها ابر چینی را وام گرفت، اما آن را در یک ترکیب‌بندی فشرده، پراز جزئیات و بدون واگذاری فضا به خلأ مستقر کرد. همین ویژگی سبب شد تا پدیده‌ای را زاده‌اند که هنر نگارگری شکل بگیرد؛ پدیده‌ای که پرفسور لو شی‌پینگ در مقدمه کتاب از آن با عنوان وضعیت «بودن و نبودن» یا «شائبه اما شائبه» یاد می‌کند. بیننده در نگاه اول متوجه اصالت نگارگری ایرانی می‌شود، اما در لایه‌های درونی خطوط و بیچش فیکورها، روح نقاشی خطی چین را لمس می‌کند. این تلفیق هوشمندانه، بنیان مکتب جدیدی در نقاشی ایران را گذاشت که در تاریخ هنر به «مکتب مغول» یا مکتب تبریز اول (قرن ۱۳ تا ۱۵ میلادی) معروف است.

موفقیت این اثر در کسب جایزه معتبر «جام گاو طلا»، در چین و انتشار آن در سون نشری معتبر و تراز اول چون اسپرینگر، رویکردی تصادفی نیست؛ بلکه نتیجه عبور از پژوهش‌های محدود و ذوقی و ورود به عرصه پژوهش‌های استاندارد، روشمند و ساختاریافته است. ایشان با ورود بی‌واسطه به متن فلسفه چین و بررسی مستقیم اسناد تاریخی دودمان‌های یوان، تانگ و مینگ، شالوده نوعی شرق‌شناسی بومی («Indigenous/Eastern Orientalism») را بی‌ریزی کرده‌اند. او به جای آنکه «نگارگری ایرانی» و «نقاشی چینی» را با سنجه‌های زیباشناختی غربی، نظیر پرسپکتیو، آناتومی و ترکیب‌بندی ارسطویی، ارزیابی کند، این هنرها را بر سبب متافیزیک اصیل خودشان صورت‌بندی مجدد می‌کند؛ ساخت معنایی ژرفی که در آن مؤلفه‌هایی چون خط، فضا، انرزی حیات (چی) و عدم (فضای خالی) بار اصلی دالات‌گری را بر دوش می‌کشند و توانسته‌اند به محافل علمی غرب ثابت کنند که یک پژوهشگر ایرانی قادر است فراتر از مرزهای بومی خویش، هنر شرق را با چنان دقتی و وسازی کند که حتی متفکران و صاحب‌نظران چینی نیز آن را به عنوان یک منبع متفن علمی بپذیرند. حقیقت این امر بیابانه‌ای است که هنر، یک زبان بین‌متنی است و برای نیل به فهم تمام‌عیار «خود»، گریزی از فهم روش‌مند و عمیق «دیگری» نیست. مسیر علمی و دستاوردهای ایشان، احیای این امر همان جاده تاریخی ابریشم است؛ اما این‌بار نه در بستر تجارت کالا، بلکه در کالبد کلمات، تئوری‌ها و کتاب‌ها.

## سیال در دست

نگاهی به ترجمه **خوشنویسی چینی** نوشته چن تینگ یو

کتاب «خوشنویسی چینی» نوشته چن تینگ یو و با ترجمه دکتر نسرین داستان توسط انتشارات پژوهشکده هنر فرهنگستان هنر منتشر شده است. این اثر که با همد فرمان فقدان منابع تخصصی به زبان فارسی در حوزه هنر شرق دور روانه بازار کتاب شده، اقدامی قابل توجه در زنجیره پژوهش‌های تطبیقی مترجم به‌شمار می‌آید؛ کانون تفکری که پیش‌تر با تالیف اثر جریان‌ساز «عناصر هنر چین در نگارگری ایران» شالوده‌ریزی شده بود. اهمیت این اثر را می‌توان در پرتو رویکرد پژوهشی مترجم در گذر از مقایسه‌های سطحی و صرفاً ظاهری یافت که به تحلیل ساختاری هنر شرق می‌رسد؛ رویکردی منظم و روش‌مند که به ارتقای جایگاه مطالعات هنر شرق در فضای علمی جهان کمک کرده است. داستان در یک طرح پژوهشی کلان و هدفمند، دو مسیر مکرمل را دنبال می‌کند. در پروژه نخست، با انتشار کتاب «عناصر چین در نگارگری ایرانی»، تأثیر دو پای خطاطان و نقاشان چینی را در بافت مینیاتورها ایرانی پی می‌گیرد؛ یعنی از چین به ایران می‌آید. در پروژه دوم با ترجمه کتاب «خوشنویسی چینی»، مسیر را برعکس می‌کند و مخاطب را از ایران به کانون زیبایی‌شناسی چین، یعنی «خوشنویسی»، می‌برد. او در این مرحله نشان می‌دهد که خط‌های ابری و صخره‌های بیچان در مینیاتورها ایرانی، از چه رتم، شیوه قلم‌گذاری و سلوک درونی خطاطانه ریشه گرفته‌اند.

رفت و آمد میان دو سوی ماجرا، به خواننده کمک می‌کند تا ایران و چین را نه دو جهان جدا از هم، بلکه همچون یک پیوستار زیبایی‌شناختی درهم‌تنیده و مرتبط درک کند. کتاب «خوشنویسی چینی»؛ اثر چن تینگ یو خطاطی چینی را نه صرفاً به عنوان هنر تجسمی یا تزئینی، بلکه به مثابه سئون فقرات هویت، اندیشه و ساختار روان‌شناختی انسان شرقی معرفی می‌کند. این اثر نشان می‌دهد چگونه هر حرکت و چرخش قلم‌مو بر کاغذ، تبلور فیزیکی مکاتب فلسفی عمیقی همچون دان‌وئیسم و کنفوسیوس‌نیم است. نویسنده اثر، جریان‌ساز و استراتژیکی چون «روزنامه خلق چین» (People's Daily) و «بیجینگ ریویو»، به او بیانی منسجم، پیراسته از حس و در عین حال واجد بار تحلیلی عمیق بخشیده است. عضویت توأم آن در «انجمن خوشنویسان چین» و «انجمن زیبایی‌شناسان سراسر چین»، پایگاه نظری او را در تالیف آثاری چون «زیبایی‌شناسی خط چینی» و «خاستگاه و خلقت زیبایی‌شناسی خط» تثبیت کرده است؛ امری که کتاب حاضر را به عصر‌های روش‌مند از دیدگاه‌های زیباشناختی‌اش بدل می‌سازد. چن که عضو انجمن خوشنویسان و زیبایی‌شناس سراسر چین است، آثار متعددی را در باب زیبایی‌شناسی تالیف کرده که از آن جمله می‌توان به موارد پیش‌رو اشاره کرد: «زیبایی خط»، «زیبایی‌شناسی خط چینی» (منتشر شده به زبان ژاپنی توسط انتشارات کتاب توکیو)، «مطالعه‌ای جدید درباره زیبایی‌شناسی خوشنویسی» و «خاستگاه و خلقت زیبایی‌شناسی خط.»

### جایگاه هویتی خوشنویسی در چین

این کتاب در ۱۶۵ صفحه و در قالب فصولی مدون، خواننده را با ریشه‌های تاریخی، مبانی زیبایی‌شناختی و جایگاه این هنر در فرهنگ چین آشنا می‌کند. نویسنده در این اثر، خوشنویسی را نه صرفاً یک هنر بصری، بلکه به‌عنوان یکی از مؤلفه‌های بنیادین هویت فرهنگی و اندیشه چینی معرفی می‌کند. از معرفی ابزارهای سنتی خوشنویسی تا تحلیل پیوند خوشنویسی با مکاتب فکری کنفوسیوسی و دان‌وئی، و از بررسی سبک‌های مختلف و استادان نامدار تا تأثیر آن بر هنر مدرن غرب، این کتاب تصویری جامع و نظام‌مند ارائه می‌دهد. کتاب در بخش‌های آغازین، به آشنایی با ریشه‌های تاریخی خط چینی و شناخت ابزارها و ریشه‌ها می‌پردازد؛ خطی که از دل تصویرنگاری‌های باستانی برزی استخوان و لاک پست آغاز شد و به یکی از پیچیده‌ترین سیستم‌های نوشتاری جهان بدل گشت. نویسنده در این بخش، به معرفی ابزارهای سنتی این هنر می‌پردازد؛ ابزارهایی شامل قلم‌مو، مرکب، کاغذ و جوهردان که در فرهنگ چین با احترام و قداست خاصی از آنها به عنوان «چهار کنج مطالعه» یاد می‌شود و هر یک دارای فلسفه و روش ساخت ویژه‌ای هستند. مبانی زیبایی‌شناسی و فلسفه‌فهم



**خوشنویسی چینی**

- نویسنده: تینگ‌یو چن
- مترجم: نسرین داستان
- ناشر: پژوهشکده هنر
- تعداد صفحات: ۱۶۴ صفحه
- قیمت: ۵۳,۰۰۰ تومان

چون حرکت، ریتیم، تعادل، تناسب و هماهنگی است. خطاطی چینی، رقص قلم بر کاغذ است؛ جایی که فضای خالی (بین) به اندازه فضای پر مرکب‌خورده (یانگ) اهمیت دارد. کتاب نشان می‌دهد که چگونه روح دمیده شده در کالبد کلمات چینی، به مفهوم «چی» (انرژی حیات) در فلسفه شرق گره خورده است. در بخشی از کتاب به حال‌هوای خوشنویسی چینی پرداخته می‌شود و توضیح می‌دهد عاطفه‌های که حیطات در حرکت قلم جادو می‌کند، از سه سرچشمه می‌آید: شخصیت، دانش و احساسات نویسنده در این باره می‌نویسد: «خوشنویسی چینی بر آن است تا شخصیت، دانش و احساسات خود را از طریق کلمات، روی کاغذ بیان و سعی می‌کند که به کلمات شخصیت ببخشد. بازگشتن آگاهی از زندگی، عملکرد سبب تک‌نم تمام هنرهاست. به دلیل قدرتی که خوشنویسی چینی در بیان شخصیت فرد دارد و تشابهش با رتم احساسات انسان، این هنر قادر است قوی‌ترین آگاهی‌ها را از زندگی را بازآفریند. از این جهت، تنها موسیقی را می‌توان با خوشنویسی مقایسه کرد زیرا از احساسات و تجربیات درونی صحبت می‌کند و بروز این احساسات نیازمند هیچ چیز دیگر نیست مگر روح و آواز. خوشنویسی چینی، این موسیقی بدون صدا، می‌تواند راهزای مخفی در عمق قلب را منعکس کند.»

نکته حائز اهمیت کتاب تاریخ‌نگاری هنر و شناخت استادان است. این اثر تنها یک کتاب تزئین نیست، بلکه تاریخ‌نگاری است که سبک‌های مختلف خوشنویسی (مانند خط مهر، خط رسمی، خط روان و خط شکسته) را در ادوار گوناگون تاریخی (از دودمان هان و تانگ تا مینگ و چینگ) بررسی می‌کند. مخاطب در این فصول با زندگی، زمانه و آثار استادان نامدار خوشنویسی چین آشنا می‌شود و درمی‌یابد که چگونه تحولات تاریخی و اجتماعی، بر فرم نوشتار آنها تأثیر گذاشته است. فصل پایانی کتاب به گستره نفوذ و تأثیرات جهانی اختصاص یافته است. این بخش با رویکردی تطبیقی و جهانی نشان می‌دهد که هنر خوشنویسی چگونه مرزهای جغرافیایی چین را درنوردید، در ژاپن و کره ریشه دواند و به شکل‌گیری سنت‌های خوشنویسی مستقلی در این کشورها انجامید. فراتر از آن، کتاب به بررسی تأثیر شگرف زیبایی‌شناسی خط چینی بر هنر مدرن غرب، به ویژه در نقاشی‌های انتزاعی و جنبش‌هایی نظیر اکسپرسیونیسم انتزاعی می‌پردازد. انتشار این اثر با ترجمه وفادارانه و تخصصی از حیث ضرورت‌های راهبردی برای زیست‌بوم فرهنگی ایران، واجد اهمیتی چندوجهی است:

- تمرکززدایی از نگاه کلیشه‌ای غربی: ارائه‌ای نظام‌مند و متنق از ارکان هنر شرق دور، که یکسره از رویکردهای تقلیل‌گرایانه و شرق‌شناسانه غربی رهاست.
- رویکرد میان‌رشته‌ای: تحلیلی از یکی از عناوین ژرف پیوند‌های بومی و میان‌رشته‌ای خوشنویسی با ساحت‌های فلسفه، ادبیات و نقاشی.
- متن استاندارد آموزشی: بهره‌گیری از تصاویر باکیفیت و مستند که این کتاب را به مرجعی آموزشی پژوهشی برای دانشجویان تاریخ هنر، فلسفه هنر و مطالعات تطبیقی مبدل ساخته است.

کتاب «خوشنویسی چینی» در امتداد توفیق‌های بین‌المللی ارزشمندی مترجم، «عناصر هنر چین در نگارگری ایران»، گواهی روشن بر پویایی و جدیت او در گسترش مطالعات هنر شرق دور است. این اثر، نه‌تنها بخشی از خلایق‌دیرپای کمبود منابع اصیل و معتبر هنر شرق دور در کتابخانه‌ها و فضای دانشگاهی ایران را جبران می‌کند، بلکه با گشودن افق‌های تازه پژوهشی، گسترش گفت‌وگو فرهنگی ایران با جهان نیز نقشی مؤثر ایفا می‌نماید.

کتاب حاضر، ترجمه‌ای منقح از یکی از عناوین مجموعه کتاب‌های فرهنگی چین است که با هدف پاسخگویی به نیاز روزافزون به منابع تخصصی فارسی در حوزه مطالعات هنر شرق به‌ویژه خوشنویسی چین در اختیار جامعه علمی و پژوهشی قرار گرفته است. نویسنده در این اثر، خوشنویسی چینی را نه صرفاً به عنوان هنر بصری، بلکه به‌مثابه مؤلفه‌ای بنیادین در فرهنگ، اندیشه و هویت هنر چین بررسی می‌کند و با رویکردی میان‌رشته‌ای، پیوند‌های آن را با تاریخ، مبانی زیبایی‌شناختی و سنت‌های فکری این سرزمین تبیین می‌سازد.



نسرین داستان، نویسنده کتاب

